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Queridas nifias y nifos:

Bienvenidos a un nuevo periédo escolar que estard lleno de retos y experiencias, el cual emprenderan
con mucho entusiasmo, voluntad y entrega en esta aventura del aprendizaje matematico.

El Ministerio de Educacién (MINED) desde “El proyecto de Mejoramiento de los Aprendizajes de
Matematica en Educacion Basica y Educaciéon Media”(ESMATE), quiere formar buenos ciudadanos, con
valores, creativos asi como capacidades para afrontar y mejorar situaciones de la vida diaria.

A través de la Matematica conoceras diferentes formas para resolver situaciones utilizando un
razonamiento matematico; asi analizards y haras propuestas para solucionar cualquier escenario que
se te presente.

Es necesario contar con el apoyo de tu familia y en especial con el acompafiamiento de tu docente, para
guiarte en tu compromiso de aprender con alegria y dedicacion; a través de los juegos y actividades que
se presentan en este libro.

Contamos con tu esfuerzo y dedicacion para desarrollar un mejor El Salvador.

Atentamente,

Carlos Mauricio Canjura Linares
Ministro de Educacion

Francisco Humberto Castaneda Erlinda Handal Vega
Viceministro de Educacion Viceministra de Ciencia y Tecnologia



Conozcamos nuestro Cuaderno de Ejercicios

Secciones

( R
Generalmente, en tu

cuaderno de ejercicios
encontraras 1 pagina Recuerda
por cada clase que Plantea ejercicios de dos clases
desarrollas en la escuela. anteriores para que repases.

Titulo de la clase

. J
Comprende
Destaca los aspectos mas
m importantes sobre lo desarrollado en
la clase.
Resvelve ..o

Contiene actividades para que ejercites
lo que realizaste durante la clase.

e Firma familia: Clase / Leccidn
d ~_

Te permite identificar la clase y
leccidn a la que corresponde.

Sobre la linea tus padres deben
firmar al terminar tu tarea.

Clases especiales

| Autoevaluacion

Presenta  ejercicios  diversos

Presenta ejercicios en los que

de una leccién o unidad, para
que practiques los contenidos
desarrollados, poniendo a
prueba tus conocimientos y

habilidades.

podras aplicar la matematica en
diversas situaciones que ademas
te permitirdn adquirir nuevos
conocimientos.




Como usar nuestro Cuaderno de Ejercicios

Pasos para utilizar mi cuaderno de ejercicios:

1. En casa, después de cada clase resuelve los ejercicios:
a. De la pagina que te indicé tu profesor

Tarea: pégina 10

b. O busca la pagina que corresponde a la clase que desarrollaste en la escuela,
para eso debe observar el titulo de la clase o el indicador de clase / leccion,
debe ser el mismo con el libro de texto.

Cuaderno de Ejercicios Libro de Texto
Titulo de la clase - » Titulo de la clase
Clase / Leccién » Clase / Leccidon

2. Una vez ubicada la pagina que trabajards, ve en orden iniciando con los ejercicios de
Recuerda y luego los de la seccion Resuelve, apoyandote de Comprende.
Realiza los procesos en el espacio que corresponde a cada ejercicio.

3. Al terminar tu tarea pide a un familiar que revise que tu tarea esta completa y que firme al
observar que asi es. Al final de la pagina hay un espacio para que firmen.

e Firma familia:

4. En lasiguiente clase de matemadtica, presenta la tarea a tu profesor.




Unidad 1 Unidad 6
IVlsores 000000000000000000000000000000000000000000000 Leccién 1: Cantidqd por unidqd en éreas
Leccién 1: Divisibilidad o2 Iguales 100
Leccién 2: Miiltiplos o6 Unidad 7
Leccién 3: Divisores 10 Equivalencia de monedas y
Leccién 4: Mdltiplos del afo y nimeracién elaboracion de presupuestos ... 109
Maya 15 Leccién 1: Equivalencia de monedas ........ 110
Unidad 2 Leccién 2: Elaboracién de presupuesto ... 111
poligonos 0000000000000000000000000000000000000000000 20 Unidad 8
Leccion 1: Poligonos regulares e irregulares ............ 21 Area de triémgulos Y
LeCCién 2: Sumq de éngUIos internos de un Cuqdriléteros 0000000000000000000000000 117
triangulo 26 p
J . Leccion 1: Area de triGngulos y

Leccién 3: Angulos suplementarios .........ceeeeecscacaenes 29 uadriléteros 18
Unidad 3 Unidad 9
MUItipliCGCién y diViSién de Medidas 0000000000000000000000000000000000 129
ndmeros decimales por niimeros Leccién 1: Medidas de longitud ... 130
nqturales 0000000000000000000000000000000000000000000 33 LeCCién 2: Medidqs de peso ........................ 133
Leccién 1: Multiplicacién de nameros decimales Unidad 10
por nameros thurqles 35 Frqcciones 0000000000000000000000000000000 139
L?Cdén 2: Division de ndimeros decimales por Leccion 1: Fracciones equivalentes ............ 142
ndmeros naturales 45

. Leccién 2: Suma de fracciones ........cceeeeee. 147
Unidad 4 Leccién 3: Resta de fracciones .......oeceeeeneee 154
Grqﬁcq de Ilneas 000000000000000000000000000000 59 Leccién 4: Expresién de fracciones como
Leccién 1: Gréfica de lineas 60 Nameros decimales 160

. Leccién 5: Operaciones combinadas ........ 169
Unidad 5 P

Unidad 11
Clasificaciéon y construccion
de Prismas ......ceeeesecsesnees 175

Leccién 1: Clasificaciéon y construccién de

Multiplicacién y division de
ndmeros decimales por niimeros
decimqles 0000000000000000000000000000000000000000000 71

Leccién 1: Multiplicacién de nimeros decimales prismas 176
por nimeros decimales 3 Unidad 12

tronsformtncidl & niora natoret s, 80 Cantidad desconocida ... 189
Leccién 3: Cantidad o comparar en decimales ..... 88 Leccion 1: Cantidad desconocida.............. 190

SolUCIiONATNIO ..uueecevnecccrnecscsnneee 197



Cuaderno de ejercicios Unidad

Divisibilidad, mualtiplos
y divisores

mcm

MCD

En esta unidad aprenderds a

e |dentificar cuando un nimero es divisible por otro

e Encontrar el minimo comdn midiltiplo y el maximo
comn divisor de dos nimeros

e Resolver problemas de la vida cotidiana
utilizando el minimo comdn miuiltiplo y méximo
comn divisor

e Establecer equivalencias entre los multiplos
de tiempo (arios)

e Convertir nGmeros naturales a numeracion
maya y viceversa




Clase de repaso

Recuerda
1. Haciendo uso de la multiplicacién completa las siguientes tablas de multiplicar:

a. b.

2. Escribe el nimero que falta en los espacios vacios, para que las multiplicaciones sean correctas.

e
O B

3. Para las siguientes tablas de multiplicar, completa los espacios en blanco:

x 5|3
a. |« 5 b. [ x]7 ]9 c 42
2 | 8 28 4 28
3 |12 8 6
x 5079 x| 7|4
d. [« s | 4 e.[2]s f |o 72 | 81
48 30 28
5 | 25 8 56 5 40
7 9 81 a2

o Firma de un familiar: Clase 1de 4 / Leccién 1



Numeros pares e impares

Recuerda
1. Para las siguientes tablas de multiplicar, completa los espacios en blanco:
a.[ « [+ b.|x|6]9 C | x 5|8 |9
5 20 z 6 3 12
5 15
56 7 35
36
40
4
Comprende

-

Los nimeros naturales se dividen en 2 tipos:

Numeros Pares

e Inician con cero.

¢ Se obtienen de ir sumando 2 al nimero
anterior de la lista.

¢ Se obtiene de multiplicar cualquier
numero por 2

Numeros impares

e Iniciancon 1

¢ Se obtienen de ir sumando 2 al anterior
de la lista.

e Un nimero impar se obtiene de
multiplicar cualquier nimero por 2y
sumar 1

Resuelve

1. Une los numeros pares del menor al mayor para descubrir la figura oculta.

3 3 32
30 5 7
36 19
69 57 28
38 13 59 26 1614 33
! 15 24 12
40 65 25 18
35 22 10
9 ¢ 21 20 8
42 37
& . /2 v
11 ——43 44 46 48 50 9
45 55
47 39 49 41 17

2. Completa las siguientes secuencias de nimeros, pares o impares:

& o |—* 2 |[—*| 4 |—* —> 8 |—/*| 10 |—*
b. 3 (— —> 7 |/ 9 |—* — 13

“ 1 |[—» 5 |[— — — 17 |—>

d 4 |—>» —| 12 [— — —| 24

Clase 2 de 4 / Leccién 1

Firma de un familiar:




Divisibilidad por 2

Recuerda

1. Completa los espacios vacios. 2. Clasifica los siguientes nimeros en pares o impares:
3,5,6,12,8,9,11, 16, 23,76

Comprende

¢ Cuando se divide un numero natural entre otro y la divisidn es exacta, se dice que el primero es
divisible por el segundo.
¢ Al estudio de las caracteristicas que han de tener los niUmeros para ser divisibles por otros se le llama

divisibilidad.
¢ Los numeros como 0, 2, 4, 6y 8, son divisibles por 2, ya que al dividir estos nimeros entre 2 la division
es exacta.
e Un numero es divisible por 2, si al dividir entre 2 el residuo es cero, es decir, si es par.
. J
Resuelve

1. PESCA DE NUMEROS DIVISIBLES POR 2: Tacha los peces

que posean numeros divisibles por 2. “ * *
Be e g
e

2. Enla clase de matematica de 5° hay 34 alumnos, la profesora les
solicita hacer 2 grupos.

a. ¢Podrian formarse 2 grupos con la misma cantidad de alumnos en
cada uno y que ninguno se quede sin grupo? ¢Es 34 divisible por 2?

b. Si en lugar de 34 hubiese 37 alumnos, ées posible formar dos
grupos con la misma cantidad de alumnos en cada uno? ¢Es 37
divisible por 2?

XDesafiate

1. Carmen esta estudiando para su examen, y 12002
accidentalmente borré un ndmero en la siguiente
divisién. Si el dividendo es divisible por 2, ¢ Cudles son
los posibles valores del dividendo?

2. Escribe nimeros que cumplan las siguientes caracteristicas:
a. Un ndmero de 2 cifras divisibles por 2.
b. Un numero de 3 cifras divisibles por 2.
¢. Un nimero mayor que 50 y menor que 100 que sea divisible por 2.
d. Un nimero divisible por 2, de 4 cifras, mayor que 2,411 y menor que 2,414,

o Firma de un familiar: Clase 3 de 4 / Leccién 1



Divisibilidad por 3, 5y 10

Recuerda
1. Escribe los numeros pares en el rectangulo y los impares en el circulo: 7, 14, 15, 19, 21, 26, 30,
36, 45, 125, 162

Unidad 1

2. Escribe tres numeros que sean divisibles por 2

comprende | Un nimero es divisible por
Un ndmero es divisible por ¢ 35sila suma de sus cifras es divisible por 3

* 3, si al dividir entre 3 el residuo es cero. * 5silacifra de las unidades es0 0 5

. . . e 10 i la cifra de las unidades es 0

¢ 5, si al dividir entre 5 el residuo es cero. )

¢ 10, si al dividir entre 10 el residuo es cero. N g

¢ Un numero no es divisible entre otro, si al dividirlo se tiene residuo diferente a cero.

\

Resuelve
1. De los siguientes numeros, escribe los nimeros divisibles por 3, por 5 o por 10 en el vagén

correspondiente.
3,5,9, 10, 12, 15, 25, 30, 35, 40, 45, 60, 80

El primer tren que arrib¢ al
-

pais fue en 1882 y conducia /ﬁ;
de Sonsonate a Santa Ana. o o
< L'

Por 5 Por 10

2. Escribe cinco nimeros que sean divisibles por 3
3. Escribe cinco numeros que sean divisibles por 5

4. Escribe cinco niumeros que sean divisibles por 10

¥Desafiate
1. Escribe dos numeros que sean divisibles por 3y a la vez por 5

2. Escribe dos niumeros que sean divisibles por 3 y a la vez por 10

3. Descubre el secreto: ¢ Cual es el nUmero que cumple las siguientes condiciones?
v Es numero de 3 cifras.
v Es divisible por 10
v Es mayor que 980

Clase 4 de 4 / Leccidén 1 Firma de un familiar: e



Multiplos de un nimero

Recuerda

1. Completa los espacios en blanco en las siguientes tablas de multiplicar.

Comprende

(&

d.
X

Resuelve
1. Cada taza con su tetera: Cada juego de tazas de A a D contiene multiplos de un nidmero, une con una

v B~ W N

e Firma de un familiar:

. Escribe cinco multiplos de 8:
. Escribe cinco multiplos de 9:

. Escribe dos multiplos de 12:

, L e Un mdltiplo'de un numero Aes el w
Los nimeros como: 3, 6, 9... son multiplos de 3 que resulta de multiplicar ese nimero
Los nimeros como: 4, 8, 12... son multiplos de 4 por otro niimero @
Se pueden obtener los multiplos de 3 o 4, multiplicdndolos
por nimeros naturales, es decir: A~x©O- '
. Asi @es multiplo de A
Multiplos de 3 son:3x1=3, 3x2=6, 3x3=9.. ¢ Alos numeros que son multiplos de 2
se les llama PARES y los que no lo son
Multiplos de 4 son: 4 x 1 =4, 4x2=28, 4x3= 1% IMPARES.
e Aunque 0 es multiplo de cualquier
numero natural, no se considera para |
trabajo en esta unidad. )

flecha cada tetera con el juego de tazas que contiene sus multiplos.

Y O o % Y WY 0 %
) A & ) B W ) C G oy D W
) G o @ G G ) &)W

Multiplos '\
de 6

L

Multiplos
de 2

Multiplos
de5

N

de7

0
0
o

. Una floreria vende rosas por docenas. Para celebrar el dia de la

madre, el director de una escuela ha decidido comprar cierta
cantidad de rosas. ¢ Cudntas rosas recibira si compra 3,405
docenas?

Multiplos

N

Clase 1 de 4 / Leccién 2



Multiplos comunes de dos nimeros

Recuerda
1. Escribe 5 multiplos de 4: 2. Escribe 5 multiplos de 11:

Comprende N

¢ Dado dos numeros, si se sacan los multiplos de cada uno y se encuentra el mismo nimero en los dos
grupos, esos son los multiplos comunes de los dos nimeros.
e Para obtener los multiplos comunes de dos nimeros:
Se escriben los multiplos del primer niamero.
Se escriben los multiplos del segundo nimero.
Se escriben los nimeros que coinciden del paso 1y 2

A& J

Resuelve
1. Encuentra multiplos de cada nimero y encierra 3 multiplos comunes.

a.3y5 b.4y6

3: 4.

c.2y3

¥Desafiate
1. En la libreria "El mundo de los libros" se venden
sacapuntas en paquetes de 5 unidades y borradores en
paquetes de 3 unidades. La mama de Beatrizva ala
libreria y compra paquetes de borradores y sacapuntas.
Si compra igual numero de sacapuntas y borradores,
éCudles de las siguientes cantidades es posible que comprara?

escolares.

[ Recuerda cuidar tus utiles }ﬁ.

Clase 2 de 4 / Leccién 2 Firma de un familiar: e



Minimo comun multiplo

Recuerda
1. a. Escribe cinco multiplos de 6:

6:

b. Encuentra tres multiplos comunes de 2 y 5:
2:

5:

Comprende N
¢ El menor de los multiplos comunes se llama minimo comin multiplo y su abreviatura es mem.
e Para obtener el mcm de dos numeros:

Se escriben los multiplos de cada numero.

Se escriben los multiplos comunes.

Se escriben el menor de los multiplos comunes.

(& J

Resuelve

1. Cada zanahoria posee el mcm de los numeros en las banderas, que posee cada conejo. Une con una
flecha cada conejo y la zanahoria que le corresponde.

[ ] (] [ ] (] [ ] (] [ ]

La zanahoria es un
vegetal rico en calcio,
hierro, potasio,

® [} [} [ J L] L] L] , L . "
fosforo, acido folico y
mcm de mcm de mcm de mcm de mcm de mcm de mcm de vitaminas B. C. D v E
2y3 3y4 4y8 9y 12 2y5 6y10 6y8 & DY

2. Encuentra el mcm de:

a.4y6
4.
6:
mcm:
b.10y 12
10:
12: mcm:

3. En el supermercado se venden paquetes de diademas que contienen
6 unidades, y paquetes de colas de 8 unidades. Maria decide
comprar diademas y colas. Si compra igual cantidad de colas y
diademas, ¢cudl es la minima cantidad de cada una de ellas que
puede comprar?

e Firma de un familiar: Clase 3 de 4 / Leccidn 2



—

Autoevaluacion

1. Indicacién: Resuelve los siguientes ejercicios y problemas, compara tus respuestas con las respuestas

de esta leccidon que aparecen al final del libro. Completa y marca lo que se te solicita.

a. Escribe todos los nimeros pares del 0 al 10

b. Escribe todos los nimeros impares del 0 al 10

c. Escribe un nimero divisible por 3

\

d. Encuentra los primeros 5 multiplos de 8:

e. Encuentra 2 multiplos comunes de 6y 9:

f. Encuentraelmecm de 6y 9:

2. Indicacion: Resuelve la siguiente situacion.

a. Luis riega un cultivo de maiz cada 4 dias y cada 6 dias un cultivo de papa. Si el dia de hoy
coincide el riego de ambos cultivos, ien cuantos dias volvera a coincidir?

4 )

Clase 4 de 4 / Leccién 2 Firma de un familiar: e

Unidad 1




Divisores de un numero

Recuerda
1. Escribe dos numeros divisibles por: 2. Escribe 2 multiplos de:
a. 4 a. 2
b. 5: b. 6:

3. Escribe el minimo comun multiplo de 8 y 12
8:

12: mcm:

Comprende
e Los numeros como 1, 2, 3y 6 son los divisores del nimero 6, ya que al dividir 6 entre cada uno de
estos numeros la division es exacta.
¢ Divisor de un nimero es aquel nimero que lo puede dividir de manera exacta.

Resuelve

1. Encuentra todos los divisores de:

a. 8 b. 12 c. 15 d. 16

e.21 f. 24 g.30 h. 35

2. LABERINTO DE DIVISORES: La meta es ayudar a cada uno de los animales a salir del laberinto. El camino
correcto se encuentra pasando por valores que son divisores del nimero indicado.

DIVISORES DE 20 DIVISORES DE 18 DIVISORES DE 32

ENTRADA ENTRADA ENTRADA

SALIDA SALIDA SALIDA

XDesafiate

1. Juan esta verificando si un niumero es divisor de 12, y descubre que al realizar la division efectivamente
el residuo es cero; ademas que el divisor es el triple del cociente. ¢ Cudl es el divisor que ha descubierto
Juan?

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 5/ Leccidén 3



Divisores comunes de dos numeros

Recuerda
1. Escribe el minimo comun multiplo de:
a.2y3 b.3y4 c.4y6 d.4y8 e.6y10
2: 3: 4. 4: 6:
3: 4. 6: 8: 10:
mem: — mcm: — mem: — mcm: — mcm:

2. Escribe todos los divisores de cada uno de los siguientes nimeros.
a.12: b. 18: c. 24:

Comprende N

e Para dos numeros, si se sacan los divisores de cada uno, se encuentra el mismo valor en los dos
grupos, esos son los divisores comunes de los dos niumeros.
e Para obtener los divisores comunes de dos nimeros:
Se escriben los divisores del primer numero.
Se escriben los divisores del segundo namero.
Se escriben los niumeros que coinciden del paso 1y 2

. J
Resuelve
1. Escribe los divisores comunes de cada uno de los siguientes nimeros.
a.6y9 b.8y 16
6: 8:
9: 16:
c.18y24 d. 10y 15
18: 10:
24 15:

2. Maria plantara 16 rosas y 12 margaritas. A ella le gustaria plantar las
flores en filas que tengan el mismo nimero de flores y que estén
conformadas por un solo tipo de flores. ¢Cudles de los siguientes i
valores pueden seleccionar Maria para que se cumpla su deseo?

Numero de flores en cada fila. 1 2 3 4 6 8 12 | 16

Si puede o no puede.

¥Desafiate
1. Encuentra los divisores comunes de los siguientes nimeros.
a.4,6y12 b. 12,18y 36
4: 12:
6: 18:
12: 36:

Clase 2 de 5 / Leccidén 3 Firma de un familiar: @



Maximo comun divisor

Recuerda
1. Encuentra el mcm de:
a.3y6 b.4y8 c.6y9 d.9y12
3: 4. 6: 9:
6: 8: 9: 12:
mem: — mem: — mem: — mcm:

2. Encuentra los divisores comunes de:

a.12y 16 b.9y 12 c.6y12 d. 8y 16

12: 9: 6: 8:

16: 12: 12: 16:
Comprende

¢ El mayor de los divisores comunes se llama maximo comun divisor y su abreviatura es MCD.
e Para obtener el MCD de dos nimeros:

Se escriben los divisores de cada nimero.

Se escriben los divisores comunes.

Se escribe el mayor de los divisores comunes.

. J

Resuelve

1. Encuentra el MCD de:

a.2y6 b.4y8 c.4y10 d.8y12
2: 4. 4. 8:
6: 8: 10: 12:

1Y/ (0D A — 1Y/ [0 N — MCD: MCD:
e.l4y?21 f.5y 15 g.6y9 h.9y 12
14. 5: 6: 9:
21: 15: 9: 12:

MCD: MCD: MCD: MCD:

2. Une con una flecha cada tarjeta, con el MCD de los nimeros que contiene.

5 6 4 2
[ ] [ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ ]
6y24 | 4y16 | 10y15] 8y 10 |
XDesafiate

1. Antonio tiene 32 pares de audifonos y 12 reproductores de musica. El quiere vender todos los
audifonos y los reproductores de musica en paquetes idénticos. ¢ Cual es el mayor nimero de paquetes
gue Antonio puede hacer?

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 5/ Leccién 3




Relacién entre multiplos y divisores

Unidad 1

Recuerda
1. Encuentra el mcm y MCD de cada par de nimeros.
a.2y3 b.3y4 c.4y6
2: 3: 4:
3: 4. 6:
mcm: mcm: mcm:
2 3: 4.
3 4: 6:
MCD: MCD: MCD:
d. 4y8 e.6y10 f.8y12
4: 6: 8:
8: 10: 12:
mcm: mcm: mcm:
4. 6: 8:
8: 10: 12:
MCD: MCD: MCD:
g.10y 12 h.6y9 i.8y16
10: 6: 8:
12: 9: 16:
mcm: mcm: mcm:
10: 6: 8:
12: 9: 16:
MCD: MCD: MCD:
j.24y32 k.10y 15 .9y 12
24: 10: 9:
32: 15: 12:
mcm: mcm: mcm:
24: 10: 9:
32: 15: 12:
MCD: MCD: — MCD:
Comprende

¢ Si un numero es multiplo de otro nimero, ese numero es divisor del primero.
¢ Un numero es multiplo de si mismo.
¢ Existen numeros que solo son multiplos de si mismos.

Resuelve
1. Completa y responde:
a. 5 es divisor de 30. Entonces 30 es de5
b. 32 es multiplo de 8. Entonces 8 es de 32
c. 7 es divisor de 21. Entonces 21 es de?7
d. 36 es multiplo de 3. Entonces 3 es de 36

Clase 4 de 5/ Leccién 3

Firma de un familiar: @
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Autoevaluacion

Resuelve cada uno de los siguientes ejercicios y problemas, luego compara tus respuestas con las
respuestas de esta leccidon que aparecen al final del libro.

1. Encuentra los divisores de 24:

2. Encuentra los divisores comunes de 12 y 18:

3. Encuentra el MCD de los siguientes pares de nimeros:

a.4y8
4.

MCD: —

d.6y9

MCD:

g.4y 10

10:

MCD:

a. 4 es divisor de 20. Entonces, 20 es

b. 8 es multiplo de 2. Entonces, 2 es

. Completa el espacio en cada literal:

c. es multiplo Unicamente de

d. 5 es multiplo de 5. Entonces 5 es

b.3y9 c.6y12
3: 6:
9: 12:
MCD: MCD:
e.8y12 f.9y12
8: 9:
12: 12:
MCD: MCD: —
h.14y 21 i.2y6
14 2:
21: 6:
MCD: MCD:
de4
de 8
de5

pueda. é{ Entre cuantos nifios se tiene que repartir?

. Se van a repartir equitativamente 24 cuadernos y 18 lapices a la mayor cantidad de nifios que se

. Se tienen 20 dulces de fresa y 24 de pifia. Y el total de dulces por cada sabor se reparte

equitativamente entre el total de bolsitas. ¢ Cudl es el mayor nimero de bolsitas que se pueden

hacer?

v

@ Firma de un familiar:
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Muiltiplos del aiho

Recuerda
1.Encuentra el mcm y MCD de los siguientes nimeros.
a.12y 16 b.9y 12 c.6y12
12: 9: 6:
16: 12: 12:
mem: mcm: — mcm:
12: 9: 6:
16: 12: 12:
MCD: MCD: MCD:
d. 8y 16 e.3y12 f.ey9
8: 3: 6:
16: 12: 9:
mem: mem: mcm:
8: 3: 6:
16: 12: 9:
MCD: — MCD: — MCD: —
Comprende
Dada una cantidad en anos: Para encontrar cantidad de afos:
¢ cantidad de lustros = cantidad de afios + 5 ¢ cantidad de afos = cantidad de lustros x 5
¢ cantidad de décadas = cantidad de afios + 10 ¢ cantidad de afios = cantidad de décadas x 10
e cantidad de siglos = cantidad de afios + 100 ¢ cantidad de afos = cantidad de siglos x 100
1 ¢ El lustro también recibe el nombre de quinquenio. ?ﬁ.
L ¢ Existe otra unidad menos frecuente, llamada milenio, y equivale a 1,000 afios. _ '.L'
Resuelve

1. Une cada pregunta con la opcidn que contiene la respuesta.

a. C&A cudntos afos equivalen 2 décadas? ) ® ® 200 aios

b. C&A cudantos afios equivalen 1 lustros? ® ® 5 afios

C. C&A cuantos afios equivalen 2 siglos? ) ® ® 10 aios

d. GA cuantos afios equivalen una década? ° ® 20 afios
2. Completa:
a. 6 lustros equivalen a décadas.
b. Un siglo equivale a décadas.
c. 50 décadas equivalen a siglos.
d. 4 siglos equivalen a lustros.
e. 300 afios equivalen a décadas.
¥Desafiate
1. Analiza y responde.
a. ¢Cuantos meses posee un lustro? b. éCudntos lustros posee un siglo?

Clase 1 de 3 / Leccién 4 Firma de un familiar: @



Numeracion Maya

Recuerda
Encuentra el mcm y MCD de los siguientes nimeros.
a.12y 15 b.9y27 c.8y 20
12: 9: 8:
15: 27: 20:
mcm: mcm: mcm:
12: 9: 8:
15: 27: 20:
V/[0f D [ — 1Y/ (01D H— MCD: —
d. 12y 16 e.15y 25 f.eyla
12: 15: 6:
16: 25: 14:
mem: mcm: mcm:
12: 15: 6:
16: 25: 14.
MCD: — MCD: — MCD: —
g. 6y21 h.12vy 18 i.6y8
6: 12: 6:
21: 18: 8:
mcm: mcm: mcm:
6: 12: 6:
21: 18: 8:
V/[6f D [ — MCD: MCD:
Comprende N

® Los nimeros del 1 al 4 se forman utilizando la cantidad de ¢ correspondientes al nimero.

¢ El simbolo === representa 5 unidades.

¢ Las cantidades del 6 al 19 se representan combinando: barras y puntos, tomando en cuenta el valor
de cada una de ellos.

o =1 — =5
(punto) (barra)
_ ‘ En la escritura de nimeros mayas mayores a 19, la escritura se efectla de abajo hacia arriba, de

modo que el simbolo de abajo es el que representa las unidades. Asi, 20 representado por
e —> 1veintena f

&p — > Ounidades

Resuelve
1. Escribe el valor en numeracion decimal que le corresponde a los siguientes nimeros mayas.
2. 000 b. S c. 888, d. 298 c. 228
] —

2. Coloca el simbolo que corresponde en la numeracién maya a los siguientes nimeros.
a.9 b.5 c.13 d. 15 e. 18

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 3 / Leccidon 4




— Autoevaluacion

Indicacion: Resuelve cada uno de los siguientes ejercicios y problemas, compara tus respuestas con las
respuestas de esta leccidon que aparecen al final del libro. Completa y marca lo que se te solicita.

a. ¢A cuantos siglos es equivalente 600 aifos?

b. ¢A cudntas décadas es equivalente 180 afos?

c. ¢A cuantos lustros es equivalente 3 décadas?

d. éA cuantas décadas es equivalente 8 siglos?

e. ¢COmo se representa el nimero 6 en numeracion maya?

7 ’ s 0
f. ¢Qué numero representa el simbolo == 7?

\

Clase 3 de 3 / Leccidon 4 Firma de un familiar:
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~  Problemas de aplicacion

1. Marta estd enferma y fue a la "Unidad de Salud

Barrios" a pasar consulta para rendir mejor en su
trabajo. Le dieron 2 tipos de tabletas, una se la
debe tomar cada 12 horas y la otra cada 8 horas.
Al inicio se las tomé juntas, el doctor le dijo que
debe ir a consulta nuevamente cuando le toque
tomarse las pastillas juntas por segunda vez.
¢En cudnto tiempo volvera a visitar el doctor?

S S

2. Para la fiesta de cumpleafios de Julia se quieren

comprar vasos y platos. Los vasos vienen en
paquetes de 6 unidades, mientras que los platos
en paquetes de 8 unidades. Considerando que
el nimero de platos y vasos debe ser el mismo y
el minimo posible por cuestiones de economia,
écudl es la cantidad de platos y vasos que se
tendran?

. En una colonia de San Salvador, un vendedor

de sorbetes pasa cada 8 dias y uno de minutas
pasa cada dos semanas. Se sabe que 15 dias
atrds ambos vendedores pasaron en el mismo
dia. Pedro piensa que dentro de un mes los
vendedores volverdan a encontrarse y José
considera que se encontraran dentro de dos
semanas. ¢ Quién esta en lo cierto?

@ Firma de un familiar:




Cuaderno de ejercicios Unidad

Poligonos

En esta unidad aprenderas a

e Clasificar los poligonos y construirlos utilizando
redla, compdads y transportador

e Encontrar el perimetro de poligonos regulares e
irregulares

e Identificar las caracteristicas de la suma de
dngulos internos de triGngulos y poligonos
regulares

e Identificar las relaciones entre dngulos
opuestos por el vértice y dngulos
suplementarios




Poligonos

Recuerda
A las figuras cerradas que se forman con 3 : A las figuras cerradas que se forman con 4
segmentos se les llama tridngulos. segmentos se les llama cuadrilateros.

g No es triangulo.

No es cuadrilatero.

Comprende

Una ﬁgura formada por 3 0 mas ( ., _
segmentos de linea unidos entre Los poligonos

reciben su nombre 3 trian
) X gulo
si, se llama poligono. con base al nimero
4 cuadrilatero
de lados que poseen.
5 pentagono
6 hexagono -=
7 heptagono a
8 octagono
S
L J

ReSUCIVE oo
1. ¢Cudles de las siguiente figuras son poligonos? Encierra los nimeros.

N/ OO I

2. ¢Cudl de los siguientes poligonos son pentdgonos? Encierra los nimeros.

AN D

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 5/ Leccién 1



Poligonos regulares e irregulares

Recuerda

1. ¢Cuales de las siguiente figuras son poligonos? Encierra los nUmeros.

g & IV O C

Comprende N
Si un poligono tiene todos sus lados y angulos 4 Si el poligono regular es un
internos iguales se llama poligono regular. ”'lang“'o se :'amla t“a”g“'ol
, N p equilatero. Si el poligono regular
Los poligonos del siguientes son poligonos g - Polls &
es un cuadrilatero se llama - .‘ 1
regulares. cuadrado. En los demds casos /T“'
el poligono se nombra segun el < 1.4
numero de lados y se agrega el
K término regular.
G J
Resuelve

1. éCuales de los siguientes son poligonos regulares? Encierra los niUmeros.
2. ¢Cudles de los siguientes poligonos son regulares? Encierra loa numeros.

Ay

Clase 2 de 5 / Leccién 1
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Centro de un poligono regular

Recuerda
1. éCuales de las siguiente figuras son poligonos? Encierra los nUmeros.

hHO AT A 00
2. éCudles de las siguiente poligonos son regulares? Encierra los numeros.
@ @ ® A @

Comprende

e Los vértices de un poligono regular estan sobre el contorno de un circulo.
¢ Lalongitud del centro del poligono regular a cada uno de los vértices es igual.
¢ Los dngulos que forman el centro del poligono regular y dos vértices consecutivos son iguales.

R SUCIVE oo
1. Observa el siguiente pentagono y hexagono regular completando lo que se te solicita.

OF=5cm
ocC=
<AOB =

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 5/ Leccién 1



Construccion de pentagonos y hexagonos

F{ecuerda
1. éCuales de las siguientes poligonos son poligonos regulares? Encierra los nimeros.

/0 OO0 > O

2. Observa el siguiente triangulo equildtero y cuadrado. Completa lo que se te solicita.

a. A
OB=4cm
0oC=
<AOB =
(0}
"’,f"o\“~~\~~
120°
B = C
b A D
OD=6cm
0C=
<AOB =
N0
790%™
B ] C
Comprende
Para construir un poligono regular se puede utilizar regla, compas y transportador. ]

Clase 4 de 5 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



R OSUCIVE oo
a. Construye un pentagono regular dentro de un circulo de radio =4 cm

b. Dibuja un hexagono regular dentro de un circulo de radio =4 cm

@ Firma de un familiar: Clase 4 de 5/ Leccién 1



Perimetro de poligonos

Recuerda
1. Observa el siguiente octagono regular. Completa lo que se te solicita.

OF=10cm
0ocC=
<AOB =

2. Construye con regla y compds un hexagono regular dentro de un circulo de radio de 4 cm.

Comprende

¢ Si el poligono posee lados iguales se puede encontrar el perimetro abreviando con una multiplicacién
aquellos lados que son iguales.
¢ Siel poligono es regular, el perimetro se calcula multiplicando la medida del lado por el nimero de

lados.
R OSUCIVE oo
1. Encuentra el perimetro de las siguientes figuras, donde las medidas estan dadas en centimetros (cm).
a. b.
3 3
5
3 3 3
4 3

PO: PO:
R R: R

Clase 5 de 5/ Leccién 1 Firma de un familiar: @



Suma de angulos internos de un tridangulo

Recuerda
1. Construye un pentagono regular dentro de un circulo de un circulo del radio de 2 cm.

2. Encuentra el perimetro de las figuras, donde las medidas estan dadas en centimetros (cm).

PO:

Comprende

La suma de los angulos internos de un triangulo es 180°

R ESUCIVE oo
1. Encuentra la medida del angulo desconocido en cada uno de los siguientes triangulos.

b. C. d.
D
b d
N
110° o o o o
20 60 50 60 60° \

<a= <b= <c-= <d-=

a.

¥Desafiate
1. Observa el siguiente hexagono regular. Completa lo que se te solicita.

OA=6cm
OB =
<AOB =
<OAB =
<OBA =

por lo tanto, AB =

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 3 / Leccién 2



Suma de angulos internos de un cuadrilatero

Recuerda
1. Encuentra la medida del angulo desconocido en cada uno de los siguientes tridangulos.
a. b.
a
110° S
20
<a=____ <b=______
C d.
C
60°
600 d 60
<c=____ <d=________
Comprende

La suma de los angulos internos de un cuadrilatero es 360°

R OSUCIVE oo
1. Encuentra la medida de los dngulos desconocidos en los siguientes cuadrilateros.
a. b. c. d.
d
80° B
5 60°
110°
<= < b = <c= < d =

Clase 2 de 3 / Leccién 2 Firma de un familiar: @



Suma de angulos internos de un poligono regular

Recuerda

1. Encuentra el valor del angulo desconocido en cada uno de los siguientes triangulos.
a. b. 0 c. d.

b O

< 60°

100°
50 a A 65 65" A A i A60° AN
<a= <b= <c= <d-=

b. C. d.

130°

Comprende

Para encontrar la suma de los dngulos internos de un poligono:

¢ Sise divide un poligono en cuadrilateros la suma de los angulos internos es 360° multiplicado por el
nuimero de cuadrilateros que se forman.

¢ Sise trazan las diagonales de un poligono dividiéndolo en triangulos, la suma de los angulos internos
de un poligono es 180° multiplicado por el nimero de triangulos que se forman.

Resuelve .......................................................................................................................................................................................................................................

1. Calcula la suma de los dngulos internos de los siguientes poligonos, utilizando cualquiera de las 2 formas
de Comprende.

a. Pentagono regular b. Un hexagono regular
PO: PO:
R R

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 3 / Leccién 2



Angulos suplementarios

Recuerda
1. Encuentra la medida del dngulo desconocido en el siguiente cuadrilatero.

2. Calcula la suma de los dngulos internos del siguiente poligono.

PO:

Comprende

Cuando la suma de dos angulos es 180° se llaman dngulos suplementarios.
Por ejemplo: El angulo a es el suplemento del angulo b + cy
El angulo b+c es el suplemento del angulo a

R SUCIVE oo
1. Encuentra la medida del dngulo que se indica:

a. b. c.
a c
110° b
60° 350
<a= <b= <c=

¥Desafiate

1. Encuentra la medida del angulo a:

5 veces a

<a=

Clase 1 de 3/ Leccién 3 Firma de un familiar: @



Angulos opuestos por el vértice

Recuerda
1. Calcula la suma de los dngulos internos del pentdgono.

PO:

2. Encuentra el valor del angulo suplementario del dngulo a.

60°

<a=

Comprende

e Los angulos a y b que se forman al intersecar dos rectas y no son angulos
consecutivos, es decir, uno no esta a la par del otro, se llaman angulos opuestos por \\130°

el vértice.
130°\\

¢ Dos angulos opuestos por el vértice tienen la misma medida.

R ESUCIVE oo
1. Encuentra la medida del los dngulos desconocidos que se indican.
a. b. c.
d
a 25°
b
<c=
<as <b= <d=
¥Desafiate
B 0] 30°
W Triangulo AOB es un triangulo isdsceles encuentra <e
A
<e=

Clase 2 de 3/ Leccién 3
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<~ Autoevaluacién 2

1. Observa el siguiente pentagono regular. Completa lo que se te solicita.

2. Encuentra el perimetro del siguiente hexagono regular.

A F

PO:

3. Calcula la suma de los angulos internos del siguiente heptagono.

PO:
R:

4. Encuentra la medida de los dngulos que se indican.

40°

\_ _J

Clase 3 de 3/ Leccidn 3 Firma de un familiar: @




-~ Problemas de aplicacion

1. Construye un circulo con radio de 4 cm. Utilizando este circulo construye un cuadrilatero regular
(cuadrado).

2. Encuentra la medida de los dngulos de 1 - 4 en el siguiente pentdgono y octdgono regular.

a. Pentagono regular b. Octagono regular

Angulo1l  PO: R:
Angulo2  PO: R:
Angulo3  PO: R:
Angulo4  PO: R:

\_

@ Firma de un familiar:




Cuaderno de ejercicios Unidad
Multiplicacion y division
de nameros decimales
por nameros naturales

X

En esta unidad aprenderas a

e Utilizar el calculo vertical de la multiplicacion de
ndmeros decimales por nimeros naturales

e Utilizar el calculo vertical de la division de nimeros
decimales entre nilmeros naturales




Clase de repaso
R OSUCIVE oo

1. Coloca en orden las letras que corresponden a los literales que encerraste y descubrirds el nombre del
0so panda.

a. 80.32x10 b. 47.71x10 c.2.3x10 d. 0.8x10

7 la

8.032 4771 0.23 80
RX (OF M A

’ 4 7 /7

e. 85.534x100 f.65.78x100 g.74.6x100 h.0.7x100

I e I e

855.34 0.6578 7460 700
A N T N -
V4 /7 V4 V4
i. 415.6+10 j-92.1+10 k. 74.8+10 l. 6.5+10
41.56 921 7.48 650
I - D T D
V4 V4 V4 V4

m. 485.7+100 n. 4.1+100 0. 24.9+100 p. 53.9+100

I e e I s

48.57 4.100 2490 0.539
| L I o

V4 4 7 7

2. Si se reparten 15 / de jugo en envases de 5 /. ¢Cudntos envases se llenan?

a. Escribe el PO y efectualo. b. Interpreta a partir de:
PO 151
I
R: ——
3.Si 1 m de hierro cuesta $5, écudnto cuestan 8 m de hierro?
a. Escribe el PO y efectualo. b. Construye la interpretacidn grafica.
PO:
R:

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 11 / Leccién 1



Multiplicacidon de un numero decimal transformandolo a nimero natural

Recuerda

1. Efectla las siguientes operaciones:
a. 1.9x10= b. 457.1+10 =

Comprende
Para multiplicar nimeros decimales hasta las décimas, por un nimero natural de una cifra:
Se multiplica el nimero decimal por 10 @ 0.3 X 3 = 0.9
Se multiplican los numeros naturales. l x 10 @ T =10
Se divide el producto entre 10
@ s

I}
Vo]

X 3

Resuelve ..................................................................................................................................................................................................................................

1. Completa.

a 06 x 8=[_ | b.34 x 7 = 23.8
l"l:l T+1o l"l:l T+1o

|:|x8=48 |:|x7:|:|

2. Efectua las siguientes multiplicaciones apoyandote en las representaciones de la derecha. Colorea el
camino que debe recorrer el elefante para llegar a las frutas siguiendo el camino de los resultados

correctos.
a.0.6x8 b.0.3x5 c.04x7 d.0.1x12 e.1l4x6 f.0.43 x2
il I Y % I ) O B L B
k] 1 KO ]
I I o e A L
CL Ixl |- | [ I« ][ |
] 1 ML -]
I I I e I L
e f.

3. Maria une 3 varillas de hierro de 0.9 m. ¢{Cuanto mide la varilla de hierro resultante?

PO:

Clase 2 de 11 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Numero decimal hasta las decimas por nimero natural de 1 cifra

Recuerda
1. Efectua: 3.6 x10 2. Completa.
a. 06 x 3 = |:|
Foo 1O
6 x 3 = 18
Comprende

Para multiplicar nimeros decimales hasta las décimas, por un nimero natural de una cifra:
Se coloca el multiplicador debajo de la cifra decimal.
Se calcula la multiplicacién como se hace con los numeros naturales.
Se coloca el punto decimal avanzando una cifra de derecha a izquierda.

Resuelve .......................................................................................................................................................................................................................................

1. Efectua las siguientes multiplicaciones en forma vertical.

a.5.2x4 b.6.5x3
5.2 6.5
X 4 X 3
c.2.5x7 d.25.6x3
2 .5 2 5.6
X 7 X 3
e.34x3 f. 5.6x7

2. Un carro consume 9.3 galones de gasolina a la semana. ¢Cudnto consume en 5 semanas?

PO:

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 11 / Leccién 1




El cero en el producto de un nimero decimal por un natural de 1 cifra

Recuerda
1. Completa. 2. Efectua en forma vertical 3.8 x 6
o 13 x 4= ] e
x 10 .
| O -

[ ] x 4

[ ]

Comprende

Al multiplicar un nimero decimal hasta las décimas por un nimero natural de una cifra:
¢ Sila ultima cifra decimal del producto es cero esta puede tacharse. 7 — 7
¢ Sial realizar el proceso para ubicar el punto, las cifras decimales abarcan todo el

valor del producto de la multiplicacién de nimeros naturales, se coloca el punto y
se agrega cero a la unidad.

Resuelve

1. Colorea el dibujo segun el color que le corresponde a la solucidn de cada multiplicacion. Apdyate de
la forma vertical.

azul rojo
a.3.4x5 b. 2.8 x5
verde anaranjado
c.4.5x6 d.0.2x3
morado celeste
e.04x2 f. 0.3x3

2. Carlos come una barra de chocolate diario de 13.2 gramos. {Cuantos gramos de chocolate come en 5
dias?

PO:

R:

Clase 4 de 11 / Leccion 1
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tural de 2 cifras

’

écimas por numero na

7

1. Efectuda las siguientes multiplicaciones. Apdyate de la forma vertical.

Numero decimal hasta las d

Recuerda

. 0 I
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S o ~
° s .
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T 5 o - 8
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Clase 5 de 11 / Leccion 1

2. Dofla Maria lleva 12 bandejas de pollo y cada una pesa 2.4 /b. {Cual es el peso total de las 12 bandejas?
PO:
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tural de 3 cifras

,

écimas por numero na

7

Numero decimal hasta las d

Recuerda

B T e T
B T e T
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Firma de un familiar:

Clase 6 de 11 / Leccidn 1



El cero en el producto de un nimero decimal por un natural de 2 o 3 cifras

Recuerda

1. Efectua las siguientes multiplicaciones. Apdyate de la forma vertical.

...............................................

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
a. 2.8x12 ' ' ' ' b.3.1x261 ' ' ' ' '
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
S-Sy S S - S-S SR S
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
S-Sy S S - S-S SR S
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
S-Sy S S - S-S SR S
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
RS SRt CEELE CEEEH - S-S SR S

1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1

+ + + +

1 1 1 1

1 1 1 1

1 1 1 1

1 1 1 1

Comprende

¢ Si el multiplicador tiene 0 en la cifra de las unidades, se puede usar la forma corta.
¢ Si el multiplicando es menor que 1 puede usarse la forma corta.
¢ Si el producto en la cifra decimal finaliza con cero este puede tacharse.

R ESUCIVE oo
1. Efectda las siguientes multiplicaciones.

a.8.2x60 b. 0.8 x 120 c.0.5x 226
0 8 0
x 0 x 1 2 0 x 2 2
d.3.6x35 e. 24x230 f. 2.5 x248
4 2
X X 2 0 x 2 4 8

2. Se necesitan 0.3 galones de pintura para traza 1 m de linea. ¢Cuanta pintura se necesita para pintar
120 metros de linea?

PO:

@ Firma de un familiar: Clase 7 de 11 / Leccién 1




Numero hasta las centésimas por un nimero natural de 1 cifra

Recuerda
1. Efectua las siguientes multiplicaciones. Apdyate de la forma vertical.
a.23x325  ;eeempmoepmeooeseioeesy b.15x72 ety
i 1 1 1 1 1 i 1 1 1 .
T YTy T i S
i 1 1 1 1 1 i 1 1 1 .
T YTy T i S
i 1 1 1 1 1 i 1 1 1 .
T YTy T i S
i 1 1 1 1 1 i 1 1 1 .
T YTy T i S
i 1 1 1 1 1 i 1 1 1 .
T YTy T fTmTmEmmomAmmosgemmne
Comprende

Para multiplicar nimeros decimales hasta las centésimas, por un nimero natural de una cifra:
Se coloca el multiplicador debajo de la cifra decimal de la centésima.

@ Se calcula la multiplicacion como se hace con los nUmeros naturales.
@ Se coloca el punto decimal avanzando dos cifras de derecha a izquierda.

R CSUCIVE oo
1. Colorea el dibujo segun el color que le corresponde a la solucién de cada multiplicacidn. Apdyate de la
forma vertical.

rojo azul
a.2.15x3 b.5.13x2
2,1 5 5,1 3
X 3 X 2
verde morado rosado celeste
520X 4 206x7 e.b31x% f.343X8

2. Ernesto compré 7 cuadernos de espiral. Si cada cuaderno costd $2.29, écudl es el costo total de los
cuadernos?

PO:

Clase 8 de 11 / Leccidén 1 Firma de un familiar: @



ésimas por un nimero natural de 2 o 3 cifras

Ve

1. Efectua las siguientes multiplicaciones. Apdyate de la forma vertical.

Numero hasta las cent

Recuerda
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Clase 9 de 11 / Leccidon 1

@ Firma de un familiar:



El cero en el producto de un nimero decimal por un natural de 3 cifras

Recuerda

1. Efectla las siguientes multiplicaciones. Apdyate de la forma vertical.

b.2.16 x 42

[y A
[ Ay A
[T Ty p———

[T Ty p———

Comprende

Al multiplicar niumeros decimales pueden darse los siguientes casos:
¢ Si en el producto las ultimas cifras decimales son ceros, estos pueden

13.9% — 13.8

tacharse.
¢ Sial realizar el proceso para ubicar el punto, no quedan nimeros a la

93 — 093

derecha, se agrega cero en las unidades.

Resuelve

1. Efectuda las siguientes multiplicaciones y descubre el camino que debe recorrer el ratén para llegar al

queso, siguiendo en orden los resultados de las multiplicaciones.

4.64 x 45

b.

a. 248 x25

] |
0.56
il
25 J
C Isso

|
| 085

56

1]

88.83
888.3
85

850

[y A -
Emm e e e e m e — - ———

-

1

1

1

1
[ -y -

1

1

1

1
[y -
[y -
[y~ -

1

1

1

1

-

c. 3.15x 282

[y Ry A A -

e.0.02 x 125 f.0.02 x 28

d. 0.05 x 17

T Ty (R AP g ———

-
1
1
1
1
[T oL ey ———"
[
1
1
1
1
-

Femee e ——y—-———
1
1
1
1
[T T -y yapap———1
[y
1
1
1
1
[y -

T Ty (R AP g ———
e e e e mm g ——— -
e e e e e mm - ——— -

Firma de un familiar:

Clase 10 de 11 / Leccidon 1



Autoevaluacion

(

1. Efectua las siguientes multiplicaciones.

b. 416x3

0.4x5

1
1
1
1
+*
1
1
1
1
+*
1
1
1
1
+*
1
1
1
1
+*
1
1
1
1
+*
1
1
1
1

Ry A R gy g -

Ry A R gy g -

Ry A R gy g -

A -1 g g A

A -1 g g A

A -1 g g A

A -1 g g A

2. Un tubo PVC pesa 1.2 /b. Si Mario compra 3 de esos tubos, écual es el peso total que lleva?

PO:

[Ty R A

[Ty R A

3. Una barra de chocolate cuesta $0.35. ¢Cudnto dinero se pagara si se compran 6 barras de chocolate?

[y

PO:

[y

Redacta un problema con la las siguiente operacién y resuélvelo. 1.7 x 246

R
xDesafiate

Problema:

Clase 11 de 11 / Leccidén 1

@ Firma de un familiar:



Division de un numero decimal transformandolo a nimero natural

Comprende

La division de nimeros decimales entre naturales, se puede interpretar igual que la divisién de nimeros
naturales, es decir, como un reparto.

Resuelve ...............................................................................................................................................................................................................................

1. Completa.

a. 06 + 3 = |:| b. 8.2 + 2 =41
l"l:l T+1o l"l:l T+1o

6 + 3

:

2. Efectua las operaciones siguientes y colorea las soluciones que encuentres en la tabla, de esa forma
encontraras el camino del conejo a su casa.

a. 0.7+7 b. 0.8+2 c. 3.6+3
N 7 N N\

\_ AN AN Y,
d. 2.8+ 2 e. 93+ 3 f.46+2

4 N N N
\_ VAN J J

0.1 0.4 0.12
) 4 1.2 14

<
£\

i \ 10 1.4 31
0.01 31 2.3

Clase 1 de 12 / Leccidn 2 Firma de un familiar: @



Numeros decimal hasta las décimas entre un numero natural de 1 cifra

Recuerda
1. Completa. 2. Efectia. 64 + 2

o

Comprende
Para dividir un nimero decimal entre un niumero natural en la forma vertical:

(1)Se colocan los nimeros como si fueran naturales.

(2)Se divide hasta las unidades del dividendo entre el divisor.

(3)Se coloca el punto decimal en el cociente antes de dividir la parte decimal.
(4)Se sigue dividiendo como si fuera un nimero natural.

Resuelve .................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua las divisiones
a. b. (o
r LDJ U d ) d U
4 .6 2 6. 3 3 8.4 4

2. Carmen guarda 8.4 [ de pintura en 2 recipientes. ¢(Cuanta pintura tendra cada recipiente?

PO:

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 12 / Leccion 2



tural de 1 cifra

umero na

treunn

esimas en

7

Numeros decimal hasta las cent

Recuerda

3 de forma vertical.

2. Efectiia 9.6

+ 6

1. Efectua 1.8

[y Y

[y

[y

[y Y

Para dividir un nimero decimal hasta las centésimas entre un nimero natural en la forma vertical:

3

Comprende

fueran naturales.

Uumeros como si

.

Se colocan los n

Se divide hasta las unidades entre el divisor.

@Se coloca el punto decimal en el cociente antes de dividir la parte decimal.

@Se sigue dividiendo como si fuera un nimero natural.

Resuelve

1. Efectua.

2

b. 5.74

4

a.5.36

(e —————————————————————————

Prmmm e cef e e e m - - -

[y L Ly ey (R YRR

rmmmfem e e e e m e -

Prmmm e cef e e e m - - -

[y L Ly ey (R YRR

[y L Ly ey (R YRR

\# === =& = m et cicc—cd—— et oo

d. 43.14 =+

(e ————

FPrmmmfeccef e e e m g - -

[y L Ly ey (P S AP

[y L Ly ey Sy S AP

FPrmmmfeccef e e e m g - -

[y L Ly ey (P S AP

[y L Ly ey (P S AP

o At

3

2

c. 25.28

o m o -

o m o -

[y Ry S (LU Sy SRy A R

Frmmmfecccf e e e e mf mmm - m - ——— -

o m o -

[y Ry S (LU Sy SRy A R

[y Ry S (LU Sy SRy A R

o m o -

[y Py -SSRy SO CRy g SR A -

[y Py g gy Ay g Sy o SO Sy g1 g g AR - gy 1

[y p ey Uy Y CUp U SRy S Ry A R -y

Frmmmfeccef e e e e n e mmmfmm - ——— -

[y Py g gy Ay g Sy o SO Sy g1 g g AR - gy 1

[y e y-Ay iy gy ARy g A SO Ry Ay A

[y p ey Uy Y CUp U SRy S Ry A R -y

[y Py g gy Ay g Sy o SO Sy g1 g g AR - gy 1

Firma de un familiar:

Clase 3 de 12 / Leccién 2
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Clase 4 de 12 / Leccion 2

@ Firma de un familiar:



Cociente de un numero decimal entre natural con 0 en décimas o centésimas

Recuerda

bmmmemdmmmmdmmm b m b mmm
R L LT
L e LT
bmmmemdmmmmdmmm b m b mmm

2. Efectua 82.5 + 25 . Estima antes de dividir

1

Se coloca el punto decimal antes de dividir la parte decimal.

Para dividir nUmeros decimales donde se agrega cero al cociente:
Se sigue dividiendo como si fuera un niumero natural.

@Se divide hasta las unidades entre el divisor.

5

Comprende

@Se coloca cero en el cociente cuando no se puede dividir y se baja la siguiente cifra.

(&

Resuelve

1. Efectua las divisiones

b. 525+ 5 c. 2142+ 7

a.6.12+6

L SR

e m -

L SR Sy

L SR

L ey S,

e g S

L ey S

L ey S,

[

i

L ey S

[

2. Antonio compra 4 camisas a igual precio y paga $8.24 en total, {cuanto cuesta cada camisa?

PO:

FPrmmmfem e e e e m - —-——

[y Py A Sy g R A

FPrmmmfe e e mm g m g - ———

FPrmmmfe e e mm g m g - ———

Firma de un familiar:

Clase 5 de 12 / Leccion 2



Numeros decimal entre natural, con cociente menor que 1

Recuerda

Efectia 27.36+ 9

2.

1. Efectia 37.2 + 12 . Estima antes de dividir.

1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
[ Ty ey
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
[ Ty ey
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
[ Ty ey
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
[ Ty ey
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
[y R A

En la division de numeros decimales entre nimeros naturales.

@Se colocan los numeros.

omprende

C

@Se divide la parte entera. Si no se puede; se escribe un cero en la unidad del cociente y se coloca el

punto decimal.
@Se sigue dividendo como si fueran nimeros naturales.

Resuelve

1. Efectua las divisiones.

b. 235+ 5

a.1.74+ 3

D - -,

D - -,

D - -,

D - -,

D - -,

D - -,

D - -,

D - -,

d. 6,51+ 21

c.4.76+14

1
1
1
1
*
1
1
1
1
*
1
1
1
1
*
1
1
1
1
*
1
1
1
1
*
1
1
1
1
*
1
1
1
1

1
1
1
1
*
1
1
1
1
*
1
1
1
1
*
1
1
1
1
*
1
1
1
1
*
1
1
1
1
*
1
1
1
1

B - gy

B - gy

B - gy

B - gy

B - gy

B - gy

Clase 6 de 12 / Leccidon 2
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Residuo en la division de nimeros decimales entre naturales

Recuerda

1. Efectia:

B T e Y]
B T e Y]
B Y]
B e Y]

[ Py
L T T
L T P Y]
L it il il il it

'SR

v
=
]
S
(7]
)
o

En la divisién de un niumero decimal entre un nimero natural, para saber el residuo hay que colocar el

punto decimal en la misma direccién del punto decimal del dividendo.

Comprende

|

©
£
o
(]
©
o
>
S
0
(O]
—
o
>
%)
(]
©
g2}
S
c
=}
c
(]
(Y]
o+
C
@
o
o
o
o
o
©
c
©
—
)
c
o
o
c
(¢
w
(]
[
.0
2
2
©
%)
[J]
+—
c
9
>
2
"
%)
£
(]
>
(]
35
0
[J]
o
—

(%]
[}
©
©
=
>
(%]
()
—_
(%]
=)
+—
©
o]
Q
>
—
o
S
(e}
(@)

b. 9.7+ 2

<
o
©
o0
®

Comprobacion

e m gy e m—— ===

Comprobacion

e e e ===y

L -

L

L

Residuo:

Cociente:

Residuo:

Cociente:

d. 9.9+ 8

e m gy e m——ym———

c.6.8+6

Comprobacion

Comprobacidn

L

L

L

L -

Residuo:

Cociente:

Residuo:

Cociente:

2. Beatriz tenia 7.5 Ib de harina e hizo pasteles para los cuales utilizé 2 /b de harina en cada uno ; la harina que

le sobrd no era suficiente para elaborar otro pastel.

b) éQué cantidad de harina le sobré?

a) ¢Cuantos pasteles hizo?

PO:

PO:

Firma de un familiar:
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2. Encuentra el cociente hasta las unidades vy el residuo

Division entre nimeros naturales, agregando cero en el dividendo
1. Efectia 1.56+ 3

Recuerda

|

Resuelve

Residuo:

¢qué cantidad de harina utilizé

”
7’

e eSS
L R T T T
L R T T T
P il il il el ek
[ L e Tt
[ L e Tt
[ L e Tt

c. 14+8

-
1
1
1
1
[ TRy A ——
[ TRy A ——
1
1
1
1
-

Cociente:

<] b

L T ]
L T ]
L T ]
L T ]
L T ]
L T ]

b.9+ 5

Bl e T T T
Bl e T T T
Bl e T T T
Bl e T T T
Bl e T T T
Bl e T T T

bmmmmbmm e bm b m b ==
bmmmmbmm e bm b m b ==
bmmmmbmm e bm b m b ==
bmmmmbmm e bm b m b ==

para preparar 1 bandeja?

a.7+2
PO:

En la divisidon entre un nimero natural, se puede continuar la division si se agrega cero en el dividendo.

2. Juan utilizé 9 Ib de harina para preparar 4 bandejas de postre “tres leches

1. Efectua.

Comprende

|

Clase 8 de 12 / Leccidn 2
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Division con cociente menor que 1 donde se agrega cero en el dividendo
2. Efectia 12+ 5

1. Encuentra el cociente hasta las unidades vy el
residuode 7.9+ 3

Recuerda

: [%]
M) 2
(i T Taal e Tl \@©
1 1 1 1 1 1 35
R . e
YT YT YT T
: : : : : .
N S S SO S| B
H 1 1 1 1 1 1
: ©
o u ol 4 b o=
8 g | ol S S S S S| I =S SRSt S S S
s T : v S R
o © " 1 1 1 1 1 1
23 0 |03 S S S SOt BN R S S S S S
TTTYTTTTYTTTTYTTTTTYTTTTT 5 9 .| i i i i i oo : : : : : :
1 1 1 1 1 1 = (V] : O 1 1 1 1 1 = 1 1 1 1 1 '
N s < | N S S —— =R S S
- - - S-S c : 1 1 1 1 1 1 (@] 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 UV g : 1 1 1 1 1 1 (&) 1 1 1 1 1 1
Lo 38 | T T T T TR S P SO S SO
O i N - -2 -H -1 (o - - -
PSRV SRR SRR U SR t % ' i H H H i 2 i i i i i i
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(%) :
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> g S -
.|m o : 1 1 1 1 1 1 oo
- a < |t 1 1 1 1 1 "
v O IV A S S S A o
o o : : : : : . >
T3 | 20 DA S T S S S B
c C N 1 1 1 1 1 =
@ (O : [ 1 1 1 1 1 ©
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SER0) : (S S N VY S .
oL R St St SUSE| NPT
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— @© : 1 1 1 1 1 1 7))
: ' 1 1 1 1 1 R
.. m ,..Ua : L g gy, m m
(@] .w + : \ ) ~N
S ©c © : e
xS c @ : woo
it Q : —_— (¢]
v % Q H < w
v S 0 N [ 2 Y o
R <] > : 1 1 1 1 1 1 % c
£ > e
S8 : 1 1 1 1 1 1 O o
P et Lt c c : L et E T T T -
1 1 1 1 : H H H H H H “ O
1 1 1 1 Q nlu : 1 1 1 1 1 1 O ®©
! ! ! ! S O : i i i i i i E=l el
1 1 1 1 = : [ Y - S S S 4
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decimales entre naturales

Clase 10 de 12 / Leccidn 2

ivision de numeros

Redondeo del cociente en la d

Recuerda

ua:

.

1. Efect

—
: 1 1 1 1 1 1
: 1 1 1 1 1 1
: 1 1 1 1 1 1
: 1 1 1 1 1 1
: - - - -,
H 1 1 1 1 1 1
: 1 1 1 1 1 1 1
: 1 1 1 1 1 1 1
fmmmmgmmm—pmmm—ym——————— : - ' ' 1 1 1 ' '
1 1 1 1 1 1 : v = = = = = -
' ' ' ' ' ' : | 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
' ' ' ' ' ' : | 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 '
1 1 1 1 1 1 : ' ' 1 1 1 1 ' ' 1 1 1 1 '
- - - : | ' 1 1 1 ' ' ' 1 1 1 1 '
1 1 1 1 1 1 : R LT EE T PP ] -
' ' ' ' ' ' : | 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
' ' ' ' ' ' : | 1 1 1 1 1 1 ' : ' 1 1 1 1 1 '
1 1 1 1 1 1 : i 1 1 1 1 1 1 1 2] 1 1 1 1 1 1 1
bmmmmdmmm e m e m e m - : 1 1 1 1 1 1 1 1 © 1 1 1 1 1 1 1
' 1 1 ' ' 1 Do L et L S L -
1 1 1 1 1 1 . 2] 1 1 1 1 1 1 1 1 m 1 1 1 1 1 1 1
R S - T A T R A
|||||||||||||||||||| : O
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= 2 PSS S R SR R S SR
: | 1 1 1 1 1 1 1
N c mh .- 1 1 1 1 1 1 1 1 < (Vo) " " " " " " “
n|.v P o b o o b o o o o o o o () S |-y -y
on o U i i i i i i i = o : i i i i i i
o SN I I I I I 1 1 c o ' I I I 1 1 1
A” o P - h 1 1 1 1 1 1 1 Q . ' 1 1 1 1 1 1
~ —_ :'o o) . e e e e e & o O fem e e e e a —amma———
. v o] o
o) (- PO o
£ o T
c :
58 S
v :
) C |
S s s [ T
: | 1 1 1 1 1 1 1
(O] o] ke 1 1 1 1 1 1 1 1
s : | 1 1 1 1 1 1 1
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Cantidad de veces como un numero decimal

Recuerda o
1. Efectia 2.6 + 4 2. Resuelve las division 5.2 + 3 redondeando
TTTTYTTTTYTTTTYTTTTTITTTYS el cociente hasta las décimas.
1 1 1 1 1 1 Fmmmmpemmmmymmmmpemmmmymm——ym———p————
i 1 1 i i i i i i i i i i i
B - 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 e ]
i 1 1 i i i i i i i i i i i
[ e L EE LR LY | 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
: : : : : : Hi e
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
e L e L L e L L] 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
: : : : : : Hi e
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
R L L e L L L L L] 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 [ L L EEEEE LI L L EEELELE LX)
R S S S i i i i i i i i
i i i i 1 1 i i
T e el LT T T
i i i i i i i i
i i i i 1 1 i i
e ]
i i i i i i i i
Comprende N
¢ Para obtener la cantidad de veces que se encuentra la cantidad a comparar
cantidad base en la cantidad a comparar se efectua la H
division. . caghdad . i
. . . ase
cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base ;
: . . i
¢ La cantidad de veces puede ser un niumero decimal mayor o A cantidad
menor que la unidad. de veces
. J

R OSUCIVE oo
1. Se tienen filas de ladrillos de diferente longitud. ¢Cuantas veces es el largo de cada fila comparado

con el largo de un ladrillo de 30 cm?

- -

PO: PO:

90 cm
30cm

PO: PO:

Clase 11 de 12 / Leccién 2 Firma de un familiar: @
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Autoevaluacion

r

1. Efectua las siguientes divisiones.

c. 5+4

b. 448 + 14

a. 9.6 + 3

[y Ay A

[y ]

[ Ry -SR-Sy ]

[y ]

[ Ry -SR-Sy ]

[y ]

[ Ry -SR-Sy ]

[y ]

Ly - APy

2. Resuelve encontrando el cociente en unidades e indicando el residuo: 7.6 + 3

Cociente:

FPrmmmfem e e e mpmm——

FPrmmmfem e e e mpmm——

Residuo:

3. Beatriz reparte de forma equitativa $4 .86 a sus tres hijos. ¢ Cuanto dinero le corresponde a cada uno?

[y Ty A (A S A

[y Py Ay A SRy A

PO:

[y Py Ay A SRy A

[y Py Ay A SRy A

[y Py Ay A SRy A

[y Py Ay A SRy A

4. Carmen tiene una soga de 80 cm de largo y Juan tiene una soga de 50 cm de largo. éCudntas

veces es la longitud de la soga de Carmen en comparacion con la de Juan?

FPrmmmfem e e e mpmm——

PO:

FPrmmmfem e e e mpmm——

FPrmmmfem e e e mpmm——

FPrmmmfem e e e mpmm——

Clase 12 de 12 / Leccidn 2
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~~ Problemas de aplicacién N

1. Segun la revista Estrategias y Negocios las 10
monedas mas importantes del mundo son :

1° Délar estadounidense 6° Ddlar australiano

2° Euro 7° Délar canadiense
3° Yen japonés 8° Corona Sueca

4° Libra Esterlina 9° Délar de Hong Kong
5° Franco suizo 10° Corona Noruega

En El Salvador desde el afio 2001 circula el délar
estadounidense donde 1 ddlar era equivalente a
8.75 colones. ¢A cuantos colones equivalen $56.00?

(http://www.estrategiaynegocios.net/)

PO:

2. Seguln EcuRed El transbordador espacial es un

vehiculo reutilizable de transporte espacial esmate
se diferencia de los cohetes tradicionales en la
posibilidad de su reingreso a la atmédsfera terrestre,
pudiendo realizar un aterrizaje totalmente
controlado. El primero de estos fue lanzado por
los Estados Unidos el 1 de febrero de 1981. A los
transbordadores les toma un aproximado de 8.5
minutos alcanzar una aceleracién media de 5.45
m/s?
Cuando una pulga salta, su aceleracion media es 20
veces superior al del lanzamiento del trasbordador
espacial ¢Cual es la aceleracién media de una
pulga?

(https://www.ecured.cu/Transbordador_espacial)

PO:

Firma de un familiar:
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~~ Problemas de aplicacion

3. La hormona del crecimiento también es llamada
hormona somatotropina. La hormona del
crecimiento se usa como medicamento con receta
para tratar los trastornos de crecimiento en los
nifios. Segun el libro de Récords Guinness, el
adulto con menos estatura es Chandra Bahadur
Dangi quien mide aproximadamente 55 cm de alto,
mientras el hombre mas alto es el turco Sultan
Kosen, quien mide aproximadamente 4.6 veces lo
que Chandra Bahadur Dangi. ¢Cudl es la estatura

aproximada del hombre mas alto del mundo?

(https.//www.elperiodico.com/es/gente/20141114/el-libro-
guinness-reune-al-hombre-mas-alto-del-mundo-con-el-mas-
bajito-3687906)

PO:

4. El aguila es una de las aves de presa mas grandes
y poderosas. Las aguilas se caracterizan por su
potente conjunto de ojos. A pesar de que sus 0jos
son ligeramente mas grandes que los ojos humanos,
pueden ver hasta 3 .5 veces mejor que una persona
con una vision perfecta. Las daguilas son aves
depredadoras y carnivoras. La presa mas grande
conocida, ejecutada por un 4guila, fue un ciervo
duiker que pesaba 37 kilogramos (8 veces mas pesado

que el aguila marcial que lo matd) iCual es el peso

aproximado del dguila que maté al ciervo duiker?
(aproximar hasta las centésimas)

(http://www.todo-mail.com/content.aspx?emailid=10442)

PO:

\_
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Unidad

Cuaderno de ejercicios

Grafica de lineas

Hora 2:00 | 2:00

Temperatura
(°C)

21° | 26°

En esta unidad aprenderds a

e Elaborar y analizar grafica de lineas y grafica de
lineas dobles

e Representar y analizar situaciones del entorno
utilizando grdfico de lineas




Grafica de lineas

Comprende

Para representar una situacion de cambio como la temperatura se utiliza la grafica de linea. ]

Resuelve

1. La siguiente grafica muestra la temperatura en el Cerro El Pital, durante 8 horas. Responde lo siguiente:

°C, Temperatura en El Pital a. ¢Qué representa el eje horizontal?
301
b. éQué representa el eje vertical?

251

20 c. ¢Qué representa una escala en el eje vertical?
15+ . .
d. ¢Cual fue la temperatura a las 2:00 p.m?

e. ¢A qué hora la temperatura fue de 17°C?

f. ¢ Cudl fue la temperatura mas alta?

0 T T T T T T T T >
9:00a.m. 10:00 a.m. 11:00 a.m. 12:00 p.m. 1:00 p.m. 2:00 p.m. 3:00 p.m. 4:00 p.m.

2. La siguiente grafica muestra la temperatura en San Salvador durante los primeros 15 dias del mes de
julio del afo 2018. Con base a ello, responde:

°Ca Temperatura en San Salvador . , . .
30- a. ¢Qué representa el eje horizontal?
251 b. ¢éQué representa el eje vertical?
204
c. ¢Qué representa una escala en el eje vertical?
15+
d. ¢Cual fue la temperatura en el dia 10?
104
e. ¢Qué dia hubo temperatura de 23°C?
54
0 » f. éCual fue la temperatura mas baja?

1 2 3 45 6 7 8 9 1011 12 13 14 15

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 6/ Leccién 1



Interpretacion de datos de un grafico de linea

<
o
@
=
c
>

R Temperatura en El Pital
ecuerda 4
1. Observa la siguiente grafica, y responde. C
a. ¢Qué representa el eje horizontal? 154

b. ¢Cudl era la temperatura a las 7:00 a.m? P
104

c. ¢A qué hora la temperatura fue de 12°C?

d. ¢Cudl fue la temperatura mas baja? éa qué hora fue?

»

T T T T T
5:00a.m. 6:00a.m. 7:00a.m. 8:00a.m. 9:00a.m.

Comprende

En la gréfica de linea podemos saber el cambio por la inclinacién.

\-\ SRS pany

disminuye igual aumenta
. J

Resuelve
1. La siguiente gréfica muestra la temperatura en el municipio de Ataco de Ahuachapan, durante 12

horas. Con base a ello, responde.
°Ca Temperatura en Ataco

301

251

20+

151

104

»
>

T T T T T T T T T T T T T
5:00a.m. 6:00a.m. 7:00a.m. 8:00a.m. 9:00p.m. 10:00 a.m. 11:00 a.m. 12:00 p.m. 1:00 p.m. 2:00 p.m. 3:00 p.m. 4:00 p.m. 5:00 p.m.

a. ¢Qué sucedio con la temperatura entre las 5:00 b. ¢ Qué sucedié con la temperatura entre la 1:00
a.m.ylas 11:00 a.m? p.m.ylas 5:00 p.m?

c. éEntre qué horas el aumento de la temperatura d. ¢A qué horas la temperatura fue la misma?
fue mayor? ¢ Cudnto aumentd?

Clase 2 de 6 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Construcion de grafica de linea

R A Temperatura en Ataco
ecuerda °C
1. Observa la siguiente gréfica, y responde.
a. ¢Qué representa el eje vertical? 131
b. ¢Qué sucedid con la temperatura entre las 5:00 a.m. y 104

las 7:00 a.m?

c. ¢Qué sucedio con la temperatura entre las 7:00 a.m. y
las 8:00 a.m?

.

T T T T T >
5:.00a.m. 6:00a.m. 7:00a.m. 8:00a.m. 9:00a.m.

Comprende

Para construir una grafica de linea:
1. Se elige la escala tomando en cuenta el dato mayor.
2. Se escribe la etiqueta del eje vertical.
3. Se escriben las unidades de tiempo en el eje horizontal.
4. Para cada unidad de tiempo se ubica un punto considerando el valor que le corresponde en el eje
vertical.

5. Se unen los puntos con segmentos de linea.

6. Se escribe el titulo de la grafica.
. J
Resuelve

1. Con base a la siguiente tabla:
Temperatura en Apaneca

Meses E F M A M J J A S 0] N D

a. Construye la grafica de linea.

b. ¢Qué informacidn puedes obtener a partir de la grafica?

@ Firma de un familiar: Clase 3de 6/ Leccién 1



Interpretacion de la grafica de linea doble

Temperatura en la ciudad A

Recuerda °C
1. Observa la siguiente grafica, y responde. 15

Unidad 4

a. ¢Qué sucedid con la temperatura entre las 7:00 p.m. y
las 9:00 p.m? 1.

b. ¢ Cual fue la temperatura mas baja? éa qué hora fue?

c. ¢Entre qué horas la disminucién de la temperatura fue
mayor? ¢Cuantos grados disminuyd? 0 =

T T T T T >
5:00 p.m. 6:00 p.m. 7:00 p.m. 8:00p.m. 9:00p.m.

2. Con base a la siguiente tabla, elabora Temperatura en Apaneca

el gréafico de linea. ¢Que informacion Dia Lun | Mar | mier | Jue | vie | sab | Dom
puedes obtener de la grafica?

Comprende }

La grafica de linea doble facilita la comprensién de puntos similares y diferentes en dos situaciones.

Resuelve
1. La siguiente grafica representa la temperatura promedio de San Salvador y Tokio en un afio. Responde:

Temperatura en San Salvador y Tokio

a. éCual es la diferencia entre la temperatura mas alta °3C0n ‘
de San Salvador y la mas alta de Tokio? }
25 S lva <
b. ¢ Cudl es la diferencia entre la temperatura mas baja 2 &
de San Salvador y la mas baja de Tokio? i e
15
c. ¢éEn que mes la diferencia de temperatura fue mayor? 1 X
¢De cudntos grados fué la diferencia? Tokio
5
d. ¢Qué significa el cruce de las graficas? . .

EFMAMIJ J AS OND

Clase 4 de 6 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



2. La siguiente grafica representa la temperatura promedio en Sonsonate y Santa Ana en una semana.

Responde:
oC Temperatura en Sonsonate y Santa Ana
[ .
30
P > —
25 i

~..Sonsonate

204 2

15

10

o
\ A

a. ¢Cudl es la diferencia entre la temperatura b. ¢Cudl es la diferencia entre la temperatura mas

mas alta de Sonsonate y la mas alta de Santa baja de Sonsonate y la mas baja de Santa Ana?
Ana?
c. ¢En que dia la diferencia de temperatura fue d. ¢éEn qué dia la temperatura fue la misma?
mayor? écual fue la diferencia? éde cudnto fue?
¥Desafiate

1. Observa la siguiente grafica y luego responde:

Temperatura en San Miguel,

. A La Unién y Morazan a. ¢Cual fue la temperatura maxima de cada departamento?
2 / - a Union
yd p
201" san migue b. Entre jueves y viernes, ¢en cual departamento hubo mayor
1s , aumento de temperatura?
loraza
10
5
0 >

@ Firma de un familiar: Clase 4 de 6 / Leccién 1



Construccion de grafica de linea con simbolo de corte

Recuerda

1. La siguiente tabla muestra la cantidad de libras de frijoles que vende la nifia Julia durante una semana.
Elabora un grafico de linea y luego responde, équé informacion puedes obtener de la grafica?

Unidad 4

Dia Lunes Martes | Miércoles | Jueves Viernes Sabado | Domingo

2. La siguiente grafica muestra la temperatura promedio en los municipios de La Palma y de San
Ignacio, de Chalatenango, en un afio. Responde.

oc Temperatura en La Palma y San Ignacio.
A
30
25
i
La Pal

20 -

15

10 san lgna

5

0 >

EFMANJ J AS OND

a. ¢Cual es la diferencia entre la temperatura mas alta de La Palma y la mads alta de San Ignacio?

b. ¢éEn cudl mes o meses, la temperatura fue igual en ambos municipios?

c. En promedio, éen cual municipio hizo mas frio en todo el afio?

Clase 5 de 6 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Comprende

En la gréfica de linea, se puede omitir la parte correspondiente a escalas donde no hay datos con el simbolo
“ ” para representar los datos de forma mas comprensible.

“—=——=" se conoce como simbolo de corte.

Resuelve
1. La siguiente tabla muestra la cantidad libras de maiz que se vendié en una tienda durante los primeros
seis meses del aio. Elabora un gréfico de linea utilizando el simbolo de corte. Luego, responde.

Mes Enero | Febrero | Marzo Abril Mayo Junio

¢Qué se puede observar con respecto a la venta del maiz?

2. La siguiente tabla muestra la cantidad libras de arroz que se vendié en una tienda durante una semana.
Elabora un gréfico utilizando el simbolo de corte. Luego, responde.

Mes Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes | Sabado | Domingo

¢Qué se puede observar con respecto a la venta del arroz?

@ Firma de un familiar: Clase 5de 6/ Leccién 1



s Autoevaluacion

correcta.

Venta de quintales de arroz en la tienda El Cielo

aq A
30

25

p—

—

20 \

pd
—

15

10

preguntas.

\_

1. Beatriz observo el grafico mostrado y luego dijo lo que se muestra a la derecha. Encierra la opcion

~

El sabado las ventas fueron mayores o

. . Verdadero Falso
iguales a 40 quintales.

!EI martes y jueves las ventas fueron Verdadero Falso
iguales.

La menor venta fue de 10 quintales. Verdadero Falso

Jueves y viernes disminuyeron las ventas. | Verdadero Falso

El miércoles las ventas fueron de 15

q intales Verdadero Falso
ul .

a. ¢Qué representa el eje horizontal?

2. La grafica muestra la temperatura promedio en un afio, de dos ciudades. Responde las siguientes

Temperatura en las ciudades Ay B

°c 4
b. ¢éQué representa el eje vertical? z;

319" Ciudad A

301
c. {Qué representa una escala en el eje vertical? 291

28

271

261
d. ¢éEn cual mes la temperatura fue de 29°C? 251

241

231 R

y Ciudad B
e. ¢En qué mes la temperatura fue la misma? 211

201

i e e e e i

m 4
-
=
> 4
=4
>
» 4
O+
=2
O 4

f. éCudl es la diferencia entre la temperatura mas alta de la
ciudad Ay la mas alta de la ciudad B?

g. éEntre cudles meses la disminucién de la temperatura es
mayor? écuantos grados disminuyo?

\

Clase 6 de 6 / Leccién 1
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3. La siguiente tabla muestra la cantidad de café aproximada, en quintales, que produjo don Mario en los
ultimos seis meses del afo. Elabora un grafico de linea utilizando el simbolo de corte. Luego, responde.

Ao Julio Agosto Septiembre | Octubre | Noviembre | Diciembre

¢Qué se puede observar con respecto a la produccién de café?

%Desafiate
1. Relaciona la siguiente grafica con la tabla de datos correspondiente. Justifica tu respuesta.

‘Ca

20 Temperatura en la ciudad A

Tabla 1.

Dia Lun | Mar | Mier | Jue | Vie | Sab | Dom

15

Tabla 2.

Dia Lun | Mar | Mier | Jue | Vie | Sab | Dom

10

L m m J Vv s b Tabla3.

Dia Lun | Mar | Mier | Jue | Vie | Sab | Dom

e iEslaTabla 1? ¢Por qué?

e iEsla Tabla 2? ¢Por qué?

¢ iEsla Tabla 3? ¢Por qué?

J

\_
@ Firma de un familiar: Clase 6 de 6 / Leccién 1




- Problemas de aplicacion
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=
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EFECTO INVERNADERO

Invernadero.

Un invernadero es una caja hecha de vidrio. Tiene paredes
y techo de vidrio. Las personas cultivan verduras y flores en
ellos. Un invernadero se mantiene caliente por dentro, incluso
durante el verano. El sol brilla dentro del invernadero y calienta
las plantas y el aire dentro de él. El calor queda atrapado por el
vidrio, por lo que, durante el dia entibia cada vez mas, y durante
la noche se mantiene muy tibio.

La Tierra es un invernadero.

La atmdsfera de la Tierra hace lo mismo que un invernadero. Los
gases en la atmdsfera (como el diéxido de carbono) hacen lo que el techo del invernadero hace. Durante
el dia, el Sol brilla a través de la atmdsfera. La superficie de la Tierra se calienta a la luz del sol. Por la
noche, la superficie de la Tierra se calienta, liberando el calor en el aire. Pero algo de ese calor esta
atrapado por los gases invernaderos en la atmosfera. Eso es lo que mantiene nuestra Tierra calida.

Los gases invernaderos.

Son gases que atrapan calor. Estos gases dejan pasar los rayos de sol a través de la atmdsfera, y los
mantiene guardados. Los gases invernaderos son algo bueno, ya que sin ellos, nuestro planeta seria
demasiado frio, y la vida como la conocemos no existiria. Sin embargo, a los cientificos les preocupan
las actividades humanas, ya que afiaden mucho de estos gases a la atmdsfera.

Los gases se miden con la unidad de medida ppm, que significa parte por millon. La siguiente gréfica
muestra como la concentracién de didxido de carbono ha ido cambiando a través de los afios.

(https: //climatekids.nasa.gov/greenhouse-effect/) ‘

Desarrollo del diéxido de carbono

en 250 aios
A
ppm
400 1
350 A
300 4
250 4
i I e |
0 T T T T T —>
1750 1800 1850 1900 1950 2000

Firma de un familiar:
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~— Problemas de aplicacion

1. ¢Qué puedes concluir a de la grafica anterior?

2. Responde:
a. ¢Qué representa el eje horizontal?

b. éQué representa el eje vertical?
c. éDe cuanto fue el didxido de carbono en el afio 19007

d. éEntre qué afios hubo mayor aumento del diéxido de carbono? {Cuanto aumentd?

3. éQué crees que sucedera en otros 250 afios si la grafica se sigue comportando de la misma manera?

4. Respecto a tu respuesta a la pregunta 3, écudles serian las consecuencias para la tierra y su poblacion
(cualquier ser vivo)? Menciona al menos 5 consecuencias.

5. éQué tipo de acciones podriamos tomar para disminuir el efecto invernadero? Menciona al menos
5 acciones.

\_
@ Firma de un familiar:



Cuaderno de ejercicios Unidad
Multiplicacion y division
de nimeros decimales
por niUmeros decimales

En esta unidad aprenderas a

e Utilizar el calculo vertical de la multiplicacion de
ndmeros decimales por n(imeros decimales
e Utilizar el calculo vertical de la division de nimeros

decimales entre niimeros decimales é

e Encontrar cantidad de veces utilizando nimeros
decimales

e Aplicar la propiedad conmutativa y distributiva
para nimeros decimales




Clase de repaso

R OSUCIVE oo
1. Completa: .
a. 12 x 3 = 36 <+— : b, 35 x4 = -«
lxlO f+1o lxlO ' -0
120 x 3 = = 35 x 4 =
x 10 T +10 x f +10
120 x 30 = 3600 — 35 x 40 = 1400 |
2. Efectia:
a.
x3=24 =24 + 3
x 3
> 24
+3
b.
+6=21 =21x6
x 6
21 —=
+6
3.Completa:
a. 5.6es veces 0.1
b. 8.4 es veces 0.01
c. 0.2 + 0.4 se interpreta como 0.1 repetido (2+ ) veces, entonces 0.2 + 0.4=
d. 0.8-0.5se interpreta como 0.1 repetido (8 - )Jveces, entonces 0.8 - 0.5 =

4. Marta compra 5 paquetes de galletas a un precio de $0.87 cada paquete. ¢Cuanto dinero pagé Marta?
a. Escribe el PO y resuelve. b. Realiza la grafica e interpreta.

PO:

5. Efectua las siguientes multiplicaciones.
a.4.36 x4 b. 0.5x4 c. 3.14x63

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 7 / Leccién 1



Multiplicacion por un numero decimal transformandolo a nimero natural

Recuerda

1. Efectua las siguientes operaciones:

a. 0.7 x10 b.9.3+10 €.3.2x23 T

1 1

1 1

1 1

1 1

+* +

1 1

1 1

1 1

1 1

* +*
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
[y ———1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1

* +*

1 1

1 1

1 1

1 1

Comprende
e Se puede utilizar esquemas para multiplicar un nimero natural por un decimal.
e Para multiplicar un nimero natural por un nimero decimal hasta las décimas:
@Se multiplica como si fueran nimeros naturales.
@Se coloca punto decimal avanzando una posicién de derecha a izquierda.

Resuelve ..........................................................................................................................................................................................................................................
1. Completa.

a. 58 x 1.6 = | | b. 25 x 4.2 = | |
L

58 x 16 = 928 25 x 42 = 1050

2. Resuelve las siguientes multiplicaciones

T a.30x2.7 b.38 x 3.5 c. 52 x 1.8
e =L |
O
LI 1=k .

A S A A S

—>» |

D

3. Si una bicicleta se desplaza 12 km en una hora, iqué distancia se desplazard en 2.5 horas?

PO:

Clase 2 de 7 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Numero decimal hasta las décimas por un nimero decimal hasta las décimas

Recuerda
1. Completa. 2. Efecttda: 50 x 3.6

28 x 24 = | |
lxl_l T+1O
24

= 672

28 x

Comprende
Para multiplicar nimeros decimales hasta las décimas:
%Se multiplica como si fueran nimeros naturales.
En el producto se coloca el punto decimal avanzando 2 posiciones de derecha a izquierda.

RESUCIVE oo
1. Coloca el punto decimal en el producto de las siguientes multiplicaciones.
a. [T b "””"””r””‘: C. [T
3.2 2.3 4,3
x 3.1 x 1.8 x 3.6
32 1 8 4 2 5 8
9 16 203 129
9 9 2 4.1 4 1.5 4 8

2. La ranita debe cruzar el lago pero algunas piedras son resbaladizas. Colorea las piedras que no son
resbaladizas, estas son las poseen el resultado de las siguientes multiplicaciones.

2 1.4 b. 4.3
x 3.1 x4 02

C ::::::::::::::::::T ”””” d . "7::::’ '7::::’ T””’:”’ .
7.6 | 4.6
x| 8,2 x 5,3

77777777777777777777777777777777777777777777777777

3. Se usan 1.5 /b de clavos para construir un cercado de 1 km. {Cuantas libras de clavos se
necesitan para construir un cercado de 2.7 km?

PO:

R:

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 7/ Leccién 1



Numero decimal hasta las centésima por un nimero decimal hasta las décimas

Recuerda
1. Efectya. Apdyate de la forma vertical.
a. 80x5.2 b. 63X5.4 it
Comprende

Para multiplicar un nimero decimal hasta las centésimas por un nimero decimal hasta las décimas:
Multiplicar como si fueran nimeros naturales.
En el producto, se coloca el punto decimal avanzando tres posiciones de derecha a izquierda.

R OSUCIVE oo
1. Resuelve las siguientes multiplicaciones, colorea el resultado en el dibujo y encuentra el camino que
debe seguir el cangrejo para llegar al mar.

77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

2. Un yate recorre 36.52 km cada dia. {Cudntos kildbmetros recorrerd en 6.5 dias?

PO:

Clase 4 de 7 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Numero decimal por un nimero decimal menor que 1

Recuerda

a. 43 x 1.2 b. 1.23 x 2.6

7777777777777777777

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Comprende
¢ Cuando el multiplicador es un numero menor que 1 el resultado es menor que el multiplicando.
¢ Cuando el multiplicador es un nimero menor que 1 el proceso para multiplicar se mantiene.

R SUCIVG oo
1. Escribe falso(F) o verdadero(V) segln cada caso:

a. 9x0.3 es menor que 9 (:) b. 3x 0.57 es mayor que 3 (:J

c. 6x0.81 esmayorque6(__) d. 10x0.4esmenorque10(__ )

2. Efectla las siguientes multiplicaciones.

a. 51x 0.3 b. 2.41 x0.9 c. 201 x0.8

3. Si una bicicleta se desplaza 12.1 km en una hora. ¢qué distancia se desplazara en 0.4 de hora?

PO:

@ Firma de un familiar: Clase 5 de 7 / Leccién 1



El cero en el producto de un nimero decimal por un decimal

Recuerda
1. Efectla las siguientes multiplicaciones. Apdyate de la forma vertical.
a. 465x53 b. 1.4 x 0.9
Comprende

¢ Sial realizar el proceso para ubicar el punto, las cifras decimales abarcan todo el valor del producto, se
coloca el punto y se agrega cero en la unidad.

¢ Si al efectuar la multiplicacién y colocar la cifra decimal, las Ultimas cifras del producto son ceros, estas
pueden tacharse.

R OSUCIVE oo
1. Efectda las en orden las multiplicaciones y encuentra el camino para que la abeja llegue al panal.

a",c,’f,z,,’f,}zi ,,,,,,,,,,,, b.02x9 £y l |
[ ]t8 2 |88 5 223
—————————————————————————————————————————————————— 32 __ [ oqoa L[ [ 5§
0.3 0.80 066 0.423 @
—,—" 6
018 .888 4.23
ffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffff 0.04 8.8
18 [ — 06 ,
c.008x05 d.037 x24 e.25x 2.4 235 x 138
XDesafiate

Manuel tiene un terreno rectangular de dimensiones de 7 m de largo por 5

m de ancho. Si Manuel construye una canaleta para el agua lluvia de modo

que el terreno disminuye 0.3 m de largo y 0.4 m de ancho, écuantos metros sm
cuadrados disminuyé el area del terreno para la siembra de este afio?

PO: 7m

Clase 6 de 7 / Leccién 1 Firma de un familiar: m
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1. Efectda las siguientes multiplicaciones.

a. 80 x 0.3 b. 3.2 x 1.7 c. 023 x 1.6

2. Un litro de jugo cuesta $1.26. ¢{Cuanto cuestan 2.5 ?

PO:

7777777777777777777777777

7777777777777777777777777

3. Don Marcos posee una parcela rectangular de 3 km de largo y 0.8 km de ancho. ¢Cual es el area de
la parcela?

PO:

7777777777777777777777777

¥Desafiate
1. Forma el 1, utiliza todas las tarjetas que se presentan.

= 5 . 1

\_ _J
@ Firma de un familiar: Clase 7 de 7 / Leccién 1




Clase de repaso

o
=
o
>
(%]
O
o

©

S

.20
E

1. Completa.

3

18

L

30

lx 10

180

2. Efectua las siguientes divisiones. Apdyate de la forma vertical.

6.52+2

C.

b. 20.8+4

= o e e e
= o e e e

3. Efectua las siguientes divisiones, dejando el cociente hasta las unidades y encuentra el residuo.

b. 35.18+12

-

1

1

1

1
[ R - G- Sy Py
[ R Sy G
[ R Sy G
Prmmmfm e e e m e m -

1

1

1

1

-

[ T T T T
[ T e T T
[ T e T T
R L e T LT

conresiduo __

con residuo

4. Los padres de Beatriz le dan $6.25 para que gaste en la escuela durante la semana. Beatriz siendo

responsable de los gastos de la semana desea repartirlo de manera equitativa en los 5 dias que asiste.

¢Cuanto dinero debe llevar diariamente?

PO:

Firma de un familiar:
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Division entre un numero decimal transformandolo a niumero natural

Comprende
Cuando se divide un numero natural entre un nimero decimal hasta las décimas:

Se multiplica el divisor por 10 para convertirlo en un nimero natural.
Se multiplica el dividendo por 10
Se efectua la division como si fueran nimeros naturales.

Resuelve .......................................................................................................................................................................................................................................
1. Completa.
6 + 0.3 = 8 + 1.6 = | |
l"lo lxlzl T igual l"l:l lxlzl igual
60 + 30 = 20 80 + 16 =

3. En la tienda de don Josué se estd empacando 15 /b de frijol en bolsas de 2.5 /Ib. {Cudntas bolsas se
llenaran?

PO:

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 9/ Leccién 2
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Resuelve
b.36 + 1.5

90

Cuando se divide un nimero natural entre un nimero decimal hasta las décimas, se mueve tanto el punto
a. 13+ 26

decimal del dividendo, como del divisor, una vez a la derecha, y se divide como si fueran nimeros naturales.
1. Efectla en orden las siguientes divisiones y descubre el nombre del loro. Apdyate de la forma vertical.

1. Completa.

(7]
©
E
(S}
‘o
©
(7]
o
©
i
(7]
(1]
N -
©
E
(8}
()]
©
(]
—
(]
£
3
c
c
=}
[«))
S
e
[
(V]
©
S
>
=
©
[ =
(]
S
Q
S
=}
2

Comprende

Recuerda

15
45

1
1
1
1
+
1
1
1
1
+*
1
1
1
1
[yeppp——y
1
1
1
1
+*
1
1
1
1
-
1
1
1
1
-

FPrmmmfem e e e m -
FPrmmmfem e e e m -
FPrmmmfem e e e m -

1

1

1

1

-

18
64
36
65

24

41
e. 182 + 2.8

d.117 +2.6

c.66 + 4.4

B e ]
B L e e
B L e e
B L e e

-

1

1

1

1
FPrmmmfem e e e m -
FPrmmmfem e e e m -
FPrmmmf e e e e e — - -
[y R - G P

1

1

1

1

-

Firma de un familiar:

PO:

2. Beatriz utilizara 16 sacos de abono organico de manera equitativa en una parcela de area 3.2 km?.
¢Cuantos sacos debe utilizar en cada km??

Clase 3 de 9/ Leccidn 2



ecimas

7

Numeros decimales entre numeros hastalas d

Recuerda

2. Efectua 60 + 2.5 haciendo uso de forma vertical.

1
1
1
1

SRS VRS VRIS USRS SRS SU
1
1
1
1

SRS VRS VRIS USRS SRS SU
1
1
1
1

SRS VRS VRIS USRS SRS SU
1
1
1
1

SRS VRS VRIS USRS SRS SU
1
1
1
1

1. Completa para 24+1.2

|

punto decimal del dividendo como del divisor una vez a la derecha y se divide como si fuera una division

Cuando se divide un nUmero decimal entre un nUmero decimal hasta las décimas, se mueve tanto el
entre un numero natural.

Comprende

|

Resuelve

1. Efectua las siguientes divisiones y colorea segun el resultado que obtengas. Apdyate de la forma vertical.

CAFE
b.

ROJO

1925+ 3.5

ROSADO

AZUL

VERDE

d. 10.58 + 2.3 c.434+ 238

c.3.68+ 2.3

Clase 4 de 9/ Leccién 2
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(%]
©
£
(7]
Q

7

Numeros decimales entre numeros hasta las cent

Recuerda

1. Efectla las siguientes divisiones. Apdyate de la forma vertical.

b. 144.+3.2

a. 91+14

Prmmmfe e e e e m - -

[y Sy Sy S S

Prmmmfe e e e e m - -

[y Sy Sy A

Prmmmd e et e m b m e — m - -

[y Sy Sy A

[y T -

FPemmemfem e e e e m g m -

omprende

C

Cuando se divide un numero decimal entre un nimero decimal hasta las centésimas, se mueve tanto

el punto decimal del dividendo como el del divisor dos veces a la derecha y se divide como si fuera una

division entre un nimero natural.

Resuelve

1. Efectla las siguientes divisiones. Apdyate de la forma vertical.

b. 63.9+4.26 c. 9.234+3.42

a. 6.35 +2.54

P T LTy ey Sy AP S G

P -

P -

Prmemmdem e e mmm - - - -

P T LTy ey Sy AP S G

Prmm e m e mm o — - -

Prmm e m e mm o — - -

Prmemmdem et e m b mmm - -

[y R Sy Sy NS g

o o

o o

P

2. Un cuaderno tiene un costo de $2.26. Carla compra cierta cantidad de cuadernos pagando por ellos

$33.90, ¢cudntos cuadernos compro?

[y gAY R S

PO:

[y gAY R S

[y gAY R S

FPrmmcmfbmm e e m e e — -

[y Sy Ay A A

[y Sy Ay A A

Firma de un familiar:
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Numero decimal entre un nimero decimal menor que 1

Recuerda

) : (93
: v paceagessapsmsme=ss jeeeeayessspesccpecseapa=a=s
© 1 1 ' ' ' 1 1 1 1 '
R SRt SEEET SEEEP SR L= i i i i : i i i i i
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T £ P T
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decimales entre decimales

ivision de numeros

2. Divide 25.83+2.1 hasta las unidades y encuentra

28.8+0.6 . Apdyate de la forma vertical.

el residuo.

Clase 8 de 9/ Leccién 2

Redondeo del cociente en la d
1. Efectla

Recuerda

R R T
: 1 1 1 1 1 1 1
femempmcccpesccpmasapanan,y : ' ' ' ' ' ' '
] 1 1 1 1 : 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 : 1 ] ] ] ] ] 1
' ' ' ' ' : e Py
] ] ] ] ] . : 1 1 1 1 1 1 1
|||||||||||||||||||| : 1 1 1 1 1 1 1
A R 5 | S T O O U A
H H H H H m - - e Py
H ! ! ! 1 — : 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
L e o : 1 1 1 1 1 ! ! ! ! ! ! !
i i i i i w m SEPRVRVRS JUPRVRPRY SEVRPRRY JUPRYRRY URRY SRR i i i i i i :
1 1 1 1 1 © : 1 1 1 1 1 1 1 s e e i Ak d it St
] ] ] ] ] " : ' ' ' ' ' H 1 1 1 1 1 1 1 1
L e : 1 1 1 1 1 1 1 ! ! ! ! ! ! !
H H H H ! ) : ' ' ' ' ' ' | ! ! ! ' ' ' '
1 1 1 1 1 " : B L L L | [ |- S S SN N NN
R B c m A S S et Rt i S
L e m : 1 1 1 1 1 1 1 ! ! ! ! ! ! !
i i i i i = : SRVRPEY- UV SERVRRY U SRR Uy R i i i i i i i
1 1 1 1 1 n o : 1 1 1 1 1 1 1 e e e e At
1 1 1 1 1 ‘o : 1 1 1 1 1 1 1 ! ! ! ! ! 1 1
L e = O : 1 1 1 1 1 1 1 ! ! ! ! ! ! !
i i i i i S < : SRVRPEY- UV SERVRRY U SRR Uy R i i i i i i i
1 1 1 1 1 w @© : H H H H H H 1 e e ey ]
1 1 1 1 1 m : 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
L e [%)] : 1 1 1 1 1 1 [l H H H H H H H
i i i i i o © 3 m SRVRPEY- UV SERVRRY U SRR Uy R i i i i i i i
S SO T S €@ TP A S N Qf i
R I~ N R N I
S ® T : ST (SRR SR YU PRI PR I S J : : : : : : i
o< ¢ A e
© o o ® @ i . . H H : H i 1 1 1 1 1 1 1
T = e Wo : ~N ' ' ' ' ' ' | o ! ! ! ! ! ! !
: ey - g .
o m m X 1) oY) STy Ry JUjRupuy SRy Gpeepy gupepepey e
&5 oo - ;
Q . : o]
£33y
O~ P®
c - uwn :
O UV ®© % : m R O EE L
© U = - ) 1 1 1 1 1 1 1
N 1 1 1 1 1 1 1
m_l.. c m < ] wn 1 1 1 1 ' ' '
(] > : © © 1 1 1 1 1 1 1
] s o0 Cn = et e E LY P e
o] e} < 1 1 1 1 1 1 1 1 ]
o9 o F——.- ‘5 1 1 1 1 1 1 1 1 (u
[e) [J) : 1 1 1 1 1 1 1 1
=} o O i Feeem—we———vem——cye——cemye—m——veo=- O 1 1 1 1 1 1 1 1 ‘A
o o 0O + H—] 4 H H H H H +— e Ty T 1
@asel gl oo g A N R
% w © O |ﬂ.na | H H H H H m 1 1 1 1 1 1 1 1 1
~ 0 E @ : Hinlulelel Seleliel Selielel e i SRRy YRR YUY EPRERS JUPRREY SRSVRY JSPRpEY R S
o £ + . | H H H H H H : \ 1 1 1 1 1 1 1 1 1
+ un un .~ H H H H H H H H © ' ' ' ' ' 1 1 1 1
|||||||||||||||||||| 0O SC O O o " 1 1 1 1 1 1 1 —_
A S A A S T 9 o | : : : : : : fl i i i i i i i i i
N : il e T T e
oo TR IR 2N A~ S A S S S S IS S | S S St S St S St St St
] ] ] ] ] :
w8 EE - I A T . S T
i i i i i V= un o T |Siainiel Seleiniel Suleiniel Suielutel Sululniel ulelntel bl SRRy YRR YUY EPRERS JUPRREY SRSVRY JSPRpEY R S
1 1 1 1 1 NORRI)) o ' H H H H H H H oA 1 1 1 1 1 1 1 1 1
H H H H H O © o5 o : " 1 1 1 1 1 1 [ + H H H H H H H H H
ch EE N A D T I~ A
H H H H H c © O W o e T T ] 92 [ S S S D NN SN P U
1 1 1 1 1 o <£ © 9O ] ' ! ! ! H H H ! Q b H H H H H H H H H
] ] ] ] ] = o on e | H H H H H H | o 1 1 1 1 1 1 1 1 1
TTTTYTTYTYTYTTTTTY L o © @© S 1 ' ' ' ' ' ' [ o < ! ! ! ! ! ! ! ! !
1 1 1 1 1 > o : {fteiait-Aetial- A e it Tl | T E Ty T TUTSr YRSPRS)- VAIRPy- TEPRUPRY JRPREY PRPSPRS- PRSPy YupRparay
H H H H H = v : d4. 1 1 1 1 1 1 1 (3] H H H H H H H H H H
1 1 1 1 1 T O HEN O ! H H H H H H N ' 1 1 1 1 1 ' ' '
et mm e — e —— g ——— © c © 0T 2 H H H H H H | m 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 : .-
T R I I e S Biad GoRtr SERETEEENT ERUEE! N NN | SR S SO SO S SR SO S S
H H H H H T o Y= Y= ¢} 1 1 1 1 1 1 1 1 T N 1 1 1 1 1 1 1 1 1
YRS PRSI PR PSR S ST - 0o L 2 o ! ! ! ! ! ! il §w: . . . . . . i i i
1 1 1 1 1 . :
O O [~ T | s Vs S S SN S SO S |
S —_—e— . s R
m. S& ok Y5 2 o
(7] H .
o ° ° | | @ (q\]

@ Firma de un familiar:



Autoevaluacion

(‘

1. Efectua de forma vertical.

b. 17.408 +5.12

a. 9.12+3.8

-

o o o o o o e o o -

o o o e o o

o o o e o o o e

[ A A ——

[Py A ——

[ A A ——

[ A - A

2. Divide 6.4+2.1 hasta las unidades y encuentra el residuo .

Cociente:

[y -]

Residuo:

[y -]

3. Efectua y redondea a las décimas el cociente de 3.2 +1.3

[ A -

[ A -

[ A -

[ A -

4. Juan reparte 2.5 [ de jugo en depdsitos de 0.6 /.

b. ¢Cudnto jugo sobra?

a. ¢Cudntos depdbsitos llenarad?

PO:

[ E Ly ——
PR E L -y ——

PO:

Firma de un familiar:

Clase 9 de 9 / Leccién 2



Cantidad a comparar en decimales

Comprende .
Para obtener la cantidad de veces se utiliza la multiplicacion.
® - A - [ ® - A - [
cantidad base  cantidad de veces cantidad a comparar cantidad base cantidad de veces cantidad a comparar
cantidad a comparar = cantidad base x cantidad de veces
& J
R ESUCIVE oo
1. éCudntos litros tiene el recipiente B?
a. b.

|
|

>
IR
N

>
N
o))
—

1 T i
0 1 6(veces) 0 1 3.4(veces)

e e

Aliﬁlil i

2.25(veces)

o—---
=

1 f
0 1 2.5 (veces)

2. Una hormiga obrera puede vivir 6 aios, mientras que la hormiga reina 2.5 veces los afios de la hormiga
obrera. {Cuantos afios puede vivir la hormiga reina?

PO:

Firma de un familiar: Clase 1 de 10 / Leccidon 3



Cantidad de veces mayor que 1 en decimales

Recuerda

1. ¢Cuantos /b tiene el recipiente B?

B 1

12.6 /b |

A fmmn i

i
|
1 4.5(veces)

o—---

Comprende
Para obtener la cantidad de veces se utiliza la division de nimeros decimales.

20.4 + = A 221 : =

cantidad a comparar  cantidad base  cantidad de veces cantidad a comparar  cantidad base  cantidad de veces
L cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base )
RS UCIVE oo
1. éCuantas veces cabe la cinta A en la B?
a b.

U
N
> W
o
n
AN
o
o

(I) i |:|(veces) (I) I1 |:|(veces)

PO PO
R R
C. d.

w
[y
(2}

(I) I1 |:|(veces) (I) 1I |:|(veces)

PO: PO:

R: R:

2. Un adulto necesita consumir 69 g de proteina al dia, mientras que un bebé necesita consumir 15 g de
proteina al dia. ¢Cudntas veces es el nimero de proteinas que debe comer un adulto comparado con lo
gue debe consumir a diario un bebé?

PO:

Clase 2 de 10 / Leccidn 3 Firma de un familiar: @



Cantidad base en decimales

Recuerda
1. éCuantos cm mide la cinta B?

2. ¢Cuantas veces cabe la cinta A en la B?

B )
3.5cm 1 1 1
1 1 1 -6.2cm 1
A (o LR A (i L R
T i : I i '
0 1 3.4 (veces) 0 1 I:l(veces)
Comprende .
Para obtener la cantidad de veces se utiliza la division.
48.6 + A =
cantidad a comparar cantidad de veces cantidad base
cantidad base = cantidad a comparar = cantidad de veces
J

L
Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

1. ¢{Cuantos litros tiene el recipiente A?

14
B 1 1
A E

a.

i
1

o—---

PO:

4 (veces)

i
6 (veces)

2.4(veces)

B

3.4(veces)

2. Carmen ahorra cada mes 12 délares que es 8 veces lo que ahorra su hermanito José. {Qué cantidad de

dinero ahorra José cada mes?

PO:

@ Firma de un familiar:

Clase 3 de 10 / Leccidon 3



Cantidad de veces, cantidad a comparar y cantidad base

Recuerda

1. éCudntas veces cabe la cinta A en la B?

3.36m 27171
A e — 2
' 2.24m ' ! PO: , ! ! PO:
A : T oA : —

3.8(veces)

o—---
-
=
(1)
()
[0}
L
o—---
[ .

Comprende
¢ Para obtener la cantidad de veces se utiliza la multiplicacion.
- cantidad a comparar = cantidad base x cantidad de veces

¢ Paraobtener la cantidad de veces y cantidad base se utiliza la division.
- cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base

- cantidad base = cantidad a comparar + cantidad de veces
& J

R OSUCIVE oo
1. Resuelve las siguientes situaciones representandolas graficamente:

a. En un exdmen de matematica Mario obtuvo 9 que es 1.2 veces la nota que obtuvo Juan. (Qué nota
obtuvo Juan?

( )
PO:

. J

b. Juan va a la libreria y compra un cuaderno a $1.20, y un libro de matematica cuyo precio es 5.3
veces el precio del cuaderno. ¢Cudl es el precio del libro de matematica?

( )

PO:

\_ _/

c. Carmen tiene 12 afios y su padre 42 afios. ¢ Cuantas veces es la edad del padre de Carmen
comparado con la de Carmen?

4 )
PO:

Clase 4 de 10 / Leccidn 3 Firma de un familiar: @



Cantidad de veces menor que 1l

Recuerda
1. éCuantos litros tiene el recipiente A? 2. Resuelve: Carmen pesa 64.2 kilogramos que es
B 14.56 / 1.2 veces el peso de su hermano, ¢Cual es el
A | : peso del hermano?
— :
0 1 5.2 (veces)
PO: PO:
R: R:
Comprende 8
¢ La cantidad de veces puede ser menor que 1

¢ Aunque la cantidad a comparar sea menor que la cantidad base las relaciones establecidas en la
clase 1y 2 se mantienen:

- cantidad a comparar = cantidad base x cantidad de veces
- cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base
- cantidad base = cantidad a comparar + cantidad de veces

(&

Resuelve

1. Encuentre la capacidad del recipiente que se solicita.

Blﬁ B | !

1 1 1 1

1 1 : :

| | |

0 0.25 1 (veces) 0 0.52 1 (veces)

PO: PO:

R: R:

2. La estatura de José es 1.24 m, que es 0.8 veces la estatura de su papa, ¢Cual es la estatura?

PO:

3. Carmen pesa 44.94 kilogramos y su hermano 74.9 kg, é Cuantas veces es el peso Carmen comparado
con el peso de su hermano?

PO:

@ Firma de un familiar: Clase 5 de 10 / Leccion 4



Propiedad conmutativa y asociativa en multiplicacion de decimales

Recuerda
1. Julia ahorra $10.50 mientras que Mateo $4.20 2. Completa el valor que falta.
,éCuantas veces es la cantidad ahorrada por 111
Julia comparado con lo de Mateo? e
: - 551
b0 A
—t '
0 |:| 1 (veces)
R PO:
R:
Comprende

En los nimeros decimales también se trabajan las propiedades conmutativa y asociativa vistas en
los nimeros naturales, es decir, silll ,A,® representan nimeros decimales. Se tienen las siguientes

equivalencias:
* Propiedad conmutativa: ll x @ =@ x l
¢ Propiedad asociativa: (M x@)x A =l x (@x A)

R OSUCIVE oo
1. Teniendo en cuenta la propiedad conmutativa, asociativa y los resultados que se te presentan

encuentra el producto indicado.
(6.5><4.2=27.3 3.7x2=7.4 4.7x9.1=42.77 6.5x1.4=9.1 1.8x5=9

3.1x9=27.9 )

b.4.2 x 6.5

| N

c. (3.1x1.8)x5 d.(4.7x 6.5) x 1.4

B |

2. Para el siguiente rectangulo, plantea dos formas de calcular el

area y resuelve. 55
.2¢cm

Forma 1 Forma 2

PO:= PO= 3.4cm

R R

Clase 6 de 10 / Leccién 4 Firma de un familiar: @



Propiedad distributiva de la multiplicacidon sobre la suma y resta en decimales

1. Completa el valor que falta 2. Efectta haciendo uso de la propiedad
45 | conmutativa: 5 x 4.8
5
: —
A ! }
i a -
0 0.6 1 (veces)
PO:
R:

En los numeros decimales también se satisface la propiedad distributiva aplicada a la suma y resta,
vistas en los niUmeros naturales, es decir, si [, A ,@ representan nimeros decimales. Se tienen las
siguientes equivalencias:

¢ Propiedad distributiva paralasuma: (M + @) x A = +

¢ Propiedad distributiva paralaresta: ( - @)x A= x -

1. Identifica si aplica y es util la propiedad distributiva y resuelve.
a.(1.2x7)+ (3.8 x 7) b. (6.7 x 5.2)-(2.7 x 5.2)
C.(5x71)+ (5x 2.9) d.(6x 6.9)-(6 x 1.9)

(.

Firma de un familiar: Clase 7 de 10 / Leccion 4




Propiedad distributiva de la divisidon sobre la suma y resta
Recuerda

1. Efectta haciendo uso de la propiedad 2. Efectta: (3.2 x 3.3) + (1.8 x 3.3)
asociativa: 5.2 x 2.5x4

Comprende

Las siguientes equivalencias se conocen como propiedad distributiva para la division sobre la sumay la
resta. Se cumple para nimeros naturales y nimeros decimales.

€ @1h-0:4;0-4 (68 h--4;0:4

Resuelve

1. Resuelve aplicando la propiedad distributiva, sigue las respuestas en el laberinto y encontraras el
camino del perrito a su casa.

a. (12+20)+ 4 b.(15-7.5)+5
4 ) 4 3\
0.3 I | 2.1 | 0.7 | 3.1
[ [ [ [
15 | 8 | 1.5 | 39 | 5
0.8 II 3 II 3.9 II 0.2 II 7
[
1 ! 0.15 ! 2 ! 4 | 14
| | |
05 | 25 1 04! 14! a
\_ J \_ J
c.3.6+2+42=2 d.(30-18)+6 e.24+2+56+2 f.(6.9-27)+3
( aYa N\ N 3
N\ J L J \_ J L J

Clase 8 de 10 / Leccidon 4

Firma de un familiar: @



Operaciones combinadas con tres operadores

Recuerda

1. Efectda: (5 x 4.9)-(5 x 3.3) 2. Efectda: (1.9+2)+(0.1+2)

,Comprende .
Para resolver las operaciones combinadas de +, —, x, + y ( ) se debe Ten en cuenta el orden de las
tener en cuenta el siguiente orden: operaciones.

@Se realiza la operacidn dentro del paréntesis.

@Cuando estan combinadas las operaciones de +, —, x, +, primero la <— primero
multiplicacién y divisiéon. /x +\*— segundo

@Luego el resto de operaciones de izquierda a derecha. <_tercer0

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:
a.4x (21- 3 x 5) b.48 + 8 - 28 + 7 c.8 x5-27 +3
( \ ( ) ( )\
. J . J _ J

2. En los siguientes problemas escribe un solo PO y luego resuelve.
a. Beatriz tiene 5 bolsas con 8 chocolates en cada una y Carmen tiene 4 bolsas con 6 chocolates

en cada una. ¢Cuantos chocolates tienen entre las dos?

PO:

b. Mario reparte equitativamente 27 dodlares a sus tres hijos, luego su mama le regala a cada uno 2
billetes de 5 délares. ¢Qué cantidad de dinero recibié cada hijo?

PO:

Clase 9 de 10 / Leccion 3
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. Autoevaluacion ~

1. Completa el valor que se te solicita.

1 1 : :
1 1 , !
T i I |
0 1 D (veces) 0 1 1.2(veces)

PO PO
R R

|
|

> w
W
N

> w

i ! ' i
T l i '
0 1 5(veces) 0 |:| 1 (veces)

PO PO:
R R

2. Utiliza la propiedad distributiva y resuelve: (4.6x6.5) + ( 3.4x6.5)

3. Un pez pequeiio puede vivir 12 afios mientras que un tiburén 30 afos. ¢Cudntas veces puede vivir el
tiburédn comparado con un pez pequefio?

PO:

R:

4. Miguel tiene 4 bolsas con 5 caramelos de fresa en cada bolsa, y tiene 3 bolsas con 8 caramelos
de pifia en cada bolsa. Si une los caramelos de todas las bolsas, écudntos caramelos tiene en
total? Expresa la situacién en un solo PO:

PO:

R:
\_ _J
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1. Segun la NutricSalud una dieta balanceada y saludable
es una parte importante de mantener una buena salud y
una mejor calidad de vida. Esto significa comer una amplia
variedad de alimentos en las proporciones adecuadas.
Lo ideal es elegir una variedad de diferentes alimentos
de los cinco grupos principales de alimentos. La mayoria
de la gente suele comer y beber demasiadas calorias. El
exceso de grasa, azucar y sal hacen muy mal a la salud. Para
mantener un equilibrio lo mejor es consumir suficientes
frutas, verduras, pescado graso o de fibra.

Si 0.50 Ib de grasa, equivale a 1750 calorias, é¢Cuantas
calorias aproximadamente hay en 1 |b?
https://nutricsalud.com/bajar-de-peso/dieta-balanceada/

PO:

2. Segln el grupo BBVA, el interés bancario es el dinero que
se obtiene o se paga por la cesion temporal de un capital.
Su clasificacién es por interés remunerado, o por interés
de mora. Y en cuanto a su funcionamiento, es importante
mencionar que la cuantia econdmica del interés, a pagar
o cobrar, viene dada por las reglas del mercado, ya
que no existe una limitacién legal de los mismos. Si en
un determinado banco se coloca un capital de S 450.6
capitalizable anualmente al 12% es decir el interés es
aplicado cada afio, asi para el primer afio el interés sera
de 450.6x0.12, écudnto dinero tendra al cabo de 2 afios?
https://www.bbva.com/es/los-intereses-bancarios-clasificacion-

y-funcionamiento/

PO:

\_
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Cuaderno de ejercicios

Cantidad por
unidad

|

f
h
‘z
1
!

En esta unidad aprenderas a

e Encontrar cantidad de elementos por unidad de
drea

e Utilizar cantidad por unidad para determinar:
densidad de poblacién, la mejor opcién, rapidez,
tiempo y distancia




Cantidad por unidad en areas iguales

Comprende

¢ Cada uno de los cocientes encontrados en las divisiones de las soluciones se llaman cantidad por unidad.

¢ La cantidad por unidad nos da cuantos elementos pueden haber en cada unidad de medida. Cuando
se habla de cantidad por unidad, el nimero de personas, animales o cosas pueden ser expresados en
numeros decimales.

Resuelve ...............................................................................................................................................................................................................................

1. Don Mario construye dos granjas para ovejas. La tabla muestra la cantidad de ovejas de cada granjay
su area. ¢Cuadl granja estd mas llena?

PO:
30 28

Granja 2:

Cantidad de ovejas

Area (m?) 8 8

R:

2. Compara los salones de cuarto y sexto grado. ¢ Cudl estd mas lleno?

PO:
20 30

Quinto:

Numero de alumnos

Area (m?) 25 25

3. Un local de un centro comercial tiene un area de 6 m?. La siguiente tabla muestra la cantidad de clientes
gue hubo en dos horas especificas. ¢ Cudndo estuvo mas lleno?

Alas 10 : 00 am:
PO:
Alas1:00am:
Numero de clientes 24 21
R:

4. Hay tres parcelas de 10 m? cada una. La siguiente tabla muestra, la cantidad de pifias sembradas en
cada parcela. écudl estd mas llena?

Parcela 1:

PO: Parcela 2:

Siembra de pifia 12 15 12 Parcela 3:

R:

5. Un centro comercial tiene cuatro ascensores cuya area es de 2 m?. La siguiente tabla muestra el nimero
de personas que se suben a cada ascensor en una hora especifica. ¢ Cual ascensor va mas lleno?

po: Ascensor 1.
NUmero de personas 10 15 8 11 Ascensor 2:

Ascensor 3:

Ascensor 4:

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 8 / Leccién 1



Cantidad por unidad en areas no iguales

Recuerda
1. Una escuela tiene dos canchas, y se realiza una feria de ciencias en ellas. Se disponen los datos que
muestra la tabla. ¢ Cual cancha estda mas llena?

Unidad 6

Cancha 1:
Cancha 2:
Numero de alumnos 27 30
Area (m?) 12 12 R:
Comprende
La cantidad por unidad de area es equivalente al nUmero de personas, animales u objetos entre area,
es decir: cantidad por unidad = nimero de personas, animales u objetos + area
ReSUCIVE oo

1. Se realiz6é un evento en dos canchas de una escuela. Se tiene la informacidn que muestra la tabla.
¢Cual cancha estaba mas llena?

T R I N

Cancha 2:
Numero de personas 54 48
Area (m?) 15 12

R:

2. Se tienen dos terrenos en donde se siembran sandias. é Cual terreno estd mas lleno?

Terreno 1:

- - PO:
Numero de sandias 33 27 Terreno 2:
Area (m?) 11 9

R:

3. En la ciudad hay dos huertos donde cultivan lechugas. La siguiente tabla muestra la informacion de
éstos. ¢ Cudl huerto estd mas lleno?

PO:
Numero de lechugas 54 60 Huerto 2:
Area (m?) 10 12
R:

4. La siguiente tabla muestra la informacidn sobre la cantidad de pepinos producidos en 3 huertos.
¢Cuadl huerto esta mas lleno?

. . PO:
Numero de pepinos 50 60 66 Huerto 2:
Area (m?) 10 14 15
Huerto 3:
R:

Clase 2 de 8 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Densidad de poblacion

Recuerda
1. Se han sembrado melones en dos huertos de drea 10 m?. éCual huerto estd mas lleno?
Huerto 1:
PO:
Cantidad de melones 50 75 Huerto 2:
R:

2. La siguiente tabla muestra la cantidad de personas que se suben a dos ascensores en una hora
especifica. ¢ Cual va mas lleno?

PO:

Numero de personas 15 21 Ascensor 2:
Area (m?) 3 4
R:
Comprende

El nimero de habitantes por unidad de area se le llama densidad poblacional o densidad demografica
y es equivalente al nimero de habitantes dividido entre el drea donde habitan, es decir:
densidad poblacional = nimero de habitantes + area

Resuelve Informacién tomada de la

Direccién General de Esta-
1. Calcula la densidad poblacional de los departamentos de Ahuachapdn, | disticay Censos (DIGESTYC)

y Chalatenango y el municipio de San Salvador (datos del 2010). Puedes \
utilizar la calculadora y redondear a la centésima.

[ nachapan [ crattenango [ samsavaor | AR
PO:

Chalatenango:
Habitantes 339,725 219,941 1,661,826

San Salvador:

Area (km?) 1,240 2,017 72

R:

2. Calcula la densidad poblacional de El Salvador y Japén en el afio 2010. Puedes utilizar calculadora y
redondear a la centésima.

PO:

Habitantes 6,181,405 127,330,343 Japon:

Area (km?) 21,041 377,915

3. La poblacién en El Salvador en los afios 2012 y 2013 se muestra en la siguiente tabla. ¢En qué afio
hubo mayor densidad poblacional? (Area de El Salvador: 21,041 km?).

PO: 2012:

Habitantes 6,249,262 6,290,420 2013:

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 8 / Leccién 1



Analisis de opciones utilizando cantidad por unidad

Recuerda
1. Con la siguiente informacién, determina cual terreno esta mas lleno.

Unidad 6

PO:
Cantidad de sandias 62 84 Terreno 2:
Area (m?) 10 12
R:

2. Calcula la densidad poblacional de Santa Ana y Sonsonate (datos del 2010). Puedes utilizar

PO:
Habitantes 546,101 471,532 Sonsonate:
Area (km?) 2023 1226
R:
Comprende

Cantidad por unidad es igual a la cantidad base:
cantidad por unidad = cantidad total + nimero de unidades.
Cantidad porunidad es Util paradeterminar cual opcién es mas conveniente.

ReSUCIVE oo
1. La siguiente tabla muestra la produccién de frijol, en libras, que generaron dos parcelas. ¢ Cual

parcela fue mas productiva?

PO:

Cosecha (Ib) 25 32 Parcela 2:

Area (m?) 3 5

R:
2. Dos carros corren en una carretera, y se tiene la informacién en la siguiente tabla. ¢ Cual carro es

mas econdmico?
PO:

Recorrido (km) 150 165 Carro 2:

Gasolina utilizada (gal) 8 11

R:

3. Hay dos piscinas con su propia manguera. La siguiente tabla muestra la capacidad y el tiempo que
tarda en llenarse cada piscina. ¢ Cual manguera es mas eficiente?

PO:

Capacidad (J)

195

354

Horas de llenado (h)

3

6

Clase 4 de 8 / Leccién 1
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Rapidez

Recuerda
1. Calcula la densidad poblacional de Estados Unidos y México (datos del afio 2015). Puedes utilizar

calculadora y redondear a la centésimas.

PO:

Habitantes 309,349,689 112,336,538 México:

Area (km?) 9,147,593 1,964,375 R:

2. Dos terrenos produjeron cierta cantidad de quintales de papas. ¢ Cual terreno fue mas productivo?

PO:

Produccién (gq) 48 42 Terreno 2:
Area (m?) 12 10 R:
Comprende

A la distancia recorrida por unidad de tiempo se le llama rapidez y se encuentra mediante:

rapidez = distancia recorrida + tiempo.

ReSUCIVE oo
1. El carro 1 recorrié 320 km en 4 horas y el carro 2 recorrié 255 km en 3 horas. ¢ Cual carro viajo con
mayor rapidez?

o - Carro 1 Carro 2
320 0 2
| | | | L (km) | i | ¥ (km)
| | | | T
0 1 2 3 s () (I, 1 > )
PO: PO:
R: R: R:

2. Dos aviones viajan entre dos ciudades, como muestran los siguientes esquemas. ¢ Cudl avién viajo
con mayor rapidez?

Avion 1 Avidn 2
0 3580 -
| | | | | L (km) ¢ )
| T T T T T
0 1 2 3 4 5 () (') 1 > )
PO: PO:

R:

R: R:

3. En una competencia de ciclismo, el ciclista A recorrié 72 km en 2 horas, mientras que otro ciclista B
recorrio 111 km en 3 horas. ¢ Cual ciclista compitié con mayor rapidez?

A B
PO: PO:
R: R: R:
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Distancia recorrida

Recuerda
1. Dos huertos son utilizados para sembrar cebollas. Con base a la siguiente informacion, determina
cudl huerto fue mas productivo.

PO:

Cosecha (libras) 240 360 Huerto 2:

Unidad 6

Area (m?) 20 30 R:

2. Un club de motociclistas viaja por el pais. Un motociclista A recorre 4288 km en 6 horas, mientras
que otro B recorre 245 km en 5 horas. ¢ Cual motociclista viaja con mayor rapidez?

A B

PO: PO:

R: R: R:
Comprende

Para encontrar la distancia recorrida dado la rapidez y tiempo se tiene:
distancia recorrida = rapidez x tiempo.

R eSUIVE oo
1. Los siguientes esquemas describen el recorrido de dos motos. ¢ Cual recorrié mas distancia?

o 2 Moto 1 Moto 2
| | | | | | (km) 0 o | [ (km)
| T T T T T
0 1 2 3 4 5 (h) (|) 1| |2 ?|’ )
PO: Moto 1:

Moto 2:
R:

2. Dos ciclistas compiten en una carrera. El ciclista 1 compitié a una rapidez de 24 km/h por 7 horas,
mientras que el ciclista 2 compitié a una rapidez de 35 km/h por 5 horas. ¢ Quién recorrié mas distancia?

Ciclista 1 Ciclista 2
PO: PO:
R: R: R:

3. De los animales marinos, el tiburén mako (conocido también como marrajo comun) es el mas rapido
conocido, nadando a con una rapidez de hasta 124 km/h. é{Cuanta distancia recorreria en 6 horas si
nada con esa rapidez?

PO:
R:

Clase 6 de 8 / Leccion 1 Firma de un familiar: @



Tiempo en horas

Recuerda
1. ¢Cudl es la rapidez de un carro que recorre una distancia de 540 km en 6 horas?

PO:
R:

2. Beatriz corre con una rapidez de 11 km/h en 3 horas, mientras que Carlos corre con rapidez de
7 km/h en 5 horas. ¢ Quién recorre una mayor distancia?

Beatriz Carlos

PO: PO:

R: R: R:
Comprende

Para encontrar el tiempo dado la rapidez y la distancia recorrida se efectua:

tiempo = distancia recorrida + rapidez.

RESURIVE ... oo
1. Los siguientes esquemas muestran informacidn sobre el recorrido de dos trenes. Calcula el tiempo

gue tarda cada tren en llegar a su destino.

a. Tren 1
L7 | Ll em) PO:
o 1! (h) R
b Tren 2
LR em PO
[ ) R
¥Desafiate

1. El halcon peregrino es el ave mas rapida conocida. Esta ave logra desplazarse a una rapidez de 5.3 km
por minuto cuando vuela en picada para cazar. ¢En cudnto tiempo llega al suelo si esta a una altura

de 7.95 km?
PO:

R:

2. Un atleta corre 100 m en 10 segundos. éCual es la rapidez por hora?
PO:

R:

3. Un huracan genera vientos fuertes y puede alcanzar 300 km/h. {Cuantos metros avanza en 1
segundo?

PO:
R:

@ Firma de un familiar: Clase 7 de 8 / Leccién 1



- Autoevaluacién )

1. La siguiente tabla muestra la informacién de dos gimnasios. ¢ Cual gimnasio estd mas lleno?

Gimnasio 1:
| Gimnasio1 | Gimnasioz | PO,

Numero de personas 144 150 Gimnasio 2:

Area (m?) 180 200 R:

2. La siguiente tabla muestra la informacion de dos terrenos para sembrar sandias.

PO:

NUmero de sandias 60 70 Terreno 2:

Area (m?) 20 28 R:

a. ¢Cual terreno es mas productivo?

3. La siguiente tabla muestra informacion sobre tres escuelas. Calcula la densidad estudiantil de

cada una de ellas.
Escuela 1:
Escuela 2:

Numero de estudiantes 1,200 1,440 1,600

Escuela 3:

Area (m?) 1500 1800 2000

4. Calcula la rapidez, distancia o tiempo, segun corresponda.
a.Uncarrorecorre 574 km en 7 horas. ¢Cual es su rapidez?

PO:
R:

b. Un tren que viaja a una rapidez de 73 km/h, tarda 3 horas en llegar de la ciudad A a la ciudad B.
¢A qué distancia estd la ciudad A de la ciudad B?

PO:
R:

c. Beatriz va a su escuela en bicicleta desde su casa, que esta a 5 km. Si viaja con una rapidez de
10 km/h, icuanto tiempo tarda en llegar?

PO:
R:

\_

Unidad 6

Clase 8 de 8 / Leccion 1 Firma de un familiar: @




g

— Problemas de aplicacion

1. El record mundial de rapidez.
El record mundial de 100 m de carrera es de 9.58 segundos y se sabe que es equivalente a 10.44

metros por segundo.
www.planet_science.com

a. Calcula la rapidez en metros por horas si se recorren 100 m en 9.58 s. Puedes usar calculadora.
Redondeando a la centésima.

PO:
R:

b. éCuanto se recorreria en 30 minutos si se pudiera correr a una rapidez de 10.44 m/s?
PO:

R:

2. Uno de los trenes mas rapidos del mundo.

El tren bala en Japdn, es uno de los trenes mas rapidos.
Se les conoce como Shinkansen, por dentro es como un
avién. Se compra el pasaje y tiene su propia plataforma
para abordar. En el viaje, ofrecen un pequefio refrigerio,
como una bebida o golosina. Se puede comprar el pasaje
y elegir el asiento de una vez.

www.japanstation.com

Se sabe que puede viajar 490 kildmetros en 2 horas y 20
minutos. Calcula la rapidez a la que viaja.

PO:

R:

3. Uno de los animales mas rapidos del mundo.
El antilope americano (conocido también como berrendo)
es el segundo animal mas rapido del mundo, luego del
guepardo. Es capaz de correr a una rapidez de 98 km/h.
Se puede encontrar desde el sur de Canada, a través del
oeste de los Estados Unidos, hasta el norte de México.

www.conservationinstitute.org
Calcula el tiempo que tardaria el antilope en recorrer 100
km si corre a una rapidez constante de 98 km/h.

PO:
R:

@ Firma de un familiar:




Cuaderno de ejercicios

Equivalencia de

monedas y elaboracion

de presupuestos

En esta unidad aprenderas a

e Encontrar equivalencias entre monedas
centroamericanas

e Elaborar presupuestos de compra

yuca frita

sandia

pan con casamiento

total




Equivalencia de monedas

gomprende

La equivalencia de $1.00 en:
—quetzales es 8 Q,
—lempiras es 22 L,

Ademas, para abreviar:
— quetzales se utiliza Q,
—lempiras se usa L,

e Para encontrar la cantidad equivalente en ddlares, se divide la cantidad de las moneda centroameri-
cana entre el valor equivalente a un délar en esa moneda:
cantidad en délares = cantidad en moneda centroamericana + equivalencia de un délar.
e Para encontrar la cantidad equivalente en monedas de algun pais centroamericano, se multiplica el
valor equivalente de un délar en esa moneda por la cantidad de dinero en délares:
cantidad en moneda centroamericana = equivalencia de un délar x cantidad de délares.

— cérdobas es 28 CS,
— colones costarricenses es 545 [2.

— cordobas se usa CS,
— colones costarricenses se usa [2.

N

Resuelve

1. Establece la equivalencia en ddlares.

a. 16 quetzales b. 112 cérdobas
PO: PO:

R: R:

2. Determina el equivalente de $100 en:

a. quetzales b. cérdobas

PO: PO:

R: R:
¥Desafiate

c. 33 lempiras

PO:
R:

c. lempiras

PO:
R:

d. 1635 colones costarricences

PO:

d. colones costarricences

PO:

1. Carlos viajara por Honduras, Nicaragua y Costa Rica, y dispone de $35 para comprar recuerdos. ¢ Cuantos
como maximo y cuales de los siguientes articulos puede comprar?

i ‘

545

160 Q 84 CS$
Reloj R:
Crayola R:
PO: y
Yoyo R:
Mochila R:

@ Firma de un familiar:
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Elaboracion de presupuestos, parte 1

N
o
®
2
c
>

Recuerda
1. Encuentra el equivalente en cada caso. Aproxima a la centésimas.
a. 55 L a ddlares b. 1090 @ a ddlares c. $20 a quetzales d. $50 a cdrdobas
PO: PO: PO: PO:
R: R: R: R:
Comprende
A la estimacion o célculo de cantidades de dinero y la forma de distribuirlo se le lama presupuesto. ]

Resuelve
1. En la tienda del instituto venden los siguientes productos. Elabora al menos cuatro presupuestos

diferentes para gastar exactamente S 0.90

Yuca frita $0.30 Refresco $0.15
$0.25
Sandwich de jamén | $0.50 Gelatina $0.30
Presupuesto 1 Presupuesto 2
Presupuesto 3 Presupuesto 4

Clase 1 de 4 / Leccidén 2 Firma de un familiar: @



Elaboracion de presupuestos, parte 2

Recuerda
1. Encuentra el equivalente en cada caso:
a. $15 a quetzales b. 11 L a ddélares c. 5450 @ a ddlares d. $30 a cdrdobas
PO: PO: PO: PO:
R: R: R: R:

2. Elabora un presupuesto para gastar exactamente $20 tomando en cuenta los siguientes productos.

Cuaderno $1.50 Estuche de geometria | $2.00
$0.25
Caja de colores $7.00 Mochila $10.00
Comprende

A la estimacién o célculo de cantidades de dinero y la forma de distribuirlo se le Ilama presupuesto

Resuelve

1. En una oficina hay 3 personas trabajando. La empresa comprard computadora, silla, escritorio y pape-
leria a cada uno de ellos. Calcula el total de dinero que gastara la empresa.

Computadora $500.00
Silla $50.00
Escritorio $150.00
Papeleria $15.00
Total

2. Para la fiesta de Carlitos se regalara a cada nifo una bolsita con dulces y juguetes. El nimero de nifios
invitados es 20. Calcula el total de dinero que gastaran para las bolsitas.

Juguete $0.50
Globo inflable $0.25
Bolsita de dulces $0.35
Galleta $0.30
Total

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 4 / Leccién 2



Analicemos presupuestos

Recuerda
1. Elabora un presupuesto para gastar exactamente $1.00 con los siguientes productos:

N
o
®
2
c
>

Fruta $0.25

$0.15

Galleta S0.20

2. Calcula el total de dinero que se gastard para comprar los productos que muestra la tabla.

Libra de frijol $S0.70 5
Libra de arroz $0.40 5
Libra de maiz $0.25 5
Libra de pollo $1.20 5
Total

Comprende

Cuando se realiza un presupuesto, debe verificarse que los célculos estén bien elaborados y
gue el total no exceda la cantidad disponible o presupuestada.

Resuelve
1. Determina si los siguientes presupuestos tienen error. Si tienen error, indica de qué tipo; si el error es
por un mal calculo, corrigelo, y si es porque excede lo presupuestado, realiza un reajuste.

a. Presupuesto $50.00

b. Presupuesto $40.00

|
|
I
Papel higiénico $5.00 i Papel higiénico $7.00
Detergente $12.00 : Detergente $10.00
Aceite $9.00 : Aceite $8.00
Café $7.00 .| café $6.00
Carne de res $15.00 : Carne de res $14.00
Total $50.00 .| Total $45.00
_______________________________________ .
c. Presupuesto $45.00 i
| Producto | Precio | l
Papel higiénico $4.00 :
Detergente $10.00 :
Aceite $7.00 i
Café $4.00 i
Carne de res $17.00 :
Total $42.00 :
|

Clase 3 de 4 / Leccidén 2 Firma de un familiar: @




— Autoevaluacion ~

1. Completa segln corresponda:

a. $1.00 equivale aproximadamente a _____ colones costarricences.
b. $1.00 equivale aproximadamentea ___ cérdobas.
c. $1.00 equivale aproximadamentea ___ quetzales.
d. $1.00 equivale aproximadamentea ______ lempiras.

2. En Nicaragua, una estatua cuesta 1,590 cérdobas. ¢ Cuanto cuesta en ddlares?

PO: R:

3. El pasaje de bus El Salvador a Honduras cuesta 70 délares. ¢ Cuanto cuesta en lempiras?

PO: R:

4. Responde segln corresponda:

a. $5.00 equivalena ___ cérdobas. b. $45.00 equivalena _____ quetzales.

PO: PO:

c.$21.00 equivalena ____ lempiras. d. $3.00 equivalena _____ colones costarricenses.
PO: PO:

e.48 Lequivalena ___ ddlares. f.93 CSequivalena __ ddlares.

PO: PO:

g. 28 Qequivalena___ ddlares. h.1,000@ equivalena ___ ddlares.

PO: PO:

5. Julia desea hacer un viaje a México y para ello elaboré dos presupuestos distintos. Determina si tienen
error, y si lo tienen, corrigelo. Julia dispone de $900.00

Presupuesto 1 Presupuesto 2
[ Produto [ Precio | [ Producto [ Precio |
Boleto de bus El Salvador — México $42.50 Boleto aéreo El Salvador — México $500.00
Boleto de bus México — El Salvador $42.50 Boleto aéreo México — El Salvador $150.00
Alimentacién $175.00 Alimentacién $75.00
Hospedaje $420.00 Hospedaje $75.00
Pasajes $25.00 Pasajes $25.00
Entrada a un parque $20.00 Entrada a un parque $20.00
Tour de deporte extremo $195.00 Tour de deporte extremo $45.00
Total $900.00 Total $900.00
\_ J
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6. Carmen elaboro un presupuesto para comprar articulos de papeleria, pero se le manché un poco y no
se ven algunos datos. Completa la tabla para que el presupuesto sea correcto.

Unidad 7

Resmas de a.
papel bond $3.50 $35.00
Plumones $1.25 27 b. *
de pizarra
Borrador de $0.80 9 $7.20
pizarra
Marcadores | C- % 15 $11.25
Total d. *

a. PO:

b. PO:

c. PO:

d. PO:

¥Desafiate

1. Beatriz saldra a cenar y no puede gastar mas de $3.60. Debe elegir un menu tomando una opcién de
bebida, un plato principal, una ensalada y un postre de entre las opciones siguientes:

Determina el menu que mas se acerca a la condicién monetaria de Beatriz.

Café $0.25
Bebidas
Chocolate $0.80
Plato Chuleta de res $1.70
principal | pollo guisado $1.60
Ensalada fresca $0.20
Ensalada
Ensalada de papas | $0.55
Budin $1.80
Postre
Flan $0.75
\_ y,
Clase 4 de 4 / Leccién 2 Firma de un familiar: @



g

~~ Problemas de aplicacion

1. Casas de cambio.

Divisa. La divisa es un concepto del area de economia, y se refiere a toda moneda extranjera; es decir,
a toda moneda distinta a la del pais de origen. Las divisas estan en constante cambio y depende de la
economia de cada pais.

En muchos paises se puede comprar con el délar. En la mayoria, hay que hacer un cambio de moneda a
la moneda del pais que se visita. Como las divisas cambian constantemente, es importante informarse
sobre el cambio de moneda unos dias antes de viajar.

Los lugares donde se puede cambiar a la moneda local se llaman casas de cambio. No todas las casas
de cambio tienen la misma equivalencia de monedas, y aunque la diferencia puede ser en unos pocos
centavos, al cambiar una gran cantidad de dinero, la diferencia es muy significativa.

Las casas de cambio pueden ser bancos, farmacias u hoteles.

Por ejemplo, en Guatemala se puede cambiar $1.00 por 7.49 Q en un banco y por 7.45 Q en una farma-
cia. Si se cambian $1,000.00 en el banco y $1,000.00 en la farmacia, écual es la diferencia de quetzales
que se tendria?

2. Elaboracidn de presupuestos.

La elaboracion de presupuestos es muy importante para mantener bajo control los gastos que se
realizan. Empresas publicas, privadas, escuelas y hasta en el hogar se elaboran prepuestos. Algunos lo
hacen por mes, otros por afio.

Las alcaldias de cada departamento elaboran también su presupuesto de manera anual (es decir, cada
afio). En él especifican los proyectos que desean ejecutar y gastos habituales como compra de papeleria,
pago de servicio de limpieza, etc.

Elabora un presupuesto sobre los gastos de tu casa. Pregunta a tus padres sobre las compras habituales
que hacen al mes, los precios y calcula qué tanto se gasta al mes. Incluye tus gastos en la escuela, comi-
da, transporte, otros gastos necesarios.
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Cuaderno de ejercicios

Area de triGngulos
y cuadrilateros

En esta unidad aprenderas a:

e Trazar la altura de un triGngulo y cuadrilatero
e Calcular el drea de triGngulos y cuadrilateros



Base de un triangulo y de un cuadrilatero

Recuerda
1. Coloca el nombre de la parte seialada.

a.
\ N
b. b
<«
C.
\ ) /
Comprende N
¢ En un cuadrilatero: La altura es la recta e En un tridngulo: La altura es la recta
perpendicular a un lado, que parte del perpendicular a un lado, que parte
vértice o lado opuesto. del vértice opuesto.
Los segmentos DE y FG son B El segmento de CD es
N e C  alturas del paralelogramo altura respecto al lado
respecto al lado AB. AB.
altura |
m m A D B
A E base G B base N
[Dos rectas son perpendiculares si forman un dngulo de 90 o . w
¢ El lado que forma 90° con la altura se conoce como base. En ambos casos AB es la base.
(. J
R SUCIVE oo

1. Colorea la base que corresponde a la altura mostrada.

Ejemplo: a. b. C.

L Ol | rl

2. Colorea la base que corresponde a la altura mostrada.
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Altura de un triangulo y cuadrilatero

Unidad 8

Recuerda
1. Colorea la base que corresponde a la altura mostrada.

s N
Comprende Observa que trazando la altura en el rectangulo tenemos

e La altura de un tridngulo o cuadrildtero depende del que la base coincide con el largo y la altura con el ancho.
lado que se toma como base.
¢ La altura puede estar:
- Adentro del tridngulo o del cuadrilatero.
- Puede estar afuera del tridngulo o del
cuadrilatero. T T T
- Ser igual que un lado del triangulo o un lado del area del rectangulo = largo x ancho = base x altura

cuadrilatero. S \/J

RESUIVE ..o
1. Observa la base coloreada y traza la altura.

2. Observa la base coloreada y traza la altura correspondiente.

Ejemplo: j a./—\ b.
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Area de un paralelogramo

Recuerda
1. Colorea la base que corresponde a la altura mostrada.

a. b. C d.
|
2. Observa la base coloreada y traza la altura correspondiente.
a. b. c. d.
Comprende N

¢ Se puede encontrar el drea de un paralelogramo trasformandolo en rectangulo y calculando el 4rea
como base x altura.
e El area de un paralelogramo es igual al producto de la base y su respectiva altura.
drea de un paralelogramo = base x altura

Resuelve .......................................................................................................................................................................................................................................

1. Calcula el area de los siguientes paralelogramos.

a b. C
6 cml
3cm PO: 2¢cm PO: PO:
| R | R: R
5cm 4.cm
2cm
d e. f
8cm
7 cm
4cm 4
)
PO: PO: PO:
10cm
Vg
R R: R

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 9/ Leccién 1



Area de un paralelogramo con la altura exterior a la figura

Unidad 8

Recuerda
1. Observa la base coloreada y traza la altura correspondiente.

2. Calcula el drea de los siguientes paralelogramos.

a b. C
4cm
3cm 2cm
. § 5cm 2.5cm
6cm
PO: PO: PO:
R: R: R:
Comprende N
e Existen paralelogramos cuya altura es exterior a la figura. N
¢ Conociendo la medida de altura y base, la férmula es la misma: i
1
area del paralelogramo = base x altura Altural \
1
N\
. A
ase
- J
R OSUCIVE oo
1. Haciendo uso de la férmula, calcula el area de los siguientes paralelogramos.
c d.
3cm
6cm J:i
2cm 3cm 2em
PO: PO: PO: PO:
R R: R R
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Area de un triangulo

Recuerda
1. Calcula el area de los siguientes paralelogramos.

PO: PO: 4> cm PO:

R: R: R:

2. Calcula el area de los siguientes paralelogramos.

a.
8cm
PO PO: PO
R R: R
Comprende
¢ Se puede encontrar el drea de un tridngulo construyendo un paralelogramo, dividiendo el drea resultante
entre 2.

¢ El area de un tridngulo es igual al producto de la altura y su respectiva base, dividido entre 2
area del triangulo = base x altura + 2

R ESUCIVE oo
1. Encuentra el drea de los siguientes tridngulos.

a b. C d
2cem 8cm 4cm
10 cm Q
4cm
L0\ 6.5cm
7cm

PO: PO: PO: PO:
R: R: R: R:
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Area de un tridangulo con altura exterior

Unidad 8

Recuerda
1. Calcula el area de los siguientes paralelogramos.
a. b. C. d.
7cm
3cm:
1.5cm
______ 2cm
2cm
PO: PO: PO: PO:
R R: R R
2. Calcula el area de los siguientes triangulos.
a. b. C. d.
8cm
> 9cm
3cm 6cm A
8cm 7 cm
PO: PO: PO: PO:
R: R: R: R:
Comprende N

Como se muestra en la figura, el tridngulo ABC con la altura exterior comparte la base y tiene igual altura
que los otros triangulos; por ello el drea es la misma.

1

Por lo que puede usarse la misma férmula.
drea del triangulo = base x altura + 2

-

R SUCIVE oo
1. Haciendo uso de la férmula, calcula el area de los siguientes triangulos.

a.
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Area de un trapecio

Recuerda
1. Calcula el area de los siguientes triangulos.
o d.
3cm 4.5cm
6cm
7 cm
H 4
7 cm 6cm cm
PO: PO: PO: PO:
R R R R

1. Calcula el area de los siguientes tridngulos.

b. ¢
10 cm :
3cm '
i 3cm
[ m I i
4cm 6cm b
5cm 2.5cm
PO: PO: PO: PO:
R R: R R

Comprende
¢ Se puede encontrar el area de un trapecio construyendo un paralelogramo dividiendo el area
resultante entre 2.
e El drea de un trapecio se puede calcular haciendo uso de la siguiente féormula:
area del trapecio = (base mayor + base menor) x altura + 2

R CSUCIVE oo
1. Calcula el area de los siguientes trapecios.

a  4em b c. d
5cm 2 cm 4cm
6cm 2cm
b 4cm 5cm
H 3cm d
7 cm 7 cm =
6cm

PO: PO: PO: PO:
R R R R
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Area de un rombo

Recuerda
1. Calcula el area de los siguientes triangulos.

Unidad 8

b. C. :
6cm ' EScm
4cm E E
BoooD ...d
5cm 8cm
2cm 2.5cm
PO: PO: PO: PO:
R R: R R:
2. Calcula el 4rea de los siguientes trapecios.
a. 3cm b C. d 5 cm
8cm 2em
4cm 4cm 8cm
3cm
1 = =
6cm 3cm 7cm 10 cm
PO: PO: PO: PO:
R R R R:
Comprende

¢ Se puede encontrar el drea de un rombo transformandolo un paralelogramo o rectdngulo, dividiendo el
area resultante entre 2.

¢ El drea de un rombo se puede calcular haciendo uso de las siguiente férmula:
drea del rombo = diagonal mayor x diagonal menor + 2

Resuelve

1. Calcula el area de los siguientes rombos, utilizando la férmula.

b.

C.
E 9cm
7 c:m
PO: PO: PO: PO:
R R: R

Clase 8 de 9/ Leccion 8 Firma de un familiar: @




e Autoevaluacion ~\

1. Calcula el area de los siguientes cuadrilateros.

a. C d.
3cm
4 cm
3cm
L
7 cm
3cm
PO: PO: PO: PO:
R R: R R
2. Calcula el 4rea de los siguientes triangulos.
a b. C
6cm 4 cm
4cm 4cm
3cm
8cm S om 3em 1cm
PO: PO: PO: PO:
R R R R
X Desafiate

1. Para el siguiente tridangulo de base D cm; considera la altura 4 cm dada en la tabla y responde.

Base 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
(Oem)

Area 4cm

(Ocm?)

a. Tomando en cuenta que () representa el area en cm?, escribe el PO para encontrar el drea.
PO:

b. Para la base |:|, dandole los valores de 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 determina los valores para el drea Q .

Base 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
(Cem)

Area

(Oem?)

\_ J
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1cm

1. Encuentra el drea del paralelogramo (a)

PO:

/ 48 cm? / XED\
8 cm 2cm

2. Encuentra el area del tridngulo gris.

1cm

PO:

Firma de un familiar:
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Cuaderno de ejercicios

Medida

_~

.

En esta unidad aprenderas a

e Utilizar unidades de longitud del sistema inglés:
pie, yarda y pulgada

e Conocer unidades de peso: gramo, kilogramo y
tonelada

e Realizar conversiones de centimetros a yarda,
pulgada y pie

e Realizar conversiones de libras a gramos y a
kilogramos

e Establecer equivalencias entre unidades de
medida




Pulgadas, pies y yardas

Comprende

¢ Las pulgadas, pies y yardas son unidades de medida del sistema inglés.
¢ Para representar estas unidades de medida se hace uso de la abreviacién en inglés:

- 1 pie (ft) es aproximadamente 30 cm.
- 1vyarda (yd) es aproximadamente 90 cm.

N\

CEpatol  ngles  Abrevara T A
1 pulgada =2.54cm
pulgada inch in 1 pie = 30.48 cm
pie feet ft 1yarda =.S-91.44 m ’
Para facilitar el calculo se
yarda yard yd utilizaran 2.5,30 cmy 90 cm,
respectivamente.
- 1 pulgada (in) es aproximadamente 2.5 cm. \

\J
o

Resuelve

1. Determina cual es la unidad de medida mds adecuada (entre pulgadas, pies y yardas) para medir los

siguientes objetos.

a. b.

— =

d. e.
Altura del suelo al aro en diagonal de la pantalla de un
una cancha de basquetbol televisor

largo de una puerta

largo y ancho de una
cancha de fatbol

2. Determina el valor aproximado que corresponde en cada cuadro.

a.8in=|:|cm b.4ft=|:|cm

d.400m=|:|in e.600m=|:|ft

@ Firma de un familiar:

f.1,350cm=[  |yd
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Conversion entre pulgadas, pies y yardas

Recuerda
1. Determina el valor aproximado que corresponde en cada cuadro.

a.10in=|:|cm b.12ft=|:|cm c.7yd=|:|cm

o
o
®
2
c
>

d.2secm=[  |in e.180cm=  |ft f.990cm=[  |yd

Comprende
Las equivalencias entre centimetros, yardas, pies y pulgadas son:
1ft=121in lyd=36in lyd=3ft.
Resuelve

1. Determina el valor aproximado que corresponde en cada cuadro.

a.8ft=[  Jin b.11ft=[  Jin clayd=[  |ft

d.16yd=|:|ft e.7yd=|:|in f.12yd=|:|in

g24in=] |ft h.144in=[  |ft .99ft=  |yd

j.30ft=[  |yd k.108in=[  |yd L. 72in=[_ |yd

Clase 2 de 3 / Leccidon 1 Firma de un familiar: @




e Autoevaluacion

~\
1. Determina el valor aproximado que corresponde en cada cuadro.
a.10in:|:|cm b.9ft:|:|cm c.4yd:|:|cm
d.15c:m:|:|in e.600m:|:|ft f.450cm:|:|yd
g.20ft=[  in h.30ft=[  |in i.28yd=[  |ft
jia8in=] |ft k.156in=[  |ft L12ft=[  yd
2. Determina la unidad de medida mas adecuada para medir los siguientes objetos. Une trazando una
linea.
a. Ancho de una aula: 8 yardas
b. Largo de una tarjeta de cumpleafios: 2.5 pies
c. Altura del aro en una cancha de basquetbol: 10 pulgadas
J

\_
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El gramo

Recuerda
1. Determina el valor aproximado que corresponde en cada cuadro.

a.30in=|:|cm b.5400m=|:|yd c.8ft=|:|in d.180in=|:|yd

Comprende

¢ El gramo es una unidad métrica de peso y se representa por g
¢ El peso que le corresponde a un objeto, es el nimero de veces que representa una unidad de medida.

Unidad 9

Resuelve
1. Escribe el peso, en gramos, que debe mostrar cada bascula. El pesode unclipes1g

600 400 600 400
550 500450 550 500450

y ) ) [ )
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El kilogramo

Recuerda
1. Determina el valor aproximado que corresponde en cada cuadro.

a.7yd=[ __ lin b.30in=[ _ |ft c.33ft=__ yd d.1lyd=[ |ft

2. Escribe el peso de cada objeto.

600 400 600 400
550 500450 550500450

Comprende

¢ 1 kilogramo equivale a 1,000 gramos y se representa por kg
* Sise mide el peso de un objeto grande se utiliza el kilogramo: 1 kg =1000 g

Resuelve

1. Expresa los siguientes pesos, segun corresponda.

a.2kg=| g b.4kg300g=  |g c.7kg500g=| g

d.1,300g= |kg| |g e.4070g= kg |g f.5130g=| |kg| |g

2. Escribe el peso de cada objeto.

200 200 800
S00tkeo05% To01kEo08
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La tonelada -

O

R T

ecuerda r=

1. Determina el peso de cada objeto. )
a. b.

600 400 600 400
550 500450 550 500450

2. Expresa los siguientes pesos, segln corresponda.

a.8kg20g=| g b.11kg700g=| g
c.2,500g= |kg| |g d.10,000g= |kg

Comprende

¢ Si se mide un objeto muy pesado, se usa la tonelada.
 1tonelada equivale a 1,000 kg y se representa por t: 1 = 1,000 kg.

Resuelve

1. Expresa los siguientes pesos, segln corresponda.

a.3,000kg= |t b.8,000kg= |t c.10,000kg=| |t

d.7t=[ ke e12t=] kg f200=] kg
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Conversion entre kilogramos y libras

Recuerda
1. Expresa los siguientes pesos, segun corresponda.

a.3kg=| g b.2kg600g= g c.5kg530g= g

d.1,200g=| |kg| |g e.10,000g=| |kg f.2448g= kg g

g.2000kg=| |t h.10,000kg= |t i.14000kg=| |t

L7t=[ kg w12t= kg L206=] kg

Comprende
La equivalencia entre libras y gramos, libras y kilogramos son las siguientes: Son aproximados.
e 1lb=454¢g
e 22lb=1kg \
Resuelve

1. Expresa los siguientes pesos, segun corresponda.

a.3lb=| g b.8lb=| g c.908g=  |lb d.e81g=  |Ib

e10lb=]  lg  f20lb=]  lg  g4s40g=] b hsog= |

2. Cuando se viaja en avidn, se puede llevar una maleta de carga en la bodega del avién. Esta no puede
pesar mas de 23 kilogramos. Calcula este peso en libras, redondeando a la unidad.

PO: R:
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1. Escribe el peso de cada objeto.

[ ) | ) )

2. Determina el peso que corresponde en el otro lado de la balanza.
a. b. c.

5kg30g

1,500 g ] kg [ ] g ot 5,000 kg

g

1006

401b kg

\_

o
o
®
2
c
>
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. Problemas de aplicacion ~

1. La creacidn de unidades de medida surge con la necesidad de medir objetos. Alrededor del mundo
pueden encontrarse diversas formas de medir. Como ejemplo, se puede pensar en algunas formas
de medir terrenos en las zonas rurales. Se puede establecer una medida a partir de una unidad de
referencia. Por ejemplo, puedo tomar el lapiz que utilizo para resolver mis tareas como mi unidad de
medida. Al medir el largo de mi libro con el lapiz, resulta que es 3 veces la longitud del lapiz. Las medidas
se crean de acuerdo a las necesidades.

Sin embargo, se vuelve necesario establecer algunas medidas estandar para medir objetos de igual
forma en todo el mundo.

No todos los paises utilizan la misma unidad de medida. Por ejemplo, en el pais medimos la temperatura
en grados celcius (°C), mientras que en otros paises como Estados Unidos la miden en grados farenheith
(°F). Por esta razdn se realizan conversiones entre medidas.

Tejidos textiles. Conocidos cominmente como telas. En nuestro pais se vende por yardas, aunque en
otros paises se puede vender por metros o aun mas, por su peso en gramos.

La tela viene normalmente enrollada, su ancho es fijo (medido en pulgadas, hay de 45, 60, 90 y hasta de
110) y al comprarla, se hace midiendo el largo en yardas.

Ejercicio. Para elaborar una pancarta de tela se compran 3 yardas de una tela de ancho 60 pulgadas.
Calcula el area, en centimetros cuadrados.

PO: R:

2. Los objetos para medir pesos son las balanzas y basculas. Las balanzas sirven

para pesar objetos pequefios y con poco peso. Las basculas sirven para pesar
objetos grandes y con gran peso.
Las balanzas pueden verse en los mercados locales, cuando se compran papas,
pescado o granos bdsicos. Algunas personas elaboran sus propias balanzas con
huacales aunque hoy en dia es mas comun ver balanzas donde cuelga un plato
de un cilindro que tiene graduada las medidas en libras, gramos o kilogramos.

En nuestro pais se compra por libras, mientras que en otros paises se compra por kilogramos.

Elaboracion de una balanza. Elabora una balanza con dos huacales y pesa 6 diferentes objetos que
encuentres en tu casa.

\_ J
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Unidad

Cuaderno de ejercicios

Fracciones

En esta unidad aprenderds a

Sumar y restar fracciones heterogéneas
Encontrar cantidades desconocidas

Expresar niimeros decimales como fracciones
Expresar fracciones como niimeros decimales
Comparar nimeros decimales y fracciones
Encontrar cantidad de veces, con cantidad de
veces una fracciéon



~ Clase de repaso

im
_— ~ / \ !
a.
1
» ) .
- S
im i im Im
2. Encierra en un circulo las fracciones homogéneas a —
7
2 g 2 3 5 A . 7
7 11 7 5 11 5 6 9

1. Escribe la fraccidén que se ha representado. Si la fraccidn es impropia escribe su nimero mixto asociado.

U

\/

/

'~

3. Une con una linea cada fraccion impropia del regalo con el nimero mixto asociado, que esta abajo.

|| O

_5<L_1<L i>i_2>2__1<L

9 9 5 3 7 7 5 3 2 4
6356221, 31} 1 1455 56)3 1

5 5 6 6 6 4 7 72 2

4 | 1 1| 4 4 | 8 _ 8

35533 8,4 1, Q4 ,4918,8
|In|C|o| 8] 9 9 3 2 7 9 R

"

4. El gatito necesita encontrar su casa, para ello sombrea los bloques que tienen comparaciones
correctas, puedes avanzar en forma vertical, horizontal o diagonal.

S
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Repaso de mcm y MCD

Recuerda

1. Marca con una “X” el rectangulo que tiene fracciones homogéneas.

o
—
o

S
2

[=
>

2. En cada libro, encuentra el nimero mixto asociado a la fraccién impropia dada.

a. b. C. d. e.
13 11 17 15 1
3 2 7 4 6

Comprende N
Para encontrar el MCD: Para encontrar el mcm:
Se escriben los divisores de cada numero. Se escriben los multiplos de cada nimero.
Se encuentran los divisores comunes. Se encuentran los multiplos comunes.
Se encuentra el menor de los multiplos Se encuentra el menor de los multiplos
divisores comunes. comunes.
. J
Resuelve

1. Ayuda a la ranita a encontrar el camino de regreso al estanque, para ello calcula lo que se te pide
y sigue por el camino donde se encuentra la respuesta correcta.

&
.
MCDde3y6 ) 6 MCDde6y8 )2 (MCDde8y12 ) 4 (MCDde9y6 )3 (‘MCDde2y6
3 0 24 18 2
MCDde4y6 MCD de 10y 15 mcmde6y8 mcm de 8y 12
5 24 12 24
3 3 12 9 10
mcm de 6y 10 30 mcmde9y6 18 60 - 20
5 9 30 40 14

Clase 2 de 7 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Fracciones equivalentes por amplificacion y simplificacion

Recuerda
1. En cada caso colorea los hexagonos que contengan fracciones mayores a la fracciéon del hexdgono

sombreado.

2. Encuentra el mcm y MCD de los numeros.

a. 6y10 b. 8y10 c. 3y2 d. 12y9
mcm
MCD
Comprende N

¢ Si se multiplica el numerador y denominador por un mismo valor, se encuentra una fraccion
equivalente con mayor denominador, este proceso se llama amplificacién.

¢ Sise divide el numerador y denominador por un mismo valor tantas veces hasta que ya no sea
posible se encuentra una fraccién equivalente reducida a su minima expresidn, este proceso se llama
simplificacion.

(&

Resuelve
1. Reduce a su minima expresién las fracciones siguientes.
a 20 b 6 ¢ 27 d- 18
24 12 36 24

2. En cada ruleta colorea las fracciones que son equivalentes por medio de amplificacién a la fraccion del
centro.

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 7/ Leccién 1



Simplificacion de fracciones a su minima expresion utilizando el MCD

o
—
o

S
2

[=
>

Recuerda
1. Encuentra el valor que se te pide.
a. [ mecmde 10y 15= b. [ McDde 27y36=
mcm de 36y 18 = MCD de 45y 30=

2. Selecciona del cuadro las fracciones equivalentes que se te indican.

a. Fracciones equivalentesa 1. 2 10 85 2 3
3 8 12 6 5

) . 5 1 6 7 3

. Fraccion ivalen 1 = = = = =
b. Fracciones equivalentes a < % 5 L 1 5
. . 3 4 4 5 2

. Fraccion ivalen 5 - = = T =
c. Fracciones equivalentes a = c & 12 10 4

Comprende

Para simplificar fracciones a su minima expresion:
@ Se encuentra el MCD del numerador y denominador.
(@ se divide el numerador y denominador entre el MCD.
@ Si el numero es mixto solo se simplifica la fraccidon que acompaiia al nimero natural.

Resuelve

1. Utiliza el MCD para simplificar a su minima expresidn las siguientes fracciones.

—— Ejemplo. N
Para simplificar % encuentro el MCD a. 27
45
Numero Divisores
36 : ‘ b. 18
54 : Ty
EIMCD es: 18.
Divido el numerador y denominador entre el ¢ 24
MCD. 218 37
'
36 _ 2
G « 2
+18 42
. ., 36 2
Por lo tanto, la minima expresion de ” es 3
e. 30
2 2>
R: —
3 36
G J

Clase 4 de 7 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Homogenizacion de fracciones

Recuerda
1. Haciendo uso del proceso de amplificacion o simplificacién, descubre el nUmero que hace falta, para

gue las fracciones en cada caso sean equivalentes.

- [ b. _ 20 c.£_|:| d 18 _ 3 e.3=|:|

4 = 4 . L
5 7

] 27 9 2 [ 30 [

a.

2. Utiliza el MCD para simplificar a su minima expresion las siguientes fracciones, une por medio de una
linea la fraccién con la respuesta correcta.

a. b. c. d.

26 18 212 36
24 45 36 54
[ ] [ ] [ ] [
[ [ J L] [ ]

21 2 2 2 1
3 3 5 4

Comprende .

¢ Al proceso de convertir dos fracciones heterogéneas en homogéneas buscando fracciones
equivalentes con igual denominador, se le lama homogenizar fracciones.
¢ Para homogeneizar fracciones:
Se encuentra el mcm de los denominadores.
Se encuentra el numero por el que hay que multiplicar el numerador y denominador para obtener
una fraccion equivalente con denominador igual al mem.

A\ J

Resuelve
1. Homogeniza las siguientes fracciones.

aLyL b'iyi
2 3 6 15
T s
e.%y% f. %y%
g.%y% h.%yf_z

@ Firma de un familiar: Clase 5 de 7 / Leccién 1



Comparacion de fracciones utilizando la homogeneizacion

o
—
o

S
2
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Recuerda
1. Lee los comentarios, y marca con una “X” aquellos que sean verdaderos.
a. Para homogenizar b. Al homogenizar 4 v =N
fracciones primero 9 12
encuentro el mem de los obtengo 12 y 20
denominadores. 36 © 36
3 1 . 1 5
C. izar — v — _y =
Al homogenizar 2V % d. Al homogenizar >V %
3 1 3 5
obtengo—vy — obtengo — y —
TR 8% V%
2. Homogeniza las siguientes fracciones.
@ 1 2 > 6y L © 4, 3
2 5 5 3 10 7
Comprende N
¢ Para comparar fracciones heterogéneas se homogenizan, y se comparan como las fracciones
homogéneas.

e Para comparar dos nimeros mixtos, se considera:
- Si las unidades son distintas, se comparan las unidades.
- Si las unidades son iguales se comparan las fracciones propias que acompafian a la unidad.

Resuelve
1. Compara las fracciones y coloca el signo “<”, “>” o0 “=” segun corresponda.
. . c.
a1 4 bg L2 ©33 sl S22 [l
3 5 2 3 4 6 3 6
d ,5 1,2 & & 3 £ 3 7 fa5 133
6 15 15 5 8 12 14 8

2. Julia tiene dos perritos Bobi y Lazy, Bobi come _1_[b de comida para perro y Lazy come _3_ [b.
¢Cual mascota come mas? 2 4

Clase 6 de 7 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Autoevaluacion 1

”n

1. Coloca el signo “<”,”>" 0 “=" en el cuadrito segln corresponda.

32 [ |aL
6 6

2. Encuentra el mcm y MCD de los siguientes numeros.

6y 12 mem

MCD

3. Simplifica la siguiente fraccidon a su minima expresion

15
25

4. Utiliza el MCD para simplificar a su minima expresion la fraccién. %
5. Homogeniza las siguientes fracciones.
7 5
0 ' &
6. Coloca el signo “<””>” 0 “=" en el cuadrito segln corresponda.
a 5 A4 b. 31 g3
6 5 2 5
¢ 3 5 d. s 7z
7L 10 L 178

@ Firma de un familiar: Clase 7 de 7 / Leccién 1



Repaso de suma y resta de fracciones homogéneas
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Recuerda

1.Homogeniza las fracciones.
7 5
0 ' &

”nn o“_n

2. Coloca el sigho“<”,”>"0 “=" en el cuadrito segln corresponda.

S5 4
5

6

Comprende .

e Para sumar fracciones homogéneas se suman los numeradores y se coloca el mismo denominador.
¢ Para restar fracciones homogéneas se restan los numeradores y se coloca el mismo denominador.
e Para sumar nimeros mixtos se debe:
1 Sumar los nimeros naturales.
2 Sumar las fracciones propias.
3 Sial sumar las fracciones propias el total es una fraccién impropia se convierte a nimero mixto y se suma este nimero
mixto al nimero natural obtenido en el paso 1.

Ejemplo: T T
1 Restar los nimeros naturales.

4 3 7
—42==95= +
3 z 2 z g: 5+1
2 Restar las fracciones propias.

3 Sila fraccion propia del minuendo es menor que del sustraendo; se convierte una unidad del
minuendo en fraccidn.
Ejemplo:

uinN
1]
(e)]
|

* Para restar nUmeros mixtos se debe:

e Para realizar operaciones que involucren mas de un calculo de suma o resta de fracciones homogéneas se toma en cuenta
lo siguiente:

1 Se resuelve primero la operacidn dentro del paréntesis.

2 Sino hay paréntesis, se resuelve asociando de izquierda a derecha.

3 Siel resultado es una fraccién impropia se convierte en nimero mixto.

Ejemplo:
8,2.2_8+45 2_13 2_11_,2
9 99 9 9 9 9 9
\ =] )
Resuelve
1. Resuelve las siguientes sumas y restas.
a. L+ A b. 24 + 13 c. 34 +12
9 9 5 5 7 7
d = - 1 e. 53 - 3 f. a7 . 5
9 9 4 11 11

Clase 1 de 7 / Leccién 2 Firma de un familiar: @



Suma de fracciones heterogéneas (1)

Recuerda
1. Coloca el signo“<”)”

>”0 “=" en el cuadrito segun corresponda.

2. Resuelve las siguientes operaciones.

1 3 5 3
22—+ 4 =— 3 =—-1—=—
a25 45 b37 17

Comprende

Para sumar fracciones heterogéneas se debe:
@ Homogenizar las fracciones.
(2)Sumar las fracciones del paso 1, sumando numeradores y escribiendo el mismo denominador.

Resuelve
1. Resuelve las siguientes sumas.

a. 4 1 b. 3 5
9 6 8 12
C 5 2 d. 2 3
3 9 7 5

. o1 , (1
2. Mario va a casa de su abuela que esta a Tkm de su casa, luego a casa de su tio que estd a Tkm

de la casa de su abuela. { Cuantos kildmetros recorriéo Antonio desde su casa a la casa de su tio?

Casa de Mario Casa de la abuela Casa del tio PO:

-J>||—\

km %km R:

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 7 / Leccién 2



Suma de fracciones heterogéneas (2)

Recuerda
1. Julia llevé inicialmente Tm de listdn para su clase de artistica, luego agregd %m mas. éQué

o
—
o

S
2

[=
>

cantidad de liston tuvo en total?

PO: R:

2. Encuentra las fracciones que faltan en la pirdmide, sabiendo que la fraccién que corresponde a un
circulo se obtiene sumando las fracciones que estdn en los circulos de abajo.

Y

Comprende
Para sumar fracciones heterogéneas:
(@ Homogeniza las fracciones.
(2)Suma las fracciones del paso 1
@Simpliﬁca el resultado cuando sea posible.

Resuelve
1. Resuelve las sumas que se presentan a continuacién, y escribe la respuesta expresando como
fraccién propia o impropia en su minima expresion.

a 7 4 b. 7 3
10 5 6 10

C 5 7 d. 1 5
4 12 2 6

e 8 5 f 1 3
3 6 6 10

s 1 , 2 h. 8 5
— + —

12 3 7 14

Clase 3 de 7 / Leccidn 2 Firma de un familiar: @



Suma de fracciones heterogéneas (3)

Recuerda

1. Para preparar empanadas Marta utiliza _1_ b de aztcar y para preparar canoas utiliza _2_ Ib de
4 3

azUcar, ¢Qué cantidad de azucar utiliza en total?

PO: R:

2. Carlos necesita % galones de pintura, para pintar la sala de su casay % galones, ¢ Cuantos

galones necesita en total?

PO: R:

Comprende

¢ Sial sumar fracciones heterogéneas el resultado es una fraccidon impropia se convierte en un nimero
mixto. Ademas, el resultado debe ser una fracciéon en su minima expresion.

¢ Se puede primero simplificar y luego convertir a un nimero mixto, o bien convertir a un nimero mixto y
luego simplificar.

Resuelve

1. Resuelve las sumas expresando el resultado como nimero mixto.

a3, 7 b 5, 2 ¢« 7,5
4 10 2 3 4 6
d. 2, 7 e. 4 , 8 L, 2
3 9 5 15 6 3
g 9, 5 h 3, 11
8 12 8 12

@ Firma de un familiar: Clase 4 de 7 / Leccién 2



Suma de fracciones heterogéneas y nimeros mixtos (1)

Recuerda

1. En el desayuno Carlos bebié _1_ [ de jugo y por la tarde bebié _2_1 de jugo. ¢éQué cantidad de jugo
bebid en todo el dia? 3 >

o
—
o

S
2

[=
>

PO: R:

2. Julia y Antonio quieren construir un columpio, para ello necesitan 4 m de cuerda, Julia tiene un lazo

de % my Antonio tiene un lazo de %m de largo, deciden unirlos.

a. éCuadl es la medida del nuevo lazo? PO: R:

b. é¢les alcanzara para construir el columpio?

Comprende N

Para sumar nimeros mixtos se debe:
Sumar los nimeros naturales.
Homogenizar las fracciones propias y sumar las fracciones ya homogenizadas.

A\ J

Resuelve
1. Contruye una piramide tal que la fraccidn correspondiente a cada bloque es igual a la suma de las

fracciones que se encuentran en los blogues de abajo, completa la pirdmide con las fracciones faltantes.

3 1 2 1
6 4
2. Realiza las siguientes sumas.
a. 2.1 +13 b. 43 +31
12 6 8 6

3. Antonio es piloto de autos de carrera, el dia lunes recorrié 1 _2_ km, el dia martes recorrié 5 1 km
3 5
mas que el dia lunes. é Cuantos kildmetros ha recorrido el martes? PO

Clase 5 de 7 / Leccidn 2 Firma de un familiar: @



Suma de fracciones heterogéneas y nimeros mixtos (2)

Recuerda
1. Carlos escala una montafia, el primer dia avanza _7_km, y el segundo dia _1_ km. ¢ Cudntos
kildmetros ha escalado en los dos dias? 6 3

PO: R:

2. Resuelve las siguientes sumas.

a. 11 4+ 5 b. 3.1 +1_2 c. 5+ L
4 12 6 9 13
Comprende

Para sumar numeros mixtos, se debe:
(@ Sumar los niimeros naturales.
(2)Homogenizar las fracciones propias y sumarlas, el resultado debe estar en su minima expresion.
(3)Si la suma de las fracciones es impropia, se convierte a niimero mixto y se suma este al total del paso 1.

Resuelve

1. Encuentra el resultado de las siguientes sumas expresandolo como nimero mixto, y escribe la respuesta.

a. b.
3L+2i 1i+4L
2 4 9 6
C. d.
4 4 4,8 3 3 412
5 15 10 6
e. f.
12 14 1 L+
3 5 8 12

@ Firma de un familiar: Clase 6 de 7 / Leccidén 2



1. Efectua las siguientes sumas.

a 1 4+ 5
7 14
b. 3 4+ 31
8 6
¢ 13 4+ 23
4 10

2. Marta y su hermana haran quesadillas. Marta usa %lb de queso y su hermana utiliza %lb de

gueso. ¢Cuantas libras de queso utilizan entre las dos?

PO: R:

3. Para hacer un vestido Julia necesita % yardas de tela y Marta % yardas, si compraran juntas

la tela y del mismo color. ¢ Cudntas yardas de tela utilizarian entre las dos?

PO: R:

4. Dofia Carmen vendio 3 % galones de limonada en una feria comunitaria anteayer y ayer vendio

23 galones. ¢Cuantos galones de limonada vendié entre los dos dias?

PO: R:

\_

Clase 7 de 7 / Leccién Firma de un familiar:

@
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Resta de fracciones heterogéneas (1)

Recuerda
1. Resuelve las siguientes sumas.

Comprende

Para restar fracciones heterogéneas se debe:
(D) Homogenizar las fracciones.
(@ Restar las fracciones del paso 1, restando los numeradores y escribiendo el mismo denominador.

Resuelve

1. Efectua las siguientes restas.

a9 . 2 S “« 5 . 7
5 3 6 3 4 6
o 7. s & 7. 3 R S
8 12 2 4 3 2

2. Miguel tenia > mde vara de bambu e hizo una piscucha, y le sobré 4 _m, ¢éQué cantidad de vara
3 5

de bambu utiliz6?

PO: R:

XDesafiate

1. Beatriz tiene 11 [ de fresco de pifia, lo reparte a sus 3 hermanos de la siguiente manera: a su
12

1 1 1
hermana Ana =~ I, a su hermano Juan 3 l y a suhermano menor o l. ¢Qué cantidad de

fresco le sobrard? po: R:

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 6/ Leccién 3



Resta de fracciones heterogéneas (2)

Recuerda

=)
—
o

S
2

[=
>

1. Maria para hacer una camisa utiliza 1 _3_ yardas de tela y para hacer un vestido utiliza 2 _2_yardas.
4 3
¢éCuantas yardas utiliza para hacer la blusa y el vestido?

PO: R:
2. Efectua las siguientes restas.

a. 5,7 . 9 b. 7 5
3 5 8 12

Comprende

Para restar fracciones heterogéneas:
@ Homogenizar las fracciones.
(2 Restar las fracciones del paso 1.
@ Simplificar el resultado cuando sea posible.

Resuelve
1. Efectta las siguientes restas.

> 7. 1
6 15

b. i- 7
3 6

¢ S5 .1
3 12

d. i- 7
6 10

€ 7 . 5
4 12

f 8 . 1
3 6

Clase 2 de 6 / Leccién 3 Firma de un familiar: @



Resta de fracciones y numeros mixtos (1)

Recuerda

1. Para hacer un pastel de queso Julia compré % Ibde quesoy _4 _Ide leche, pero en la receta solo
5

se utilizan _4_Ibde quesoy _Z_Ilde leche.
3 15

a. ¢Cuantas libras de queso le sobraran?

PO: R:

b. éCuantos litros de leche le sobraran?

PO: R:

Comprende
Para restar nimeros mixtos:
@Se homogenizan las fracciones propias.
@Se restan los numeros naturales.
@Se restan las fracciones propias ya homogenizadas, el resultado debe estar en su minima expresion.

Resuelve

1. Encuentra el resultado de las restas expresandolo como nimero mixto.

@ ,3 . 1 b g2 - 5 ¢. 78 - ¢
5 3 3 12 9
d. e. f.
s7 . 3 42 . 5, L 9 .,
9 3 6 10 6

2. Antonio tiene varias aves. les compré 5 3 Ibde semillas de girasol para alimentarlas, al final de la
4

semana solo tiene _7/_ [b. ¢Cuéntas libras se comieron en una semana?
10

PO: R:

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 6/ Leccién 3



Resta de fracciones y nimeros mixtos (2)

Unidad 10

Recuerda
1. Anatiene 2 galones de leche en un depésito, desea llevar 1 galones a la escuela, ¢Qué
3

cantidad de leche le sobrara ?

PO: R:

2. Carlos en su practica de atletismo del lunes corrié 8 _7_ km, el dia martes corrié 5 km menos que
9
el dia lunes. ¢ Cuantos kilémetros corrié el dia martes?

PO: R:

rComprende N

¢ Para realizar la resta de nimeros mixtos menos una fraccién, se homogeniza las fracciones propias.
- Si la parte fraccionaria del nimero mixto es menor que el sustraendo, se convierte una unidad del
numero mixto en fraccién
¢ Se resta como en la clase anterior.
e Para restar una fraccion de un nimero natural, se escribe una unidad del nimero natural como fraccion.

\

Resuelve
1. Encuentra el resultado de las restas que estan en los peces y representarlas como nimero mixto.

Clase 4 de 6 / Leccién 3 Firma de un familiar: @



Resta de numeros mixtos

Recuerda

1. Lamaestrallevé 7 4~ mde listén para la clase de artistica. Carmen olvidd su liston asi que la
5

maestra le dio 3 2 m
3

a. ¢Qué cantidad de liston le quedd a la maestra después de darle a Carmen?

PO: R:

b. Luego José se da cuenta que necesita mas listdn por lo que le pide im a la maestra.
SN . L B 6
¢Qué cantidad de liston le quedd a la maestra?

,Comprende

Al restar nUmeros mixtos:

@Se homogeniza las fracciones propias.

@Si la fraccién propia del sustraendo es menor que la fraccién del minuendo, se reescribe el sustraendo
convirtiendo una unidad en fraccién, luego se realiza la resta.

A& J

Resuelve

1.Resuelve cada una de las restas.

32 .14 Y4115
15 5 3 6
C 51 5,3 d g5 37
4 10 12 8

2. Para construir una cerca Juan necesita 1 _2_ m de madera. Si él tiene 4 _L_m de madera.
6 9
a. ¢Qué cantidad de madera le sobrara?

PO: R:
b. Luego decide construir otra cerca para la cual necesita 2 m de madera. ¢ Cudntos metros
sobraran?
PO: R:

@ Firma de un familiar: Clase 5 de 6/ Leccién 3



Autoevaluacion 3
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1.Resuelve cada una de las restas.

a 8 _ 2
9 3

b. 2 1
< - 1

53 ,
c 43 - 1.5
10 5

2. José antes de salir de su casa a la playa vio que habia 2 galones de combustible en su auto. Al regresar

ve que hay 4 12 galones. ¢Qué cantidad de combustlble gastd parair a la playa?

PO: R:

3. Para su practica de baloncesto Carlos llevo 2 I de agua, al final de la practica tiene A lde agua.
¢Qué cantidad de agua bebio? 5

¥Desafiate
1. Escribe los nimeros que correspondan en los cuadros vacios.

Q:— bg—i:i C.i+gzi
5 7 2 4

a. L+
'5 7 7

«[

|
ofr
1]
|
o}
<o

Clase 6 de 6 / Leccién 3 Firma de un familiar: @



Expresion de divisiones como fracciones

Recuerda

1. Resuelve las siguientes restas.

8 1 5 7
a)S—H b)3T—— c)S?—Z?

Comprende

La division de dos nimeros puede ser expresada como una fraccién, siendo el numerador igual al
dividendo y el denominador igual al divisor.

A O
s A=3

Resuelve.

1. Completa los libros expresando cada division como una fraccidon en su minima expresion.

2. Expresa cada fraccion como division.

5 _ 11 _ 1_
a7 = b) 5 = %=
8 _ 13 _ 2 _
d)?_ e)T_ f)?_
10 _ 9 _ 8 _
83 = h) 3= )3 =

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 8 / Leccién 4



Expresion de numeros naturales como fracciones

Recuerda
1. Maria tejera un suéter de S%m de largo. Si sélo ha tejido 1% m, équé cantidad le falta por tejer?

o
—
o
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PO: R:

2. Saltarin para llegar donde su amigo debe saltar por todas las hojas del estanque, para poder pasar por
cada hoja debe expresar las fracciones como divisiones y las divisiones expresarlas como fracciones
en su minima expresion.

Comprende

¢ Un numero natural se puede expresar como una fraccién en su minima expresion, la cual A
tendra numerador igual al niUmero natural y denominador 1. A = —
¢ Para representar un nimero natural como una fraccién con denominador diferente de 1: 1
- Se expresa el nimero natural como una fraccién en su minima expresion.
- Se encuentran fracciones equivalentes.

Clase 2 de 8 / Leccién 4 Firma de un familiar: @



Resuelve ................................................................................................................................................................................................................................

1. Une con una linea las fracciones en las alas de las mariposas y el nimero natural que representan, el
cual estd en el gusanito. Algunos nimeros se pueden repetir.

2. Expresa los siguientes nimeros naturales como fracciones en su minima expresién.

a)9= b) 10 = c)11=

3. Expresa los siguientes numeros naturales como fracciones con el denominador indicado.

a)8=—— b)9=—— €)6=—=

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 8 / Leccién 4



Expresion de nimeros decimales como fracciones (1)
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Recuerda
1. Representa las divisiones como una fraccidn en su minima expresion.
a)7+13= b)12 +11= c)5+4-= di1+3=
2. Representa las fracciones como division.
7 _ 2 _ N 1.
a)T— b)5— c)g— d)7—

3. Escribe en cada vagon vacio una representacion en fraccidn para el nimero natural del primer vagén.
Las fracciones deben ser de diferentes denominadores.

L

B

L8

B

B

B

B

B8

B

B

B

B

Comprende .

e Un numero decimal menor que 1 hasta las décimas se puede expresar
como fraccién, colocando en el numerador el nimero de décimas y como
denominador 10

¢ Sielnumero decimal es mayor que 1 se puede expresar como nimero mixto,
las unidades del numero decimal serdn las unidades y la parte decimal se
convierte en la fraccidon propia aplicando el paso 1 y simplificando de ser

necesario.
& J
Resuelve ..........................................................................................................................................................................................................................................

1. Convierte cada numero decimal en una fraccién o numero mixto.

a)0.1= b) 3.2 = c)0.9= d)0.5=

e)14= f)5.7 = g)2.5= h) 0.4 =

i)0.3= j)0.7 = k) 4.6 = [)2.9=

m) 5.3 = n)0.2 = 0)4.1=

Firma de un familiar:

Clase 3 de 8 / Leccién 4



Expresion de nimeros decimales como fracciones (2)

Recuerda
1. Expresa los siguientes nimeros como fracciones en su minima expresién.
a)5= b) 0.3 = c)3.9= d)9=
e)0.2 = f)2.4 = g)7=
Comprende N
¢ Un numero decimal hasta las centésimas menor que 1 se puede expresar
como fraccidn, colocando como numerador el nimero de centésimas y 0. AO: A_O
denominador 100, simplificando cuando sea posible. 100
¢ Un numero decimal hasta las milésimas menor que se puede expresar AOSO

como como fraccién, colocando como numerador el nimero de milésimasy () | AQO = 1000
denominador 1000, simplificando cuando sea posible.

¢ Si el nUmero es mayor que 1 se puede expresar como numero mixto, las AO
unidades del numero decimal seran las unidades del nimero mixto y la parte |:| AO: |:|_
decimal se convierte en fraccién propia aplicando el paso 1 o el paso 2. 100

¢Qué pasaria?
Expresa cada nimero decimal como una fraccidn en su minima expresion

a. 0.36 b. 0.145 c.2.13
=36_9 - 145 _ 29 = - 13
0.36 = 705 = 3¢ 0.145 = 5565 = 365 213=2+0.13=2 ;2
Resuelve ..................................................................................................................................................................................................................................... .

1. Expresa cada numero decimal como una fraccién en su minima expresion.

a) 4.06 = b) 0.009 = ¢) 0.07 = d) 0.43 =

e) 1.246 = f) 4.38 = g) 3.015 = h) 0.15 =

@ Firma de un familiar: Clase 4 de 8 / Leccién 4



Expresion de fracciones como numeros decimales

Recuerda
1. Expresa el nimero decimal en cada literal como una fracciéon en su minima expresion.

=)
—
o

S
2

[=
>

a) 0.6 = b) 0.26 = c)13= d)3.421=
e) 0.07 = f) 0.001 = g)2.14 = h) 0.468 =
Comprende

Para expresar una fraccién como un nimero decimal se efectua la divisién del numerador entre el
denominador de la fraccion.

R OSUCIVG oo
1. Expresa cada fraccion como nimero decimal. Redondea a las centésimas.

a)5 = b) = = 0= d) 2=
&) 5= o= g2 - 2 -

Clase 5 de 8 / Leccién 4 Firma de un familiar: @



Comparacion de numeros decimales y fracciones

Recuerda
1. Traza una linea desde los nimeros decimales que tienen las ardillas hasta la hoja que tiene la

fraccion que representan.

1.25 0.017 0.09

2. Escribe el nimero decimal que representa la fraccion en cada literal.
7 _ A _ 1 _
a)ZE— b)15— c)32—
Comprende
N

e Para comparar decimales con fracciones propias se convierte el nimero decimal a fraccidn y se
comparan las fracciones.

e Para comparar nimeros mixtos con decimales:
- Silas unidades son distintas se comparan las unidades.
- Silas unidades son iguales se comparan la fraccion propia y la parte decimal.

-

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

1. Abejita para llegar donde su hermana debe pasar solo por las celdas que tienen un nimero mayor a la
celda en la que estd. Colorea el camino.

2. Para cada literal coloca el signo “<”, “>” 0 “=" entre los nimeros segun corresponda.

4 7 9
a)145 1? b)0.004 1ﬁ o 0.16

@ Firma de un familiar: Clase 6 de 8 / Leccién 4



Cantidad de veces en fracciones

Recuerda
1. Representa como numero decimal cada uno de los nimeros mixtos.

=)
—
o

S
2

[=
>

1_ 2 _ S _
a) 17- b)45 = c)210-

2. Ana para hacer un vestido necesita 1.7 yardas de tela y Marta necesita 1% yardas de tela. ¢Quién
necesita mas tela?

Comprende

¢ Para obtener la cantidad de veces que cabe un nimero 4
en otro se utiliza division.
cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base

. cantidad a comparar ,
cantidad de veces = P f

cantidad base 0 1
. . .7 idad
e Si el cociente no es exacto se expresa como fraccién y se deveces .

simplifica de ser posible.
\§ J

cantidad a comparar

R CSUCIVE oo
1. ¢ Cudntas veces es la longitud del objeto B respecto a la del objeto A?

25cm . b) locm

L
0 1 [Jveces

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
]
1
[Jveces

R d)
NI
ot
Aot
AR
PERNERNERX

K
N

OOXXKX]

¢

RARX
>

[Jveces 1

QK
o

N/

2. Ana tiene una bolsa con 20 /b de arroz y una bolsa de maiz de 70 Ib, i cudntas veces se tiene la
cantidad de arroz en comparacién a la cantidad de maiz?

Clase 7 de 8 / Leccién 4 Firma de un familiar: @



Autoevaluacion 4

1. Expresa 8 + 11 como una fraccidn en su minima expresion.

R:
2. Expresa 4.6 como un numero mixto.

R:

4 . .

3. Representa 3~ como un ndmero decimal.

R:
4. Expresa el nimero 2 con tres fracciones diferentes.

R:

5. éCudntas veces es la longitud de la cinta B respecto a la de la cinta A?

22cm

1o
(o]
3

0 1 [Jveces

Parte Il

Indicacién: Resuelve el siguiente problema, compara tus respuestas con las respuestas de esta leccion
gue aparecen al final del libro.

6. Para preparar quesadillas Julia utilizé 1.3 Ib de harina, y para hacer un pastel utilizé 1% Ib de harina.
¢En qué postre utilizé mas harina?

R:
7. Carlos tiene una cuerda roja de 4 m de longitud y una cuerda azul de 5 m de longitud. ¢ Cuantas
veces es la longitud de la cuerda azul en relacién a la cuerda roja?

@ Firma de un familiar: Clase 8 de 8 / Leccién 4



Suma y resta combinada de fracciones (1)

Recuerda
1. En el desayuno Ana bebid 1%1 de jugo y Juan bebid 1.3 [. ¢Quién bebidé menos jugo?

o
—
o

S
2

[=
>

2. Maria tiene un garrafén con capacidad 14 [ y un balde con capacidad 28 [. ¢{Cudntas veces es la
capacidad del garrafén comparacion a la capacidad del balde?

Comprende
Para la resta
Para sumar tres fracciones heterogéneas: Para restar tres fracciones heterogéneas: no se aplica
Homogenizar las fracciones. Homogenizar las fracciones. la propiedad
@Resolver asociando de izquierda a Resolver asociando de izquierda a asociativa.
derecha o de derecha a izquierda. derecha.
.
R OSUCIVG oo

1. Resuelve cada una de las siguientes operaciones.

7 2 5 5 4 3 9 1 2
a)25+4?+1? b)3?+2?+7 C)41_0_2?_11_5
9 1 2 1 3 7 8 1 1

d)ZE_T_? e)37+7+? f)?_?_T

2. Carmen tiene tres pedazos de soga de las siguientes medidas: 1% m, 2 % my %m Los une para
hacer un salta cuerdas, é Cuantos metros medira el salta cuerda?

PO:

Clase 1 de 5/ Leccién 5 Firma de un familiar: @



Suma y resta combinada de fracciones (2)

Recuerda
1. Beatriz tiene un lazo verde de 24 m de largo y un lazo azul de 60 m de largo. ¢ Cuantas veces es la

longitud del lazo verde en comparacién a la longitud del lazo azul?

R:
2. Maria tiene tres perrltos Panda, Oso y Macha Panda come 5— Ib de comida para perro en una
semana, Oso come 1— Iby Mancha come —/b ¢Cuantas libras de comida para perro debe comprar
ala semana?

Comprende
Para realizar operaciones combinadas de suma y resta de fracciones con nimeros mixtos:
Homogenizar las fracciones propias.
La operacion que estd dentro del paréntesis se realiza primero.
Si no hay paréntesis se resuelve asociando de izquierda a derecha.

R OSUCIVG oo
1. Resuelve cada una de las operaciones, busca el resultado en las tarjetas y traslada la letra para

descubrir la palabra oculta.

11 5 1 1 2 7 1
a)ZE—(?+T) b)S?—2+7 C)?—T-i-l
7 3 5 2 4 1 1 1
25~ (3+%) &3*5"% N3-(5++)
3
18
15 1
u  E 1 24 R 1
5

a) b) c) d) e) f)

2. Mario compra liyardas de tela para hacer un pantalén, como es muy poca tela compra % yarda
mas, pero solo utlllza 2, yardas. {Qué cantidad de tela le sobrd?
Expresa en un solo POy resuelve.
PO: R:

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 5/ Leccién 5



Suma y resta combinadas en fracciones y nimeros decimales 1

Recuerda
1. Miguel pinta su casa de la siguiente manera: el dia Iunes%mz, el dia martes 4%m2 y el dia miércoles
3% m?. iCuantos m? ha pintado?

PO:

o
—
o

S
2

[=
>

2. Para decorar el salon en el mes civico Carmen lleva 7 m de liston azul, de los cuales utiliza 3—m para
hacer banderas y Z—m para decorar la pizarra. ¢ Qué cantidad de liston le sobré a Carmen?
PO:

Comprende

Para sumar o restar fracciones o nimeros mixtos con nimeros decimales:
Convertir el nUmero decimal a fraccidén propia o nimero mixto.
Realizar la resta o suma.

R OSUCIVE oo
1. Descubre la fruta favorita del pajaro, para ello resuelve cada operacién y marca el camino donde se

encuentren las respuestas.

4 2
a) <+ 0.45 b) 3t 0.4
1 3
c)25+ 1? d)3.15+ 11—0
3 5
e) ST -2.7 f) 5~ 0.75
g)43-2¢ h) 1.6 -

2. Juan tiene 1.5 [ de jugo en un pichel y desea guardarlo en una botella con capacidad % L.
¢Qué cantidad de jugo le sobrard en el pichel?
PO:

R:

Clase 3 de 5/ Leccién 5 Firma de un familiar: @



Suma y resta combinadas de fracciones y nimeros decimales (2)

Recuerda
1. Encuentra el resultado de las siguientes operaciones.

1 (4 3
a3t (L2
2 (5 4) b) 4= +1.7

Comprende |

Para realizar operaciones de suma y resta con fracciones, nimeros mixtos y nimeros decimales.
Se convierte los numeros decimales a fracciones.
Se realiza la operacién dentro del paréntesis primero.
Si no hay paréntesis se resuelve asociando de izquierda a derecha.

- J

R OSUCIVG oo
1. Resuelve todas las operaciones.

1 7 2 7 5

a)3—1.75—? b)ZE-I-?_l'S C) 1.5—5—?

4 5 2 1 7 1
d)Z?—?+O7 6)2?+39—7 f)015+1_O_T
1 7 7 1 . 1 1
g)3?—?+04 h)1—0+13—7 |)050+ZT—7

@ Firma de un familiar: Clase 4 de 6 / Leccién 5



1. Efectua:

Unidad 10

4 1 7
a. 15 +2?+1ﬁ

¢ 5+-13-+

N

. Carmen y Miguel quieren elevar piscuchas, Miguel lleva 3.4 m de hiloy Carmen 2 m, pero son muy
cortos asi que unen ambos hilos, équé longitud tendra el nuevo hilo?

3. Beatriz tiene 4.5 [ de jugo en un pichel y lo guarda en un depdsito con capacidad 2— [y otro con
capacidad 1->.]. éQué cantidad de j jugo quedé en el pichel?
Expresa en un solo PO y resuelve.

g

Clase 5 de 5/ Leccién 5 Firma de un familiar:

oL



- Problemas de aplicacién Y

1. Carlos Antonio vive en las cercanias del boquerén del
departamento de La Libertad, pero el agua potable
no alcanza a subir, por ello estd recolectando agua

[luvia en un barril. Antes de ir a dormir habia 4% It
de agua.

Si durante la lluvia nocturna la cantidad aumenté en
1 . . .

Tlt de agua, ¢ Cuantos litros de agua lluvia hay ahora
en el barril?¢Qué ventajas y desventajas se tienen al
usar agua lluvia?

2. Don José pintd su casa en una semana. El primer
dia gasté 2% galones de pintura, mientras que el
siguiente 4% galones.
¢Cuantos galones de pintura gasté en los primeros

dos dias?

\_ J
@ Firma de un familiar: Clase 6 de 6 / Leccién 5




Cuaderno de ejercicios

Clasificacion y
construccion de
prismas

En esta unidad aprenderas a

Clasificar un prisma segin la forma de su base en
prismas rectangulares y prismas triangulares
Identificar caras y aristas paralelas o
perpendiculares en un prisma rectangular
Construir e identificar figuras que representan el
patrén de un cubo, prisma rectangular o prisma
triangular

Completar patrones de un cubo

Unidad




Caracteristica y clasificacion de prismas

Comprende .

Los cuerpo geométricos como los de la ilustracién se llaman prismas.
¢ Un cuerpo geométrico se denomina prisma si cumple:

- Tiene dos bases paralelas e iguales.

— Sus caras laterales son rectangulos o cuadrados.

- Se intersecan la cara lateral y la base perpendicularmente.

¢ Los prismas se clasifican segun la forma de sus bases, asi:

prisma triangular

prisma cuadrangular Dentro de los prismas cuadrangulares Il
estan los prismas rectanguldres y el cubo. m
J

prisma pentagonal

Resuelve

1. Observa el siguiente prisma triangular y responde
¢De qué manera se intersecan la base y la cara lateral?
R:

2. Escribe el nimero asociado al nombre del elemento que se indica en cada prisma.

@) base

— . Fr— R (2) cara lateral
(3 cuspide
g
@) vértice
h (B arista
/‘ -— T
d

a. b.

3. Respecto al prisma hexagonal responde : -

a. éCuantas caras laterales tiene? R:

b. é Cuantos vértices tiene? R:

c. ¢Cuantas aristas tiene? R:

d. ¢Qué figura es cada cara lateral? R: -

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 10 / Leccién 1



Perpendicularidad y paralelismo de las caras en prismas rectangulares

Recuerda

Unidad 11

1. Observa el prisma pentagonal y responde.

a. ¢De qué manera se intersecan la cara lateral y la base?
R:

b. é Cuantas caras laterales tiene? R:

c. éCuantos vértices tiene? R:
d. éCuantas aristas tiene? R:
Comprende

En un prisma rectangular:
¢ Las caras que estan juntas son perpendiculares.
¢ Las caras opuestas son caras paralelas.

Resuelve

1. Para el siguiente prisma rectangular, responde:

©

a. ¢Qué caras son perpendiculares a (@)? (Atras)

R:

®

b. ¢Qué cara es paralelaa(@)? ndelante)
elante

R:

c. ¢ Cuantos pares de caras paralelas tiene un prisma rectangular?

R:

Clase 2 de 10 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Perpendicularidad y paralelismo de las aristas y caras en prisma rectangular

Recuerda

1. Une con una linea el nombre de los prismas con los dibujos correspondientes.

Prisma triangular Prisma cuadrangular Prisma pentagonal
® ® ®
® @ ®

2. Para el siguiente prisma, responde:

©

. . . Atra
a. ¢Qué caras son perpendiculares a (2)? R: (Atrds)

b. ¢Qué cara es paralela a @ ?R:

c. ¢ Cuantos pares de caras paralelas tiene un
prisma rectangular? R: /

(Adelante)

Comprende

En un prisma se tiene:

e Aristas perpendiculares: si entre ellas existe un dngulo de 90°

e Aristas paralelas: si corresponden a caras paralelas del prisma o si son aristas opuestas en una misma
cara del prisma.

e Arista perpendicular a una cara: si es perpendicular a alguna de las aristas que forman la cara.

. J
Resuelve
1.Responde: , ) ) ]
a. ¢Cuales aristas son perpendiculares a la arista AB?
D C
R:
A B
b. ¢Cuales aristas son paralelas a la arista AB?
H G
R:
E F c. Ademas de la arista AE ¢ Qué aristas son

perpendiculares a la cara sombreada?

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 10 / Leccidon 1




Dibujo de prismas rectangulares y cubos
Recuerda

1. Para el siguiente prisma rectangular, responde: ®

® (Atrés)

a. éQué cara son perpendiculares a (@) ? R: @

v/

b. ¢Qué cara es paralelaa (@) ? R: ®

(Adelante)

2. Responde:
a. ¢Cuales aristas son perpendiculares a la arista AE? R: A

1

1

7 . . !

b. ¢Cudles aristas son paralelas a la arista AE? R: '
1

1

c. Ademas de la arista AE, ¢ Qué aristas son

perpendiculares a la cara sombreada? R:
Comprende ~
Para dibujar un prisma rectangular:
Se dibuja un rectangulo que corresponde a la cara del frente del prisma.
@ Se dibujan las aristas que se observan desde el frente, teniendo cuidado de colocar paralelas e iguales
aquellas que los son.
@ Se dibujan las aristas que no se pueden ver por medio de una lineas punteadas y se observa que las
caras opuestas deben ser iguales.
b S
— —>
- J
Resuelve

1. Dibuja un prisma rectangular y un cubo completando las figuras que se muestran a continuacion:

a. b.

Clase 4 de 10 / Leccidon 1 Firma de un familiar: @

Unidad 11




Construccion de patrones de prismas rectangulares

Recuerda

1. Responde:

a. ¢Cuales aristas son perpendiculares a la arista EF?

R:

b. ¢Cudles aristas son paralelas a la arista EF?

R:

c. Ademas de la arista EF ¢ Qué aristas son
perpendiculares a la cara sombreada?

2. Dibuja prismas rectangulares y un cubo completando las figuras que se muestran a continuacion.

Comprende

¢ La figura que resulta de cortar un prisma rectangular o cubo por las aristas,
como el que se muestra en la figura, se llama patrén.
¢ Conociendo el largo, ancho y alto se puede construir un prisma rectangular.

\ar\cho
A

/;Ito

_/Iargo

@ Firma de un familiar: Clase 5 de 10 / Leccién 1



Resuelve

2cm —

1. Observa el prisma rectangular. ‘

3cm

\4cm/

Dibuja el patrén completando la figura.

2. Completa el patron que corresponde al del prisma rectangular.

Clase 5 de 10 / Leccién 1 Firma de un familiar:

2cm

2cm

4cem

Unidad 11




Construccion de patrones de cubos

Recuerda

1. Dibuja un prisma rectangular y un cubo completando las figuras que se muestran a continuacioén.
a. b.

2. Al construir un prisma rectangular del siguiente patrén.
a. ¢Cual vértice se sobrepone al vértice E? R:
b. ¢ Cudl vértice se sobrepone al vértice B? R:

c. ¢Cual lado se sobrepone al lado JI? R:

Comprende
¢ El patréon de un cubo estd compuesto por 6 caras iguales.
¢ Para construir el patrén de un cubo solo se necesita conocer el tamafo de una arista.

Resuelve

1. Observe el siguiente patrdén del cubo y responde:
a. ¢Cuantas caras iguales hay? R: b. Cuando se construye este patrén,
¢Cudntos centimetros de arista tendrd el cubo? R:

lcm

@ Firma de un familiar: Clase 6 de 10 / Leccidén 1



Tipos de patrones de un cubo

—
—
©

S
2

c
-

Recuerda
1. Al construir un cubo del siguiente patrén.

L K
a. ¢Cual vértice se sobrepone al vértice K? R:

A N M J

b. éCuadl vértice se sobreponen al vértice A? R: E
¢. ¢Cudl lado se sobrepone al lado LK? R: B ¢ D G H

E F
Comprende

P ™

Existen 11 patrones diferentes para un cubo y se muestran a continuacion:

® ® ® ®

O, ©® Q)

® @

- J

Resuelve

1. Observa, comprende y construye tres patrones del cubo cuya arista es 1cm.

lcm

%

Clase 7 de 10 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Anadlisis de patrones de cubos

Recuerda

1. Construye los patrones de cubos completando 2 caras.

Comprende
¢ Cuando se tiene patrones incompletos se debe tomar en consideracién el nimero de caras que faltan
y la posicion de dichas caras.
¢ En un patrén no pueden haber 5 caras consecutivas .
¢ Las caras opuestas no son consecutivas; sino paralelas.

Resuelve

1. A continuacidn se presenta el patrén de cubo incompleto ¢ Cudl de las siguientes figuras representa
el patron completo? Encierre el nimero correcto.

® ©) ®

2. En cada caso encierre la cara opuesta a la cara sombreada.

A
.CDE FIG|H|I LIM|O|N Q R
B

@ Firma de un familiar: Clase 8 de 10 / Leccidon 1



Construccion de patrones de prismas triangulares

Recuerda

1. Construye un patron de cubo Y em
completando dos caras.

2. A continuacién se presenta el patrén de un cubo incompleto.
¢Cudl de las siguientes figuras representa el patron completo? Encierre la letra correcta.

_________

Comprende
Se puede construir el patrén de un prisma triangular con 3 rectangulos que son las caras laterales

y 2 tridngulos iguales que son las bases.

Ejemplo:

Clase 9 de 10 / Leccion 1 Firma de un familiar:
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Resuelve

1. Dibuja el patrén del prisma triangular utilizando
regla y compads.

4cm

2. Respecto a 1, copia, recorta y construye el prisma triangular.

@ Firma de un familiar:

Clase 9 de 10 / Leccién 1



~ Autoevaluacion \

1. Observa el siguiente prisma rectangular y responde:

Unidad 11

D C a. ¢Qué aristas son perpendiculares a la cara coloreada?
R:

b. ¢Qué aristas son perpendiculares a la arista AB?
R:

c. ¢Qué aristas son paralelas a la arista AB?

R:
2. Dibuja un cubo completando la figura que
se muestra a continuacion.
3. Encierre el que corresponde a un patrén de
prisma rectangular. @) I ©

4. Para el siguiente cubo, contesta:

a. ¢Qué cara es paralelaalacara A? R:

C F
b. ¢ Qué caras son perpendiculares a la cara F? R:
A B D
E
\ y,
Clase 10 de 10/ Leccién 1 Firma de un familiar: @



Problemas de aplicacion

1. Dibuja un prisma rectangular completando la
figura que se muestra a continuacion.

2. En el siguiente prisma rectangular, si se considera
el vértice E como punto de partida, se puede
expresar el vértice G con las siguientes medidas,
largo 6m, ancho 3m, altura Om.

a. ¢ CoOmo se puede expresar el vértice C?
R: largo m, ancho m, altura

b. ¢ Como se puede expresar el vértice D?
R: largo m, ancho m, altura

3. Cuando se recorta el cubo, se obtiene el patrdn
siguiente.

Escribe las letras que faltan en los vértices.

Firma de un familiar:

D C
3m —

A 7 7

/ B ‘

/ 4m
. |

\ ! /

\[.-- e

e~ T T—F 3
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Cuaderno de ejercicios

Cantidad
desconocida

En esta unidad aprenderds a

e Encontrar la cantidad desconocida en sumas y
restas de nimeros decimales y fracciones

e Encontrar la cantidad desconocida en
multiplicaciones y divisiones de nimeros decimailes




Repaso de cantidades desconocidas en la suma y resta

Comprende N

* En una operacion de suma:
- Para encontrar un sumando desconocido se realiza una resta, el total menos el sumando conocido.
sumando desconocido = total — sumando conocido.

¢ En una operacioén de resta:

- Para encontrar el minuendo se realiza una - Para encontrar el sustraendo se realiza una
suma, la diferencia mas el sustraendo: resta, minuendo menos la diferencia:
minuendo = sustraendo + diferencia. sustraendo = minuendo - diferencia.
L J
Resuelve

1. Encuentra el valor que corresponde en el recuadro.

a. 7+ =15 b. -5=4 c.8+ =20 d. 13- =7

e. +5=21 f.19— =11 8. +9=25 h. -8=10

2. En cada grafica de cintas, calcula el valor faltante.

a. b.
o 20
=

| ——]
e e T}

PO: PO:
R R:
¥Desafiate

1. En la siguiente gréfica de cintas, calcula el valor faltante.

PO:

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 5/ Leccién 1



La cantidad desconocida en la suma y resta de nimeros decimales y fracciones

Recuerda
1. Encuentra el valor que corresponde en el recuadro.

N
L |
°
o
2
c
>

-8=26 d.27 - =9

+7=12 C.

a. 11 + =15 b.

Comprende

Para encontrar el valor desconocido en una suma o resta de nimeros decimales y fraccciones, se puede
aplicar el mismo proceso para encontrar un valor desconocido en una suma o resta de nimeros naturales.

Resuelve
1. Encuentra el valor que corresponde en cada recuadro.
1 1 12 14
a.3.5+ =8.2 +71=96 c.lg+ =37 d. *5 =%
3 1 1 3
e.4.8- =33 ~71=39 857~ =17 h. —37=47
2. En las siguientes graficas de cintas, calcula el valor faltante.
a. b. 3
//—7.4\ 3%
I |
S~ 35— —J }— 2+
4
PO: PO:

3. Carlos tenia 2 [ de leche y utilizé 1.3 [ para hacer un postre y quedd l:ll. Realiza lo siguiente:

a. Expresa la situacion con una grafica de cintas.  b. Expresa la situacidn en un PO de suma. Utiliza |:|

I | PO:
./

c. Calcula la cantidad de leche que le sobré a Carlos.

R: Le sobré L.

Firma de un familiar: @

Clase 2 de 5/ Leccién 1




Cantidades desconocidas en multiplicacion de nimeros decimales

Recuerda

1. Encuentra el valor que corresponde en el recuadro.

a. 10+ =33 b. ~11=15 c. +45=81 ¢7§— =5%

Comprende

Para encontrar uno de los factores en una multiplicacidon de nimeros decimales se debe dividir el producto
entre el factor conocido.

Resuelve
1. Encuentra el valor que corresponde en cada recuadro.

a.26x| |=3.9 b.15x[ |=6.6 c.6.5x[ |=156 d.ax[ |=16

e[ ]x3.2=112 f[ |x45=72 g |x34=187 h.[ ]x2.8=8.4

2. En las siguientes graficas de cintas, calcula el valor faltante.

. ;—7.2 m——_ ;8.1 m—_

11.5m ! !

0 1 |:|veces 0 1 4.5 veces

PO: PO:

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 5/ Leccién 1




Cantidades desconocidas en divisiones de numeros decimales

Recuerda

1. Encuentra el valor que corresponde en el recuadro.

N
L |
°
)
2
c
-

a. 18+ =52 b. ~37=25 c. +43=92
7 _ 3
d. g~ =16 e. 3.6 =9 f, x2=8.4
Comprende

En una division:
¢ Para encontrar el dividendo, se multiplica el divisor por el cociente.
* Para encontrar el divisor, se divide el dividendo entre el cociente.

Resuelve
1. Encuentra el valor que corresponde en el recuadro.

a |+4=6 b.18+[ ]=9 c[ ]+14=2 d.20+[ |=4

e. 48+ |=4 fl ]+11=11 g.75+[ ]=15 h. ]+13=3

¥Desafiate
1. Maria prepard gelatina y quiere colocarla en depdsitos iguales. A cada depdsito le caben 120 ml.

¢Cuantos depdsitos necesita si tiene 2.4 [ de gelatina? Cada depdsito debe tener la misma cantidad de

gelatina.

PO: R: depésitos.

Clase 4 de 5/ Leccién 1 Firma de un familiar: @



Autoevaluacion

1. Encuentra el valor que corresponde en el recuadro.

a.8+ =25

e. 17 - =15

+14 =32

-10=48

c.6+

g.23 -

2. Encuentra el valor que corresponde en el recuadro.

a.43+ |=101

e.54- =2.5
2 _,19
: tl3=4%
" _2_4
) 5 15

@ Firma de un familiar:

b.[ ]+9.4=15.1

f.[ |-45=115
. ~19 1
J.G%— =2E
n2_ =5
"3 3

c.7.5+[ |=12.4

.2.8—

=2

3_,11
+17‘312
3 5
_414‘5H

d. +28=43
h. -11=24
d.[ |+13=84

h.[ ]-1.9=3.5

15 _2
128 7

3 el
0.13Z— —62

Clase 5 de 5/ Leccién 1



3. Encuentra el valor que corresponde en el recuadro.

N
L |
°
o
2
c
>

a.25x[ |=12 b.[ |x14=91 c.2.8x[ |=18.2 d.[ |x2.6=3.9

e.25+[ |=5 f.[ ]+9=10 g. 2.8+ |=2 h ]+10=12

4. Beatriz tenia cierta cantidad de harina, y luego de utilizar 2.2 [b para hacer un postre le sobré 1.3 [b.

a. Expresa la situacién con una grafica de cintas.  b. Expresa la situacién en un PO de suma. Utiliza |:|

c. Calcula la cantidad de harina que tenia Beatriz inicialmente.

R: libras.

5. Don Mario tiene $10.50 que quiere repartir de manera equitativa a sus 6 nietos, |:| ddlares a cada uno.

a. Elabora una gréfica de cintas para representar b, Expresa la situacién en un PO de divisién. Utiliza[ |
la situacion.
$10.50 PO:
L |
f } |
0 6

c. Calcula la cantidad de dinero que le corresponde
a cada nieto. R:

¥Desafiate

1. Se tienen 3 puntos alineados, A, By C, como muestra la figura. Encuentra el valor de |:|

10 cm
B T
L 2

oC

S~ 3.8cm /\Dcm/

PO:

A

R:

Clase 5 de 5/ Leccién 1 Firma de un familiar: @



Problemas de aplicacion

1. De los siguientes graficos, calcula el valor de la x.

a. I/u\ b —144m—70
S~ NS :fgmf: |
6 1 X\:/eces

A la expresion que se establece cuando tenemos una cantidad desconocida, ya sea con una suma, resta,
multiplicacién o divisidn, se llama ecuaciodn, y al valor que no conocemos se llama incégnita. Este tema
se desarrolla en afios posteriores, y es uno de los mas importantes y la base para otros temas mas
avanzados.

2. Se tiene una cantidad finita de puntos colineales, es decir, si se traza una linea recta, esta pasa por
todos los puntos.

e
w e
Oe
Oe
me
Me

Existe una notacion especial para referirse a un segmento de recta que inicia en el punto Ay termina
en el punto B, siendo AB el “segmento AB”. Asi, AF esel segmento AF, es decir, es todo el segmento.
Para referirse a la longitud del segmento, por ejemplo, AB (sin la linea arriba) representa la longitud
del segmento AB.

Una propiedad importante sobre segmentos dice que:
AF=AB +BC+CD + DE + EF.

Es decir, la longitud del segmento AF es igual a la suma de todos los segmentos en los que queda divi-
dido.

a)SiAB=2,BC=4,CD=3,DE=4yEF=2, icudnto mide el segmento AF?

b)SiAF=21,AB=3,BC=5,DE=6Y EF = 3, icudnto mide el segmento CD?

@ Firma de un familiar:



Matemadética 5
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Solucionario Te



Solucionarios 5° grado

Unidad 1

Clase 1 de 4 / Leccién 1 Pagina 2
Divisibilidad, multiplicacién de nimeros naturales

Recuerda
a .. .
L Clase 2 de 4 / Leccién 1 Pagina 3
21|49 |42 |28 63| 0 |14 |56 |35/ 7 Numeros pares e impares
9 (2118 |12|27| 0 6 (24|15 3
12 (28|24 | 8 36| 0| 8 [32|20]| 4 Recuerda
27 | 63|54 (36 (81| 0 |18|72|45| 9 1.
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3 7 6 4 9 0 2 8 5 1
6 |14 12| 8 |18 | O 4 |16 10| 2
24 | 56 |48 (32|72 | 0 |16 |64 |40 | 8
18 (42|36 |24 |54 | 0 |12 48|30 | 6
15(35(30|20|45| 0 |10[40| 25| 5
b.
0 9 8 4 7 2 3 1 5 6
0 [36(32|16|28| 8 |12 | 4 | 20| 24
O [81[72|36|63|18|27| 9 |45 |54
0O [18|16| 8 |14 | 4 6 2 (10| 12
0 |72|64|32|56|16|24| 8 |40 | 48
0 [27[24|12|21| 6 9 3 (15|18
0 |63|56|28 (49|14 |21 | 7 |35]42 Resuelve
0 [45(40|20|35|10| 15| 5 | 25| 30
1. Une los nimeros pares del menor al mayor que encuentres
0 |54)48|24142 /12|18 6 |30 36 y descubre la imagen escondida.
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3 36— 34—32__ 5 5 ;
N 19
69 57 28
38 13 ) .
L 29 %6 161 3
[ 24 3
25 15 18
40 65 \
35 2, 10
| 9 21 20 -8
42 37 \
“ 31 2-4.6
5543 44—46—48—50/ 9
11 55
45 17
47 39 49 41

3. - ) ] )
2. Observa las siguientes secuencias de nimeros, luego di cuales

son secuencias de nimeros pares y completa:

» [o]~[2]+[4]+[6]+[8]~[10]+[12]
o 3]s 7 [~ 9 ]~{11]~[13]
o [L]=[s]=[o ] ~{[13]~17]+[21]
* [a]+[8]+[12]~[16]~{20]~[24]

12 | 15 56 | 72




Clase 1 de 4 / Leccién 2 Pagina 6

Clase 3 de 4 / Leccién 1 Pagina 4 o ;
Multiplos de un nimero

Divisibilidad por 2

Recuerda Recuerda
o . o S a b.
1. Completa en los espacios vacios. : 2. Clasifica los siguientes valores X
: en pares e impares y ubicalos en el
lapiz que le corresponde: 3, 6, 12, 5, 24 1 27
8,11,76,23,9, 16.
56 | 63
6,12, 3,5,11, R
76, 16. 9,23. esuelve
1.
Resuelve
1. 8,12,18,22,48.
2. a.34+2=17  Siesdivisible Muliplos Mltiple Mltiplos ™ Miiltiplos

de5 de2 de7 de 6

b.37+2=18 Residuo 1, 37 no es divisible por 2.

X Desafiate
1.120, 122, 124, 126 y 128.

2. Escribe 5 multiplos de 8: 8, 16, 24, 32, 40.

3. Escribe 5 multiplos de 9: 9, 18, 27, 36, 45.

4. Escribe 5 multiplos de 12: 12, 24, 36, 48, 60.

2. Ejemplos:
a. 10
b. 102 -5
c. 60 R: 3 Rosas ------------------ 36
d. 2,412 4 Rosas ------------------ 48
: 5 R0sas --------=m--mmmm- 60
Clase 4 de 4 / Leccién 1 Pagina 5 :
Divisibilidad por 3,5y 10 { Clase 2 de 4 / Leccién 2 Pagina 7
Recuerda . Muiltiplos comunes de dos nimeros
1. Recuerda
14, 26, 30, 36, 162. 1. Por ejemplo: 4, 8, 12, 20, 24. 2. Por ejemplo: 11, 22, 33, 44, 55.
Resuelve
1l.a.3y5.
2. Por ejemplo: 2,4, 6 3:3,6,9,(5), 18, 12, 21, 24, 27,80), 33, 36, 39, 42,@9.
: 55,1,2025. 35, 40,(5), 50.
Resuelve bays

4:4,8,12), 16, 20,24),28, 32,(36),40.
6:6

,12), 18,29, 30,36), 42, 48, 54.

Por 10 c.2y3.
10, 30, 60, 80, 40.

5, 10, 25, 30, 15,

45, 60, 80, 35, 40. 2.2 ) 4, ) 8, 10 , ’ 14 16
] ; ' ' 3:3,(6), 9,12), 15,18), 21, 24.
2. Por ejemplo: 3, 12, 30, 15, 45. i
3. Por ejemplo: 5, 10, 25, 30, 15. ¥Desafiate

4. Por ejemplo: 10, 30, 60, 80, 40.
3:3,6,9,12,45) 18, 21, 24, 27,30,
36, 39, 42,@5)

5:5,10,35), 20, 25,30, 35, 40,@5).

XDesafiate

1. 30, 45, 60.

2.30, 60, 120.

3.R: 990

199



Clase 3 de 4 / Leccién 2
Minimo comun multiplo

Pagina 8

Recuerda
1. a.6:6,12,18,24,30.

b.2:2,4,6,8,10), 12, 14, 16, 18,20), 22, 24, 26, 28,(30).
5 A,

:5,d0), 15,20, 25,(30), 35, 40, 45, 50.
Resuelve

1.
10 24 > 12 S 6. > 36 S_8 . > 30

mcm de | mcm de | mcm de | mcm de | mcm de mcm de mcm de

2y3. 3ya4. 4y8. 9y12. 2y5. 6y 10. 6y8.
. S ~
2. a.4y6

4:4,8,(12), 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40.
6:6,12), 18, 24, 30, 36.

R:12
b.10y 12
10: 10, 20, 30, 40, 50,60 .
12: 12, 24, 36, 48,60).
R: 60
3. 6:6,12,18,24), 30, 36.
8:8,16,@4), 32,40, 48

R: 24 de cada una.
4 paquetes de diademas y 3 de colas.

Clase 4 de 4 / Leccién 2
Autoevaluacion

Pagina 9

1.a.0,2,4,6,8,10
b.1,3,5,7,9
c. Por ejemplo 9
d. 8, 16, 24, 32, 40
e.6:6,12,(18), 24, 30, 36, 42, 48,64)
9:9,(8)27, 36, 45,69
Son 18y 54
f.18
2.g.R:alos 12 dias

Clase 1 de 5 / Leccién 3
Divisores de un nimero

Recuerda

1. a.Porejemplo: 8, 4.
b. Por ejemplo: 5, 10.

Pagina 10

2. a. Por ejemplo: 2, 4.
b. Por ejemplo: 6, 12.

3. a.8:8,16,24
b.12:12,24
mcm: 24

Resuelve
1. 1,2,4y8 b.1,2,3,4,6y12

a. c.
d.1,2,4,8y16 e.1,3,7y21 f
8. h.

1,3,5y 15
,2,3,4,6,8 12y 24

1
1,2,3,5,6,10,15y 30 1,5,7y35

DIVISORES DE 20

DIVISORES DE 18
ENTRADA

DIVISORES DE 32
ENTRADA

SALIDA
XDesafiate
?
L2 g
0 2
Clase 2 de 5 / Leccién 3 Pagina 11
Divisores comunes de dos niimeros
Recuerda
1. a. b. c.
2:2,4,6,8,10,12 3:3,6,9,12, 15,16 4:4,8,12, 16, 20, 24
3:3,6,9,12 4:4,8,12,16 6:6,12,18,24
mcm: 6 mem: 12 mcm: 12
d. mcm: 8 e. mcm: 30
2. a.12:1,2,3,4,6y12 b.18:1,2,3,6,9y18
€.24:1,2,3,4,6,8,12y24
Resuelve
1.
a. b. c.
6:6,12,18)24,30,30  8:8,(16) 24,32 18: 18, 36, 54,72
9:9,18,27,36 16:16)32) 24:24,48,72
d. 10: 10, 20,30} 40, 50,60
15: 15,(30) 45,
2. [
Numero (Iie flores 1 5 3 4 6 3 12 16
en cada fila.

Si puede o no
puede.

12:(1),(2),3,(4), 6, 12.
16:%,%@, 8, 16.



¥ Desafiate

1. a. b.
£ D@4, 12:(1(2)(3),4,6,12.
6:(1)2),3,6. 18:(1),2).(3),6,9, 18
122(0(2),3,4,6,12 36:(1)(2)(3),4,6,9,12, 18, 36.
Clase 3 de 5 / Leccién 3 Pagina 12
Divisores de un nimero, maximo comun divisor
Recuerda
1.
a. b. c. d.
3:3,6 4:4,8 6:6,12,18 9:9,18,27,36
6:6 8:8 9:9,18 12:12, 24,36
mcm: 6 mcm: 8 mcm: 18 mcm: 36
2.
a. b.

12: ,3,(8), 6,12 9:1(3(9)
16:%%, ,8,16 12: 1 (2)3 (4)6,12

1:2:@,@,@, 4(6),12 16%%% 16

0 o

Resuelve

1.

a. b. c.

2:(1), 40),2),® 4:(1),2), 4

6:(1),(2),3,6 8:(1),(2),(4),8 10(1),(2),5, 10
MCD: 2 MCD: 4 MCD: 2

d. e. f.

8:(1),2),(),8 14:

: ,2,(7), 14 5:(2),(5)
12:(1),(2),3,@) 6,12 21:(1),3,(7), 21 15:(1),3,(5), 15

MCD: 4 MCD: 7 MCD: 5
2
]
XDesafiate

1. 32:(0),2,4), 8,16, 32.
12:%,%, 3,@),612. MCD =4

R: Mayor N° de paquetes = 4

Clase 4 de 5 / Leccién 3 Pagina 13
Relacién entre mcm y MCD
Recuerda
L a b. c d
mcm: 6 mcm: 12 mcm: 12 mcm: 8
MCD: 1 MCD: 1 MCD: 2 MCD: 4

e. f. 8.

mcm: 30 mcm: 24 mcm: 60
MCD: 2 MCD: 4 MCD: 2
i. j- k.

mcm: 16 mcm: 96 mcm: 30
MCD: 8 MCD: 8 MCD: 5
Resuelve

1.

b. 32 es mdltiplo de 8. Entonces 8 es __divisor de 32.

c. 7 es divisor de 21. Entonces 21 es multiplo de 7.

mcm: 18
MCD: 3

mcm: 36
MCD: 3

a. 5 es divisor de 30. Entonces 30 es___Multiplo  de 5.

d. 36 es multiplo de 3. Entonces 3 es ___ divisor  de 36,

Clase 5 de 5 / Leccién 3 Pagina 14
Autoevaluacion
1.  Divisores de 24.
24:1,2,3,4,6,8,12,24
2. Divisores comunes de 12y 18.
12:(1),(2),3),4,6), 12.
18:(1),(2),(2)(6), 9,15
3. a b. c.
mcm: 8 mcm: 9 mcm: 12
MCD: 4 MCD: 3 MCD: 6
d. e. f.
mcm: 18 mcm: 24 mcm: 36
MCD: 3 MCD: 4 MCD: 3
g. h. i.
mcm: 20 mcm: 42 mcm: 6
MCD: 2 MCD: 7 MCD: 2
4. a. 4 es divisor de 20. Entonces, 20 es __multiplo de 4.
b. 8 es multiplo de 2. Entonces, 2 es ___divisor de 8.
c.__1 esmdltiplo tnicamente de __ 1
d. 5 es multiplo de 5. Entonces 5 es __divisor — de 5,
5. MCD de 18 y 24
18: A A , ,9,18.
24: 3 3 , 4, ,8,12,24
MCD24y18=6 R: 6 nifios
6 MCD de 20y 24
20 A A , 5,10, 20
24 ,(2),3,(4),6,8,12,24
MCD24y18=4 R: 4 bolsitas
Clase 1 de 3 / Leccion 4 Pagina 15
Reconozcamos multiplos del aiio
Recuerda
1. a. b. c.
mcm: 48 mcm: 36 mcm: 12
MCD: 4 MCD: 3 MCD: 6
d. e. f.
mcm: 16 mcm: 36 mcm: 18
MCD: 8 MCD: 3 MCD: 3



Resuelve

1.
C ¢A cuantos afios equivalen 2 décadas? ) 200
C ¢éA cuantos afios equivalen 1 lustro? ) 5
C ¢A cuantos afios equivalen 2 siglos? ) 10
( ¢A cudntos afios equivalen una década?) 20
2. Completa.
a. 6 lustros equivalen a 30 décadas.
b. Un siglo equivale a 10 décadas.
c. 50 décadas equivalen a 5 siglos.
d. 4 siglos equivalen a 80 lustros.
e. 300 afios equivalen a 30 décadas.
¥Desafiate
1. a. 60 meses. b. 20 lustros.
Clase 2 de 3 / Leccion 4 Pagina 16
Conozcamos la numeraciéon Maya
Recuerda
a. b. c.
mcm: 60 mcm: 27 mcm: 40
MCD: 3 MCD: 9 MCD: 4
d. e. f.
mcm: 48 mcm: 75 mcm: 42
MCD: 4 MCD: 5 MCD: 2
g. h. i.
mcm: 42 mcm: 36 mcm: 24
MCD: 3 MCD: 6 MCD: 2
Resuelve
1.
a.4 b.6 c.8 d. 13 e. 18
2 000
000 — —
0000 b — — —
a  — C. — d. — €.
Clase 3 de 3 / Leccién 4 Pagina 17

Autoevaluacion

1. a. 6 siglos.

b. 18 décadas.

c. 6 lustros.

d. 80 décadas.

€. e—

f.12

Problemas de Aplicacion Pagina 18

1. mcmdel2y8.
8:8,16, 24), 32.

12:12,(24), 36, 48.

R: A las 24 horas.

2 mcmde 6y 8.
" 616,12, 18,24, 36,42, 48.

R: 24 platos y vasos.
8: 8, 16,24) 32, 40, 48.

3. mcm8y14=56
Pero pasaron hace 15 dias entonces 56 - 15 = 41 dias.
El proximo encuentro serd dentro de 41 dias.

R: Pedro ni José tienen la razon.

Unidad 2

Clase 1de 5 / Leccién 1
Poligonos

Pagina 20

Resuelve

L. ©®
2. ®

Clase 2 de 5 / Leccién 1
Poligonos regulares e irregulares

Pagina 21

Recuerda

L ®®

Resuelve
. @ ®
2 © ® @

Clase 3 de 5/ Leccién 1
Centro de un poligono

Pagina 22

Recuerda
1. @ ®
2 @ @
Resuelve
1. a. OE=5cm
<AOE=72°(360° + 5=72)

b. OB=5cm
<AOB=60°(360° + 6= 60)

Clase 4 de 5 / Leccién 1
Construccion de pentagonos y hexagonos

Pagina 23-24

Recuerda

. @ ® 6

2.2 oB=4cm
<AO0B=120"°(360°+3 =120)



b. OB=6cm
<AOB=90°(360° +4 =90)

Resuelve
1.
N VA
\
o o o o
360 +5=72 360° +6=60
Clase 5 de 5 / Leccién 1 Pagina 25
Perimetro de poligonos
Recuerda
1. a. OC=10cm
< AOB =45° (360° + 8= 45)
2.
VA
~—_
Resuelve
1. a. PO:3+4+5=12
R:12cm
b. PO: 3x5=15
R:15cm
c. PO: 5x6=30
R:30cm
Clase 1 de 3 / Leccién 2 Pagina 26
Suma de angulos internos de un tridangulo
Recuerda
1. a. 2.
a.
, PO: 5x 5=25
R:25cm
A b.
PO: 6Xx6=36
R:36cm

Resuelve

a. <a=50"°

180 ° - (110 ° +20) = 180 - 130

=50°
b. <b=70°
180°—(60°+50)=180 -110
=70°
a. <a=45°

o o
180 ° - (90 ° +45)=180 -135

b. <b=60°
o o
180 -(60 +60)=180 -120
=60°
XDesafiate
1.
& oB=6cm
o o o
<AOB=60" (360 +6=60") A

<OAB=60°(180"-60 =60°) +2=60°

< OAB =< AOB
<AOB=60"
<JAOB es un tridngulo equilatero

AB=6cm

Clase 2 de 3 / Leccién 2
Suma de angulos internos de un cuadrilatero

Recuerda
o
1. <a=50
o
180 -(110+20)
=50°
<b=40°

180°-(70°+70) =180° - 140°
=40°
o
<c=30

180°-(90°+60) =180° -150°

o
=30

(>o

B

x+ y=180"-60 °

Pagina 27



<d=60° <d=110°
360°-(45+140+65) = 360°-250°
(180°-(60°+60) =180°-120°

o
=110
=60°
<d=50°
Resuelve o
. 360°-(90+90+130) = 360°-310°
1. <a=120
o
360°-(120+70+50) = 360°-240° =50
o
=120 Recuerda
<b=80° 1. a b.
o :
360°-(80+90+110) = 360°-280° :
=80°
o
<c=105
360°-(50+140+65) = 360°- 255 °
o H
=105 PO:180°x3=540° PO:360°x2=720°
°
<d=120° R: 540 ° R:720°
360°-(90+90+60) = 360°-240° :
=120°
Clase 3 de 3 / Leccion 2 Pagina 28 L. -
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Suma de angulos internos de un poligono regular < .
Angulos suplementarios regular

Recuerda
R Recuerda
1. <a=30
180° - (100° +50) =180% 150 ° R
1. <a=75 .
=30° 360°-(90+120+75) = 360°-285°
=75°
<b=50° :
180° - (65°+65°) =180%130° L2
o : PO: 360 °x 3 =1080"°
=50
R: 1080 °
<c—50°
180°-(90°+40°) =180%130°
o :
=50 .3 <a=120° 180°- 60° = 120°
. <b=70° 180°-110° =70°
<d =60 o o o o
. . <c=145 180 °-35° = 145
180° - (60° +60°) =180% 120°
=60°
2. <a=110°
360°-(80+50+120) = 360°-250° . %Desafiate
=110° :
1. <a=30° 180°+ 6=30"
o
<b =145
. : 5 veces a 180°=6xa.
360° - (60+90+65) =  360°-215° a=180°:6
H :300
=145° a

D



Clase 2 de 3 / Leccién 3
Angulos opuestos por el vértice

Pagina 30

Recuerda
1.
(Un ejemplo)
PO: 180° + 360° = 540°
R: 540°
2. <a=120° 180° - 60° = 120°
Resuelve
<a=50° <b=280° <c=25°
<d=155° 180° - 25° = 155°
XDesafiate
B (0] 30°
———
A
<AOB=30°
/\ 0AB es un tridngulo isoceles.
Por lo tanto: <AoB= <ABO = 30°
<e=180°-30°=150°
Clase 3 de 3 / Leccién 3 Pagina 31
Autoevaluacion
1.0B=5cm
<AOB=72° 360° +6=72°
2.PO:5x6=30
R:30cm
3.
(un ejemplo)
PO: 360° + 180° + 360° = 900°
R: 900°
4. <b=140°
<a-=140° 180° - 40° = 140°
Problemas de aplicacion Pagina 32
1.
— 6 Cuadrilatero regular indica
cuadrado.
Divido los 360° del circulo entre 4
partes para tener 4 angulos iguales.
L 360° +4 =90°

Usando el transportador mide un
angulo de 90°

2. D PO:360°+5=72 R:72°
@ PO: (180° - 72°) + 2 = 108 R: 54°
(® PO:360°+8=45 R: 45°
@) PO: (180°-45°) +2=67.5  R:67.5°
Unidad 3
Clase 1 de 11 / Leccién 1 Pagina 34
Clase de repaso
Resuelve
1. a.803.2 b.477.1 (0)
c. 230 d 8
e. 85534 f. 6578
g. 7460 (T) h. 70
i.41.56 (1) j.9.21
k. 7.48 (T) l. 0.65
m. 4.857 n. 0.041
0. 0.249 p. 0.539 (0)
2. a.PO:15+5
R:3/
b. Con 5 /se llena un envase
Con 10/ se llenan 2 envases
Con 15/se llenan 3 envases
3. a.PO:5x8
R: $40.00 $40
b.
| |
5 |
" im 8m
1 m cuesta $5 7 m cuesta $35
2 m cuesta $10 8 m cuesta $40
Clase 2 de 11 / Leccién 1 Pagina 35

Multiplicacion de un niimero decimal
transformandolo a nimero natural

Recuerda

1. a. 19 b. 4571

Resuelve
1. a. 06 x 8

x

o

I I

IS

) >
)
o

w w

i ’S

x x

~ ~

1 I
N

N

o) w

o )

2. a. 48 b.1.5
c.2.8 d. 1.2
e. 8.4 f. 0.86

3. PO:0.9 x 3
R: 2.7m




Clase 3 de 11 / Leccién 1 Pagina 36
Numero decimal hasta las decimas
por numero natural de 1 cifra
Recuerda
1 36
5 06 x 3=
oot
6 x 3= 18
Resuelve
1. 228 ! !5!21p195 ! 1g!15! (175
Fmmdm—g -y Fmmf ===y
X0 a4 X0 a3
P————— ——————
1 1 1 1 1 1 1 1
O St S O S S
d. 76.8 e. 10.2 f. 39.2
2. P0:93 x5
R: 46.5 galones
Clase 4 de 11 / Leccién 1 Pagina 37
El cero en el producto de un niimero decimal
por un natural de 1 cifra
Recuerda
1.
2.
Resuelve
1. a.17 1 134, b. 14
Pmmd ===y
1 X 1 1 5 1
1 1 : 1
111700,
c 27 d.0.6
e. 0.8 f 0.9
2. P0:13.2 x5
R: 66 gramos
Clase 5 de 11 / Leccién 1 Pagina 38
Numero decimal hasta las décimas por nimero
natural de 2 cifras
Recuerda
1. a.59.2 P17 14 b.as 7S
bm=d === Fmmdmmd==y
X0 a8 'x ! te !
Pr———— i
15 1 1 [V 1 1
O S S LR Sl Sl

Resuelve
. HEHPR
. LR R K |
a.552  Frts¥sd bo2296
—_—
1 17121
F=4%=%=4
14181 1
—t——
1515121
| A
c. 292.8 d.98.7
e.211.2 f. 319.2

2. PO:2.4 x 12
R:28.8 /b

Clase 6 de 11 / Leccién 1

Numero decimal hasta las décimas
por nimero natural de 3 cifras

Recuerda
1. a. 60 b.207.4
Resuelve
Fe=y==y==y==1
1. a. 492.8 1113120
bmmbmmdmmdm=d
1 X 1 1 1 5 I4 1
Pt
v 213278,
P m -
1176,0,7
P m -
13120 0
14191218
c. 1109.4
e.2547.4

Clase 7 de 11 / Leccién 1

El cero en el producto de un numero decimal
por un natural de 2 o 3 cifras

Recuerda

1. a.33.6 b. 809.1

Resuelve

1 a. 492
c. 113

b. 96
d. 126

e. 552 f. 620

2. P0O:0.3 x 120
R: 36 galones

Clase 8 de 11 / Leccién 1

Numero hasta las centésimas por
un numero natural de 1 cifra
Recuerda

1. a.747.5 b. 108

Pagina 39

b. 2022.3

d.3385.8
f. 6988.8

Pagina 40

Pagina 41



Resuelve

1. a.6.45 b. 10.26
c. 10.24 d. 14.42
e. 37.86 f. 27.44

2. PO: $16.03
R: $16.03

Clase 9 de 11 / Leccién 1

Numero hasta las centésimas
por un nimero natural de 2 o 3 cifras

Pagina 42

Recuerda

1 a. 136 b.15.42

Resuelve

1. a.75.92 b. 264.26
c. 225.68 d. 1447.68
e. 48603.08

Clase 10 de 11 / Leccién 1

El cero en el producto de un nimero
decimal por un natural de 3 cifras

Pagina 43

Recuerda
1. a.19.44 b.90.72
Resuelve
'-T;T:TE‘
1 1 1 1 1
2. a.62 HEa I
P x 1 12151
L e e e |
111214101
b=t =F=F=o9
1419161 1
I ———
16121901 41
c. 888.3 d.085 rFr=v=wr=wr=ar
1 1010151
b=t ===
1 1 1117
——————
1 1018151
LN N A
e.2.5 f.0.56
Clase 11 de 11 / Leccién 1 Pagina 44
Autoevaluacion
1. a.2 b.12.48 c.67.2

2. PO:1.2x3
R: 3.61/b

3. PO:0.35% 6
R: $2.1

XDesafiate
R: 4182

Un rinoceronte aumenta 1.7 /b de peso cada semana. ¢ Cuantas libras
habra aumentado al cabo de 246 semanas?

Clase 1 de 12 / Leccién 2

Division de un nimero decimal
transformandolo a nimero natural

Pagina 45

Resuelve

I
o
)

o
o
)
|
N
I
I
=

1 a4

3

06 + . : .
¢x +10 ¢x T+ 10
6 + 3= 2 s 2

0]
I
ry

Clase 2 de 12 / Leccién 2 Pagina 46
Numeros decimal hasta las décimas
entre un numero natural de 1 cifra
Recuerda
L os_: 4 =
#‘ T+ 10
Resuelve
1. a. 2.3 1416 ]2: i
e T T
40 12,43
— -
1 I6 1 1 1
1 1 1 1 1 1
PR T T
1 I6 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
—— e -
1 IO 1 1 1 1
O Sagi SRS U S
c. 2.1 d. 23
e. 1.9 f 2
2 4.2
Clase 3 de 12 / Leccién 2 Pagina 47

Numeros decimal hasta las centésimas
entre un numero natural de 1 cifra

Recuerda

1. 0.3 2. 3.2



Resuelve

L a. 134 i5i31% i
-
I4 1 1 1
1 1 1 1
— -
1 1 I3 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1
LEEE LR ] LR EEL EEE LEE]
R T A
S . v g - - -
Voalae g b
e T e e Ty
Voalae o
b—— = = -
1 1 1 1 1 1 1 1
S U R U U U S
c. 12.64 d. 14.38
Clase 4 de 12 / Leccién 2 Pagina 48
Numeros decimal entre un niimero
natural de 2 o 3 cifras
Recuerda
1. 32
2. 123
Resuelve
1. a 3.1 b.3.2
c. 1.2 d. 2.12
e. 3.23 f. 2.14
Clase 5 de 12 / Leccién 2 Pagina 49

Cociente de un niumero decimal
entre natural con 0 en décimas o centésimas

Recuerda
1L 312
2. 3.3

Resuelve
1 a 612

2. PO:824: 4
R: $2.06

Clase 6 de 12 / Leccién 2

b. 1.05

c. 3.06

Pagina 50

Numeros decimal entre natural, con

cociente menor que 1

Recuerda
1. 31

2. 3,04

Resuelve
1. a. 0.58

202

c. 0.34

b. 0.47

d. 031

Clase 7 de 12 / Leccién 2

Nimeros decimal entre natural, con

cociente menor que 1

Recuerda
1. 3.02
2. 032
Resuelve
1. a. Cociente: 2
Residuo: 0.6
b. Cociente: 4
Residuo: 1.7

c. Cociente: 1
Residuo: 0.8

d. Cociente: 1
Residuo: 1.9

2. a. PO:75%2

b. 1.5/b

Clase 8 de 12 / Leccién 2

Divisidon entre nimeros naturales, agregando

cero en el dividendo

Recuerda
1. 0.52

2. Cociente: 2
Residuo:1.5

Resuelve

1. a. 35 b.

2. P0:9+2
R:4.5 Ib

Clase 9 de 12 / Leccién 2

Comprobacién
2x4+0.6=8+0.6=8.6

Comprobacion
4x2+1.7=8+1.7=9.7

Comprobacion
1x6+0.8=6+0.8=6.8

Comprobacion
1x8+1.9=8+1.9=9.9

R:3 pastelitos

1.9 c. 175

Division con cociente menor que 1
donde se agrega cero en el dividendo

Recuerda
1. Cociente: 2
Residuo :1.9
2. 2.4
Resuelve
1. a 072 b. 0.55
2. PO:52+8

R: 0. 65 quintales

c.0.705

Pagina 51

Pagina 52

Pagina 53



Clase 10 de 12 / Leccién 2 Pagina 54

Redondeo del cociente en la division
de nimeros decimales entre naturales

Recuerda
1 a5
b. 0.48

Resuelve

1. a. 14 b. 3.6
c.1.77 d. 3.62

Clase 11 de 12 / Leccién 2 Pagina 55
Cantidad de veces es un numero decimal

Recuerda
1. a.065 b. 1.7
Resuelve
1. a.P0:150+30 c. PO: 75+ 30
R: 5 veces R: 2.5 veces
b. PO: 90 + 30 d.PO:21+30
R:3 veces R:0.7 veces
Clase 12 de 12 / Leccién 2 Pagina 56

Autoevaluacion

1. a. 3.2 b. 3.2 c. 1.25
2. Cociente: 2
Residuo:1.6

3. PO:4.86+3
R:$1.62

4, PO: 80+ 50

R:1.6cm
Problemas de aplicacion Pagina 57-58
1. 490 colones
2. 109 m/s?
3. 2.53m
4. 4.63 kilogramos

Unidad 4

Clase 1 de 6 / Leccién 1 Pagina 60
Grafica de lineas

Resuelve

1. a. Las horas en las que se midid la temperatura.
b. La temperatura, en grados centigrados.
c.1°C d. 20°C e.Alas3:00 p.m. f.23°C

2. a. Los dias en los que se midio la temperatura.
b. La temperatura, en grados centigrados.
c.1°C d.22°C e. El dia 3. f. 20°C

Clase 2 de 6 / Leccién 1 Pagina 61
Interpretacion de datos de un grafico de linea

Recuerda

a. Las horas en las que se midi6 la temperatura.
b.13°C

c.6:00a.m.

d. 10°C, alas 5:00 a.m.

Resuelve

a. Aumento.

b. Disminuy6.

c. Entre las 9:00 a.m. y las 10:00 a.m. aumenté 4°C.
d. Alas 11:00 a.m., 12:00 m.d. y 1:00 p.m.

Clase 3 de 6 / Leccién 1 Pagina 62
Construcion de grafica de linea

Recuerda

a. La temperatura, medida en grados centigrados.
b. Aumenté.
c. Disminuyé 2°C.

Resuelve

a. °C A Temperatura en Apaneca
30 i

25

20

15

10

O E FMAMIJ J ASONTD.

b. Ejemplo. Se observa que la temperatura disminuyé de enero a
agosto, luego aumentd en septiembre y disminuyé nuevamente
de septiembre a diciembre.

Ademds, la temperatura mas alta fue de 27°C en enero y la me-
nor fue de 12°C en diciembre.

T



Clase 4 de 6 / Leccién 1
Interpretacion grafica de linea doble

Pagina 63-64

Recuerda

1. a. Hubo una disminucién de 7:00 p.m. a 8:00 p.m. y luego aumenté
de 8:00 p.m. a9:00 p.m.
b. 12°Calas 8:00 p.m.
c. Entre las 5:00 p.m.y 6:00 p.m., y entre las 7:00 p.m. y 8:00 p.m.
disminuyé 2°C.

2. °ca Temperatura en Apaneca

25

20 ~

15

10

Ejemplo. Se observa que la temperatura aumentd entre lunes y
miércoles y luego hubo una disminuciéon entre los dias miércoles
y sdbado. Ademds, de sdbado a domingo la temperatura subid le-
vemente.

La temperatura mas baja fue de 17°C el dia sabado y la mas alta
de 23°C el miércoles.

Resuelve

1. a. Mas alta en San Salvador: 26°C.
Mas alta en Tokio: 27°C.
Diferencia: 1°C (27 - 26 = 1).
b. M3s baja en San Salvador: 17°C.
M3s alta en Tokio: 6°C.
Diferencia: 11°C (17 — 6 = 11).
c. En agosto, la diferencia de temperatura es de 9°C.
d. Significa que la temperatura en ambas ciudades fue la misma.

2. a. Mas alta en Sonsonate: 30°C.

Mas alta en Santa Ana: 28°C.
Diferencia: 2°C (30-28 =2).

b. Mas baja en Sonsonate: 13°C.
Mas baja en Santa Ana: 11°C.
Diferencia: 2°C (13 -11=2).

c. El martes hubo una diferencia de 5°C.

d. El miércoles, la temperatura fue de 28°C en ambas ciudades.

¥Desafiate

a. En San Miguel fue de 28°C, en La Unidn fue de 30°Cy en Morazan de
23°C.

b. En San Miguel aumenté 1°C, en La Union aumentd 2°C y en Morazan
aumenté 3°C. En Morazan hubo mayor aumento de temperatura.

210

Clase 5 de 6 / Leccién 1
Construccion de grafica de linea con
simbolo de corte

Pagina 65-66

Recuerda

1.
b A Libras de frijoles vendidos

30

25 /

20

15

10

»
.

L M M v S D

Ejemplo. Se observa que entre lunes y jueves, y entre viernes y domin-
go las ventas fueron en aumento. Ademas, entre viernes y sabado fue
cuando hubo mas aumento, de 11 libras. Por otra parte, el domingo fue
cuando mas vendid, con 32 libras.

2. a. Mas alta en La Palma: 25°C.
Mas alta en San Ignacio: 22°C.
Diferencia: 3°C (25-22 = 3).

b. En abril y junio.

c. La gréfica de la temperatura de San Ignacio estd por debajo de la
grafica de la de La Palma. En San Ignacio hizo mas frio.

Resuelve
1. Libras de maiz vendidas
b A
85

80 \

——
~
>

75

70

\

0 EFMAMI
Ejemplo. Se observa que de enero a marzo hubo una disminucion
en las ventas, mientras que de marzo a mayo aumentaron. La mayor
cantidad de libras que se vendieron fue 84 y la menor fue 72.

2. Libras de arroz vendidas

b &

85

/
80
\ /
754 el
\
70
o — T »>

Ejemplo. Se observa que entre miércoles y jueves disminuyeron las
ventas, mientras que de jueves a sabado aumentaron considerable-
mente. Ademds, la mayor cantidad de libras que se vendiron fue de
85y la menor de 70.



Clase 6 de 6 / Leccién 1
Autoevaluacion

Pagina 67-68

=

. Falso; Falso; Verdadero; Verdadero; Falso

2. a. El eje horizontal: los meses del afio.
b. El eje vertical: la temperatura, medida en grados centigrados.
c.1°C
d. Enla ciudad A en marzo, y en la ciudad B en mayo.
e. En abril.
f. Mas alta en la ciudad A: 30°C.
Mas alta en la ciudad B: 32°C.
Diferencia: 2°C (32 -30 = 3).
g. Enla ciudad A, entre septiembre y octubre disminuyé 3°C.
En la ciudad B, entre julio-agosto, agosto-septiembre y noviembre
diciembre, disminuyé 2°C.

3. Se omite.

XDesafiate

e La Tabla 1 no es, porque hay dos dias con igual temperaturay en la
grafica todas son distintas.

e La Tabla 2 si es.

e La Tabla 3 no es, porque el menor valor es 10°C en la grafica, y en
la tabla el menor valor es 9°C.

Unidad 5

Clase 1 de 7 / Leccién 1
Clase de repaso

Pagina 72

Resuelve

1.

a. 12 x 3 = 36 . 3.
+x10 ‘+10 txlo +10
120 x 3 = + 3

x 4 = l%}i +[100
txlﬂ +10 x|10] +10
120 x 30 = 3600 35 x 40 = 1400

2.
a.@ x3=24 :24—3
T ( +6 :
x3
‘ z=224{7 H ) l 126 z:zxs 21
: .3 ) N )
b. 126 +6=21 126/=21x6
3.a.56 b.840
c. 4y0.6 d.5y0.3
4. a. PO:0.87x5 b.
R: $4.35 50.84 |
T T T L T Ll
0 1 5

En 1 paquete se gasta $0.87
En 2 paquete se gasta $1.74
En 3 paquete se gasta $2.61
En 4 paquete se gasta $3.48
En 5 paquete se gasta $4.35

5. a. 17.44 b. 2 c..197.82

Clase 2 de 7 / Leccién 1 Pagina 73
Multiplicacién por un nimero decimal
transformandolo a nimero natural
Recuerda
1.a 7 b.0.93 c.73.6
Resuelve
1.
a. 58 x 1.6 = P2.§ b. 25 x 4.2 = (105
*" ++1o *" +%1o
58 x 16 = 928 25 x 42 = 1050
2. a.81 b. 133 c. 93.6
3. PO: 12x2.5
R: 30 km
Clase 3 de 7 / Leccién 1 Pagina 74
Numero decimal hasta las décimas
por un numero decimal hasta las décimas
Recuerda
1.
a. 28 x 24 = b. 180
+" ++1o
280 x 24 = 672
Resuelve
2.8 b, ... Co
2030 13020 SRR LR
ixl1.8! Px 3.1 ix 3.6
P1i814; 1 13,2 L12.5,8;
f2030 0 19060 | f112090
T4l 4 19.9,2] '1.5,4,8,;
2. a 434 b. 18.06 c. 6232 d 2438
3. PO: 1.5x 2.7
R: 4.05 /b
Clase 4 de 7 / Leccidon 1 Pagina 75
Numero decimal hasta las centésima
por un nimero decimal hasta las décimas
Recuerda
1. Posibles posiciones de los dngulos.
a. 416 b. 34.02
Resuelve
1. a.10.045 b.34.384 c.32.736 d.32.798

2. PO: 3.52x 6.5
R: 237.38 km



Clase 5 de 7 / Leccién 1 Pagina 76 3. a.cociente: 4 residuo: 0.7 b. Cociente:2  residuo: 11.18
Numero decimal por un nimero
decimal menor que 1 4. PO: 6.25+5
R:$1.25
Recuerda
Clase 2 de 9 / Leccién 2 Pagina 80
1 a516 b.3.198 Division entre un nimero decimal
transformandolo a nimero natural
Resuelve
Resuelve
l.a Vv b.F d. Vv 1
’ 6 =+ 03 = [20] b 8 + 16 = [5]
2.a 153 b.2.169 v vl A vyl A
60 =+ 30 = 20 80 + 16 = 5
3. PO:12.1x 0.4
R: 4.84 km 2. a.40 b. 50 ¢ 20
8 x 0.2= 40
Clase 6 de 7 / Leccién 1 Pagina 77 #10 #10 Tigual
El cero en el producto de un nimero 80 x 2 =
decimal por un decimal d. 90 e. 30 f. 40
Recuerda 3. PO:15+2.5
1. a.24.645 b.1.26 R: 6 bolsas
R Clase 3 de 9 / Leccién 2 Pagina 81
esuelve Numero natural entre un niimero
1.a 032 b.18 decimal hasta las décimas
d. 0.888 e.6
Recuerda
2. Desaffate: PO: 7 x 5-(7-0.3) x (5x0.4) 53]
R:4.18 cm 2 1. 9 + 0. = [03]
*" *" + igual
90 + 3 =3
Clase 7 de 7 / Leccién 1 Pagina 78 R
. esuelve
Autoevaluacion
1. a.5 (M) b. 24 (A) c. 15 (D)
1. a. 24 b. 5.44 c.0.368 1113101 2161
LR R R
1113101 151 1
—t—t——t - - -
1 1 101 1 1 1
2. PO: 1.26x 2.5 tebemd ot ek
R: $3.15 d. 45 (0) e. 65 (R)
2. PO:16+3.2
3. PO:3x 0.8 R: 5 sacos
R: 2.4km?
Clase 4 de 9 / Leccién 2 Pagina 82
¥Desafiate Numeros decimal entre nimeros hasta las décimas
R: 0.25 x 4=1
Recuerda
Clase 1 de 9 / Leccién 2 Pagina79 1. 24+ 1. = 2. 24
: x x| 10 s
Clase de repaso v v 4 s
240 + 12 =20
Resuelve
1. Completa. :
s+ 3 =[] 6 <+ 5 =[7] Resuelve
ve oy A v g0 Afga] 1. a8 b. 55 . 16
18 + 30 = 6 600 + [500] =1.2 d.4.6 e. 155
2. a3.2 B. 5.2 c.3.26

212



Clase 5 de 9 / Leccién 2 Pagina 83
Numeros decimal entre nimeros hasta las centésimas

Recuerda

1. a.65 b.4.5

Resuelve

1. a. 25 c.2.7

2. PO:339+ 2.26
R: 15 cuadernos

Clase 6 de 9 / Leccién 2
Numero decimal entre un niimero
decimal menor que 1

Pagina 84

Recuerda

1. a.65 b. 2.5

Resuelve

1. a.PO:72+1.2 b.PO:72+0.9 . PO:72+04 d.PO:72 + 0.3

60 gramos 80 gramos 180 gramos 240gramos
2. PO:2+04
R: 5 recipientes
Clase 7 de 9 / Leccién 2 Pagina 85
Residuo en la divisién de nimeros
decimales entre decimales
Recuerda
1. a. 21 b.5
Resuelve
1. a. Cociente: 3 b. Cociente: 3 c. Cociente: 21
Residuo: 0.4 Residuo: 0.33 Residuo: 1.12
2. a. PO:16.1:24 b 1.7 m
R: 6 regletitas
Clase 8 de 9 / Leccién 2 Pagina 86

Redondeo del cociente en la division
de nimeros decimales entre decimales

Recuerda

1. a.48 b. Cociente: 12 residuo: 0.63

Resuelve

l.a. 2.6 b.1.7

2.a257 b.2.31

Clase 9 de 9 / Leccién 2
Autoevaluacion

1.

2.
3.
4.

a. 2.4

cociente :3

2.46 2.5
a. PO:25 + 0.6

R: 4 depositos

b.3.4

residuo: 0.1

b.0.11

Clase 1 de 10 / Leccién 3
Cantidad a comparar en decimales

Resuelve

1.a. PO: 1.2x6

C.

2

7.21

P0O:3.2x25
8l

a. PO:6 x 2.5
R: 15 afios

b.PO:2.6 x3.4
8.84/

d.6x2.25
135/

Clase 2 de 10 / Leccién 3
Cantidad de veces mayor que 1 en decimales

Recuerda

1.

PO:2.6 x4.5
R:11.7 Ib

Resuelve

1.

2.

a.PO: 2.5+1.3
4 veces

PO: 69 x 15
R: 4.6 veces

b. PO: 19.8+5.5
3.6 veces

Clase 3 de 10 / Leccién 3
Cantidad base en decimales

Recuerda
1. a.P0O:3.5:3.4
R:11.9 cm
Resuelve
1. a.PO:14+4
R:3.51
c.PO:12+6
R:2 1|
2. PO:12 + 8
R: $1.50

b. PO:15.5 + 6.2
R: 2.5 cm

b.PO:12+2.4
R:51

d.PO:8.5+3.4
R:2.5 1

c. PO: 12+5

2.4 veces
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d. PO: 15+2.5
6 veces
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Clase 4 de 10 / Leccién 3

Pagina 91

Cantidad de veces, cantidad a comparar

y cantidad base

Recuerda
1. a. PO:3.36+2.24 b.PO:27.17 + 3.8
R: 1.5 veces R:7.15qq
Resuelve
1. a. P0O:9 + 1.2 b. PO:1.20x5.3 a. P0:42+12
R: 7.5 R: $6.36 R:3.5 veces
Al i - == :
(i] :1 1’,2(\12(55) ti) ‘1 5.3(veces) ti! Ii [iveces)
Clase 5 de 10 / Leccién 3 Pagina 92
Cantidad de veces menor que 1
Recuerda
1. a.P0:14.56 + 5.2 b. PO: 64.2x1.2
281 R: 53.5 kilogramos
Resuelve
1.a. 18 litros b. 2.6 litros

2. PO:1.24+ 0.8
R:1.55m

3. PO:44.94+749

R:0.6 veces

Clase 6 de 10 / Leccién 3
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Propiedad conmutativa y asociativa

en multiplicacidn de decimales

Recuerda

1. PO: 105+ 4.2 2.
R: 2.5 veces

Resuelve

1. a.74 b.27.3 c.27.9

2. PO:52x 34
R: 17.68cm?

Clase 7 de 10 / Leccién 3

PO: 3.4x 5.2

PO: 1.1 + 5.5
R: 0.2 veces

d.42.77
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Propiedad distributiva de la multiplicacion
sobre la suma y resta en decimales

Recuerda
1. a.PO:4.5 b.24
R: 7.5 litros
Resuelve
l.a. 35 b. 20.8
c. 50 d. 30

212

Clase 8 de 10 / Leccién 3

Propiedad distributiva de la division

sobre la sumay resta

Recuerda
1. a. 5.2x(2.5x4)= 52

Resuelve
l.a. 8 b.1.5
d. 2 e. 4

Clase 9 de 10 / Leccién 3

Operaciones combinadas con tres operadores

Recuerda

1. a.8 b.1
Resuelve

1. a.24 b.2

2.a. PO:8x 5+6x4
R: 64 chocolates

b. PO:27 + 3+5x2
R: $19

Clase 10 de 10 / Leccion 3
Autoevaluacion

1. a.11+5.5 b. PO: 18+1.2
2 veces 151

2. 52

3. PO: 30+12
R: 2.5 veces

4 PO:5x4+8 x3
R: 44 caramelo

Problemas de aplicacion

1. 3500 calorias

2. $565.23

Unidad 6
Clase 1 de 8 / Leccién 1

c. 3.9
f. 1.4

c.31

c.3.2x5

Cantidad por unidad en areas iguales

Resuelve

1. PO: la granja 1, 30 + 8 = 3.75 (ovejas/m?)

lagranja2,28+8=3.5

R: la granja 1, porque tienen igual area y mas

ovejas.

2. PO: cuarto, 20+25=0.8
quinto, 30+25=1.2

R: quinto grado porque tienen igual dreay

mas alumnos.
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b. (3.2+1.8)x3.3 = 16.5
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d.1+2.5
0.4 veces
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3.PO:alas10:00am,24+6=4
alal:00pm,21+6=3.5
R:alas 10:00 am.

4.PO:parcelal,12+10=1.2
parcela2,15+10=1.5
parcela3,12+10=1.2
R: La parcela 2 estd mas llena.

5.PO:ascensor1,10+2=5
ascensor2,15+2=7.5
ascensor3,8+2=4
ascensor4,11+2=55
R: ascensor 2

Clase 2 de 8 / Leccién 1
Cantidad por unidad en areas no iguales

Recuerda

PO:canchal,27+12=2.25
cancha2,30+12=2.5
R: cancha 2

Resuelve

1.PO:canchal,54+15=3.6
cancha2,48+12=4
R: cancha 2

2.PO:terreno1,33+11=3
terreno2,27+9=3
R:iguales

3.PO: huerto1,54+10=5.4
huerto2,60+12=5
R: huerto 1

4.PO: huerto1,50+10=5
huerto2,60+14=4.3
huerto 3,66 +15=4.4
R: huerto 1

Clase 3 de 8 / Leccién 1
Densidad de poblacion

Recuerda

1.PO: huerto1,50+10=5
huerto2,75+10=75
R: huerto 2

2.PO: Ascensor1,15+3=5
Ascensor 2,21 +4=5.25
R: ascensor 2

Resuelve

1. PO: Ahuachapan, 339725 + 1240 = 273.97
Chalatenango, 219941 + 2017 = 109.04
San Salvador, 1661826 + 72 = 23080.92
R: San Salvador

2. PO: El Salvador, 6181405 + 21041 = 293.78
Japdn, 127330343 + 377915 = 336.93
R: Japon

3.P0: 2012, 6249262 + 21041 = 297
2013, 6290420 + 21041 = 298.96
R: 2013 porque el drea no cambia

Pagina 101

Pagina 102

Clase 4 de 8 / Leccién 1

Pagina 103

Andlisis de opciones utilizando cantidad por unidad

Recuerda

1.PO: terreno 1,62 +10=6.2

terreno2,84+12=7
R: terreno 2

2. PO: Santa Ana, 546101 + 2023 = 269.95
Sonsonate, 471532 + 1226 = 384.61

R: Sonsonate

Resuelve

1.PO: parcelal,25+3=8
parcela2,32+5=6.4
R: parcelal

2.PO:carrol,150+8=18.75

carro2,165+11=15
R:carrol

3. PO: piscina 1,195+ 3 =65
piscina 2,354 + 6 =59
R: piscina 1

Clase 5 de 8 / Leccién 1
Rapidez

Recuerda

1. PO: Estados Unidos, 309349689 + 9147593 = 33.82
México, 112336538 + 1964375 = 57.19

R: México

2.PO:terreno1,48+12=4

terreno 2,42 +10=4.2

R: terreno 2
Resuelve
1.Carro1l 2.
PO:320+4
R: 80 km/h
Carro 2
PO:255+3
R: 85 km/h
R: carro 2

Clase 6 de 8 / Leccién 1
Distancia recorrida

Recuerda
1. PO: Huerto 1,240+20=12

Avion 1
PO:3580+5
R: 716 km/h
Avidn 2
PO: 2166 +3
R: 722 km/h

R: avién 2

Huerto 2,360 +30=12

R:iguales

2.A
PO: 288 +~ 6
R:48 km/h
B
PO: 245 +5
R:49 km/h

R:B
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3.A
PO:72+2
R:36 km/h
B
PO:111+3
R:37 km/h

R: B es mas rapido.
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Resuelve

1. Moto 1 2. Ciclista 1
PO:36 x5 PO:24x7
R: 180 km R: 168 km/h
Moto 2 ciclista 2
PO: 63 x3 PO:35x5
R: 189 km R: 175 km/h
R: moto 2 R: ciclista 2

Clase 7 de 8 / Leccién 1
Tiempo en horas

Recuerda
1. Carro 2. Beatriz
PO:540+6 PO:11x3
R:90 km/h R:33 km
Carlos
PO:7x5
R: 35 km
R: Carlos
Resuelve
l.a.Trenl
PO: 300+ 75
R: 4 horas
b. Tren 2
PO:420x 70
R: 6 horas
¥Desafiate
1.P0O:7.95+5.3

R: 1.5 minutos

2.P0O:100x 6 x 60
R:3600 m/h o 36 km/h

3. PO: 300 x 1000 + 60 + 60
R: aproximadamente 83.33 m/s

Clase 8 de 8 / Leccién 1
Autoevaluacion

1. PO: gimnacio 1, 144 + 180=0.8
gimnacio 2, 150 + 200 = 0.75
R: gimnacio 1

2.PO:terreno1,60+20=3
terreno2,70+28=2.5
R:terreno 1

3. PO: escuelal,1200+ 1500=0.8
escuela 2,1440+1800=0.8
escuela 3, 1600+ 2000=0.8

4. a. Carro

PO:574+7
R:82km/h

b. Distancia entre la ciudad Ay B
PO: 73 x3
R: 219 km

c. Tiempo del viaje de la casa a la escuela
PO:5+10
R: 0.5 hora (% hora)

210

3.P0O:124x6
R: 744 km/h

R: 744 km
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Problemas de aplicacion

1.a. PO: 100 + 9.58 x 60 x 60 +1000
R: 37.58
b. 37.58 x (30 < 60)
R: 18.79

2.P0:490+ 140 x 60
R:210 km/h

3. P0: 60+ 98 (min/km)

R: Aproximadamente 1 hora con un minuto.

Unidad 7

Clase 1 de 5 / Leccién 1
Equivalencia de monedas

Resuelve

1.a.PO:16+8
R: $2
.PO:112 =28
R:S4
c.PO:33+22
R:$ 1.50
d. PO: 1635 + 545
R:$3

o

2.a.P0O:8x 100

R: Q800

b. PO: 28 x 100
R: C$2800

c.PO: 22 x 100
R: L2200

d. PO: 545 x 100
R:@54500

¥Desafiate

PO: reloj, 160 + 8 = 20 (ddlares)
crayola, 84 + 28 = 3 (ddlares)
yoyo, 545 + 545 =1 (ddlar)
Mochila, 660 + 22 = 30 (ddlares)
R: reloj, crayola y yoyo o mochila, crayolay
yoyo.

Clase 2 de 5 / Leccién 1
Elaboracion de presupuestos, parte 1

Recuerda

1.a.PO:55+22
R: $2.50
b. PO: 1090 + 545
R:$2
c.PO:8x20
R: $160
d. PO: 28 x50
R: C$1400

Resuelve

Algunos ejemplos son:
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Sandwich de jamén $0.50 Refresco

$0.15

Yuca frita $0.30

Pan con casamiento

$0.25¢

Enchiladas $0.10 Empanada

$0.20

Total $0.90 Gelatina

$0.30

Total

$0.90




Clase 3 de 5 / Leccion 1
Elaboracion de presupuestos, parte 2

Recuerda

1.a.PO:15x 8
R: Q120
b.PO: 11 +22
R:$0.50
c. PO: 5450 + 545
R:$10
d.PO:30x28
R: C$ 840
2. Ejemplo:
Mochila $10.00
Caja de colores $7.00
Cuaderno $1.50
Estuche de lapiceros $1.50
Total $20.00

Resuelve

1. _

Computadora $500 3 $1,500
Silla $50 3 $150
Escritorio $150 3 $450
Papeleria $15 3 $45
Total $2,145
T romeo | Sny | e | s |
Juguete $0.50 15 $7.50
Globo inflable $0.25 15 $3.75
Bolsita de dulces $0.35 15 $5.25
Galleta $0.30 15 $4.50
Total $21.00
Clase 4 de 5 / Leccién 1 Pagina 113
Analicemos presupuestos
Recuerda
1. Por ejemplo:
Fruta $0.25
Pan con pollo $0.40
Refresco $0.15
Galleta $0.20
Total $1.00
2' _
Libra de frijol $0.70 5 $3.50
Libra de arroz $0.40 5 $2.00
Libra de maiz $0.25 5 $1.25
Libra de pollo $1.20 5 $6.00
Total $12.75
Resuelve

a. Al hacer la suma se obtiene $48. Hubo error al hacer el calculo.

b. Al hacer la suma se obtiene $45, no hay error en el calculo. El gasto
excede lo presupuestado en $5. Puede quitarse cualquier producto;
por ejemplo, al quitar el café, se obtiene un gasto total de $39.

c. Al hacer la suma se obtiene $42, no hay error en el calculo.
Lo presupuestado es $45, por lo que estd correcto.

Pagina 112 : Clase 5de 5 / Leccién 1

i Problemas de aplicacion

Pagina 114-115

i Autoevaluacién
1.a.567 b.31.8 .75 d.24
2.1,590 + 31.8 = $50 3.70x24=1,680 L

4.a.5x31.8=159 b. 45 x 7.5=337.5

c. 24 x24=504 d.3x567=1,701
e.48+24=2 f.93+31.8=2.92

g.28+75=3.73 h. 1,000 + 567 = 1.76

wv

. El Presupuesto 1 tiene error de calculo. Se obtiene $920. Se pasa de
los presupuestado por $20, puede quitarse la entrada al parque.

El Presupuesto 2 tiene error de calculo. Se obtiene $890. No se pasa
de lo presupuestado.

(2]

.a.35+3.5=10 b.1.25x27=33.75

c.11.25+15=0.75 d.35+33.75+7.20+11.25=87.2

¥Desafiate

Resolviendo por pasos.

Considerando café y chuleta de res, se tiene $0.25 + $1.70 = $1.95, por
lo que se tiene disponible $3.60 — $1.95 = $1.65. Es claro que el budin no
puede comprarlo, y si compra el flan alin dispondria de $0.90.

/Ensalada fresca

Café + Chuleta de res + Flan + <
Ensalada de papas @

Si se elige café y pollo guisado, se tiene $1.85. Se tiene disponible $1.75.
Nuevamente, el budin no puede elegirse. Hay dos opciones:

- Ensalada fresca

Café + Pollo guisado + Flan + <
Ensalada de papas =(S: :)

Si se elige chocolate y chuleta de res, se tiene $2.50. Se tiene disponible
$1.10. El budin no puede elegirse; hay dos opciones:

/Ensalada fresca

Chocolate + Chuleta de res + Flan + '

Hay dos opciones:

Ensalada de papas = $3.80

La ensalada de papas no puede elegirse en este menu.
Si se elige chocolate y pollo guisado, se tiene $2.40. Se tiene disponible
$1.20. El budin no puede elegirse; hay dos opciones:

Ensalada fresca < 5: ::)
/

Chocolate + Pollo guisado + Flan + <
Ensalada de papas = $3.70

De todos los menus que puede elegir Beatriz, $3.45 es lo mas cercano a
$3.60. Entonces, el menu que mas se acerca a la condicién monetaria de
Beatriz es Chocolate, Chuleta de res, Ensalada fresca y Flan.
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1. En el banco
PO: 1000 x 7.49
R: 7490
En la farmacia
PO: 1000 x 7.45
R: 7450
La diferencia de quetzales de cambiar en el banco y la farmacia es de
$40.

D



2. Ejemplo: . Resuelve
_ ; 1‘
Vivienda $60
Alimentacién $100
Dinero para ir a la escuela $20
Ropa y calzado $20
Pago de servicios basicos $20 :
Pasajes $30 2.
Total $250 : @ @
Unidad 8
Clase 1 de 9 / Leccién 1 Pagina 118
s .y s ] I
Base de un triangulo y de un cuadrilatero
Recuerda .
1. a.vértice b. lado ¢. dngulo © Clase 3 de 9/ Leccion 1 Pagina 120
: Area de un paralelogramo
Resuelve
1.

@ @ @ Recuerda

™ [

©

e ®
Clase 2 de 9 / Leccién 1 Pagina 119
Altura de un tridngulo y cuadrilatero :
Recuerda
® : ©
— > 0 —>»
Resuelve
1. a.PO:5x3 d.PO:7x4
@ R: 15 cm? R: 28 cm?
b.PO:4x2 e.PO:10x6
R: 8 cm? R: 60 cm?
c.PO:2x6 f.PO:8x1.5
R:12 cm? R:1.2cm?



Clase 4 de 9 / Leccién 1 Pagina 121
Area de un paralelogramo con la altura exterior a la figura

/
el

Recuerda

1.

! l }
a.PO:6x3
R: 18 cm?

b.PO:5x2
R: 10 cm?

c.PO:2.5x4
R: 10 cm?

Resuelve

L L pro:2x8

R: 16 cm?

b.PO:3x9
R: 27 cm?

c.PO:3x5
R: 15 cm?

d.PO:2x5.5
R: 11 cm?

Clase 5 de 9 / Leccién 1
Area de un tridngulo
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Recuerda

1. a.PO:3x5
R: 15 cm?

b.PO:7x4
R: 28 cm?

c.PO:4.5x6
R: 27 cm?

2. a.PO:3x8
R: 24 cm?

b.PO:2x3
R: 6 cm?

c.PO:1.5x5
R: 7.5 cm?

Resuelve
L a.P0O:4x2+2
R: 4 cm?

b.PO:7x10+2
R: 35 cm?

c.PO:8x11+2
R: 44 cm?

d.PO:6.5x4 2
R:13 cm?

Clase 6 de 9 / Leccién 1
Area de un tridngulo con altura exterior
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Recuerda

1. a.PO:2x7
R: 14 cm?

b.PO:2x3
R: 6 cm?

c.PO:3x6
R: 18 cm?

d.PO:1.5x2
R:3cm?

2. a.PO:8x3+2
R: 12 cm?

b.PO:7x6+2
R:21cm?

c.PO:8x4+2
R: 16 cm?

d.PO:9x7+2
R:31.5cm?



Resuelve

L apo:2xs5:2

R: 5 cm?

b.PO:8x5+2
R: 20 cm?

Clase 7 de 9 / Leccién 1 Pagina 124
Area de un trapecio

Recuerda

1. a.PO:7x6+2
R:21cm?

o

.PO:6x4+2
R:12 cm?

.PO:9x7+2
R:31.5 cm?

s}

o

.PO:4x45%2
R: 9 cm?

2. a.P0O:4x10+2
R:20 cm?

b.PO:6x3+2
R: 9 cm?

c.PO:5x3+2
R: 7.5 cm?

o

.PO:25x6+2
R: 7.5 cm?

Resuelve

L 4 pPo:(7+4)x6+2

R:33 cm?

b.PO: (5+3)x2+2
R: 8 cm?

C.PO:(7+2)x4+2
R: 18 cm?

d.PO: (6+4)x5+2
R: 25 cm?

Clase 8 de 9 / Leccién 1
Area de un rombo

Recuerda

1. a.PO:2x6+2
R: 6 cm?

b.PO:5x4+2
R: 10 cm?

c.PO:8x5+2
R: 20 cm?

d.PO:2.5x4.5+2
R:11.25 cm?

2. a.PO:(6+3)x4+2
R: 18 cm?

s

PO: (8+3)x4+2
R: 22 cm?

o

LPO: (7+2)x3+2
R:13.5 cm?

d.PO: (10 +5)x8+2
R: 60 cm?

Resuelve
L apo6xs=2
R:12 cm?

b.PO:7x6+2
R: 21 cm?

c.PO:8x5+2
R: 20 cm?

d.PO:9x7+2
R:31.5cm?

Clase 9 de 9 / Leccién 2
Autoevaluacion

a.PO:3x4
R: 12 cm?

b.PO:2x6
R:12 cm?

c.PO: (7+3)x3+2
R: 15 cm?

d.PO:6x5+2
R: 15 cm?
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a.PO:8x4+2
R: 16 cm?

b.PO:6x3+2
R:9cm?

c.PO:3x4+2
R: 6 cm?

d.PO:1x4+2
R:2cm?

¥Desafiate

Po:[ [ x4+2=0Q

(Ocem)

Base 1 2 3 4

10

Area

(Ocm)| 2 4 6 8

10

12

14

16

18

20

El drea se multiplica también por el mismo nimero

Problemas de aplicacion

a.PO:8x[=48
O=6
La alturaes6cm

2x6=12
R: 12 cm?

a. PO:
12x12 =144
12x2+2=12
12x2+2=12

10x10+2=50

Entonces

144 - (12 + 12 + 50)

=70
R: 70 cm?
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3.

4cm

6cm
Unidad 9
Clase 1 de 3 / Leccién 1
Pulgadas, pies y yardas
Resuelve
1. a.Pulgada b. Pulgada
e. Pulgada f. Pie o yarda

2. a.2.5x8=20(cm)
c.90x8=720(cm)
e.60+30=2(ft)

Clase 2 de 3 / Leccién 1

8cm

3cm

Pagina 130

c. Pie d. Pie
b.30 x4 =120 (cm)

d.40+2.5=16 (in)
f.1,350 + 90 = 15 (yd)
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Conversion entre pulgadas, pies y yardas

Recuerda

a.2.5x10=25 (cm)
b. 12 x 30 =360 (cm)
c.90x7=630(cm)
d.25+2.5=10 (in)
e.180+30=6 (ft)
£.990+90 =11 (yd)

Resuelve

a.12x8=96 (in)
b. 12 x 11 =132 (in)
c.3x14=42(ft)
d.3x16 =48 (ft)
e.36x7=252(in)
f.36 x 12 =432 (in)
g.24+12=2(f1)

h. 144 +12 =12 (f¢)
i.99+3=33(yd)
j.30+3=10(yd)
k.108 =36 =3 (yd)
1.72+36=2(yd)

Clase 3 de 3 / Leccién 1
Autoevaluacion

1. a.2.5x10=25 (cm)
b. 30 x 9 = 270 (cm)
c.90 x4 =360 (cm)
d.15+2.5=6(in)
e.60+30=2(f)
£.450+90=5 (yd)
g.12x20=240 (in)
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h. 12 x 30 = 360 (in)
i.3x 28 =84 (ft)
j.48+12=4(ft)
k.156 + 12 =13 (f)
.12+3 = 4 (yd)

2.a.Ancho de unaula: 8

b. Largo de una tarjeta de cumpleafios: 2.5

c. Altura del aro en una cancha de basquet

Clase 1 de 5 / Leccién 2
El gramo

Recuerda

a.2.5x30=75(cm)
b.540+90 =6 (yd)
c.12x8=96 (in)

d. 180 + 36 =5 (yd)

Resuelve

1. a.8g
b.7g
c.3g8
d.5g

2. a.350g
b.650 g
c.900g

Clase 2 de 5 / Leccion 2
El kilogramo

Recuerda

1. a.36x7=252(cm)
b. 30+ 12 =2.5 (f%)
€.33+3=11(yd)
d.3x11=33(f?)

2. a.500 g
b. 650 g

Resuelve

1. a.1,000 x 2 = 2,000 (g)
b. 1,000 x 4 + 300 = 4,300 (g)
¢. 1,000 x 7 + 500 = 7,500 (g)
d. 1,000 = 1,000 + 300 = 1 (kg) + 300 (g)
e. 4,000 + 1,000 + 70 = 4 (kg) + 70 (g)
£.5,000 + 1,000 + 130 = 5 (kg) + 130 (g)

2. a.1kg200g
b.1kg 500g

Clase 3 de 5 / Leccion 2
La tonelada

Recuerda

1. a.5008
b.650 g

2. a.1,000x 8 +20 = 8,020 (g)
b. 1,000 x 11 + 700 = 11,700 (g)
. 2,000 + 1,000 + 500 = 2 (kg) + 500 (g)
d. 10,000 + 1,000 = 10 (kg)

yardas
pies
bMpulgadas
Pagina 133

Pagina 134

Pagina 135

Resuelve

1. a.3,000+ 1,000 =3 (f)
b. 8,000 + 1,000 = 8 (f)
¢. 10,000 + 1,000 = 10 (?)
d. 1,000 x 7 = 7,000 (kg)
e. 1,000 x 12 = 12,000 (kg)
f. 1,000 x 20 = 20,000 (kg)

Clase 4 de 5 / Leccion 2
Conversion entre kilogramos y libras

Pagina 136

Recuerda

1. a.1,000x 3 = 3,000 (g)
b. 1,000 x 2 + 600 = 2,600 (g)
¢. 1,000 x 5 + 530 = 5,530 (g)
d. 1,000 = 1,000 + 200 = 1 (kg) + 200 (g)
e. 10,000 = 1,000 = 10 (kg)
£2,000 = 1,000 + 448 = 2 (kg) + 448 (g)

a. 2,000 + 1,000 = 2 (£)

b. 10,000 + 1,000 = 10 ()
c. 14,000 + 1,000 = 14 (f)
d. 1,000 x 7 = 7,000 (kg)

e. 1,000 x 12 = 12,000 (kg)
f. 1,000 x 20 = 20,000 (kg)

Resuelve
1. a.450x3=1,350(g)

€. 900+ 450 = 2 (Ib)

b. 450 x 8 = 3,600 (g)
d. 675+ 450=1.5 (Ib)
e. 450 x 10 = 4,500 (g)
g.4.5x2.2=9.9(lb)

f.450 x 23 = 10,350 (g)
h.9x2.2=19.8 (Ib)

1. 2.2x23= R:50 b

Clase 5 de 5 / Leccién 2
Autoevaluacion

Pagina 137

1. a.500¢g b.450 g c.600g d.1kg600g
2. a.5,030g b.1kg500g  c.5¢ d. 15,000 kg
e.5400g f.6.14 [b g.15g h.20 kg
i.8,000 g
Problemas de aplicacion Pagina 138

1. PO: (90 x 3) x (60 x 25)
=270x 150
= 40,500

R: 40,500 (cm?)

e e ]

1 bolsa de azlcar 1 libra

1 bolsa de frijoles 5 libras
1 bolsa con limones 2 libras

1 cesta de naranjas 4 libras

1 bolsa con arroz media libra
1 bolsa con harina 3 libras




Unidad 10 Clase 3 de 7 / Leccién 1 Pagina 142

Clase 1 de 7 / Leccién 1 Pagina 140 Fracciones equivalentes por amplificaciéon
Clase de repaso Py simplificacion
Recuerda Recuerda
1.
i
l.a. 3 b. 5 c 6 d. 3 e. 1 f. 4
O S . (2 o2
2 2 8 s
7 7 7
C.

12 3 2 MCD 2 2 1 3
4 5 :

3
b. & . Resuelve

—
mlﬂ
—

SRR
5 2.
4.
[T | N S | SN | - | e P
9 9 5 3 7 7 5 3 2 4
63>62|2 1,3 L EEEP
5 5 6 6 4 4
S T N
3 2 7 9
Clase 2 de 7 / Leccién 1 Pagina 141
Repaso de mcm y MCD de dos nimeros
Recuerda
L 2 3 7 6 4
5 5 5 5 5
Clase 4 de 7 / Leccién 1 Pagina 143
Simplificacion de fracciones a su minima
2 a 4L b1 & 53 d. ;3 & ;5 p., .
3 2 7 2 5 i expresion utilizado el MCD
Recuerda

1 a.
mcmde 10y15= 30

b. McDde 27y36= 9

3 mcmde 36y18= 36
2

MCDde 45y30= 15

mcmde 6y 10) 30 (mcmde9y6 )18

w



2. b Clase 6 de 7 / Leccién 1 Pagina 145
&, 3 4 1 6 4 2 5 Comparacién de fracciones utilizando
6 9 12 14 12 8 4 10 la homogeneizacion
c Recuerda
10 15 1
12 18 :
a. Para homogenizar fracciones d. Al homogenizar 1/2y 5/6
primero encuentro el mecm obtengo 3/6y 5/6.
de los denominadores.
Resuelve
2
1 a-sys b. 18y5 c 28y30
“a. 3 b. 3 20 20 15 15 70 70
5 8
d 2 e S5 Resuelve
3 6
a 1 4 byl o33l 22 1
iy - =<l = - - =B13= “2=[x]2
Clase 5 de 7 / Lecciéon 1 Pagina 144 3 [] 5 2 <] 3 4 E 6 3 6
Homogenizacion de fracciones 4 s 6 3 3 2 .5 3
‘) — .L e. — — f _— < 4 =< 3=
6215 15 5 812 14 8
Recuerda
2.
1 1 y 3
a4 - b4 _ 20 L R
5 15 7 35 27 9 1 2 2 3
> =7 7T<7 R:Lazy como mas
d1g _ 3 e s _ b4 Clase 7 de 7 / Leccidn 1 Pagina 146
42 30 fal Autoevaluacion
1.
: =
a 5 5 b. 18 c. 5 12 d. 36
24 45 36 54
% mcm 6y 10 =30
MCD6y10=2
2 L 2 2 L
3 3 5 4
3. 3
5
Resuelve
4, 4
1. a 3 2 b. 25 v 4 EI MCD es 6y la fraccion en su minima es expresion es—=
s ' % 30 30
¢ 21, 10 d. 21, 20 > 21 25
24 24 56 56 3 ¥ 30
e. 5 12 f. 4 1 6. a 2 b. 9
- — -_— Yy = : © 25 24 =
IRET 6 6 30 30 15
g 3, 2 ho 24, 35 ¢ 3 5 ¢ L ~
12 12 60 60 B 10 8




Clase 1 de 7 / Leccién 2 Pagina 147
Repaso de suma y resta de fracciones homogéneas

Recuerda

1. Elmecm de 10y 6 es 30

725 _2
10 = 30 6 — 30

2.
+ ] +

Resuelve
1.
R A
9 5 7
d 4 e 53 f o4 2
9 4 11
Clase 2 de 7 / Leccién 2 Pagina 148

Suma de fracciones heterogéneas, parte 1

Recuerda

2.
a. g 13 b. 3 1
55 3
Resuelve
a. 11 b. 19 c. 17 d. 31
18 24 9 35
2.
PO.1 + 1 _ 6+4 _ 10 _ 5 R 2 pnm
4 6 24 24 12 12
Clase 3 de 7 / Leccién 2 Pagina 149
Suma de fracciones heterogéneas, parte 2
Recuerda
1.
PO. 5 + 2 -7 =1 R. 1 mdelistén
7 7 7
2.

Resuelve
1 a 3 b. 22 c. 11
2 15 6
d 3 e. 7 f 7
4 2 15
g 3 h 3
4 2
Clase 4 de 7 / Leccién 2 Pagina 150
Suma de fracciones heterogéneas, parte 3
Recuerda
1 1.2 2. .1.,5
PO: 4+ PO: 5 +%
1.2 _ 3.8 _11 21,5 _26_13
TrI3TotTn 67 6°-6 3
11 1
R: 33 Ib R: 43" galones
Resuelve
1.
a 1 9 b3 1 ¢ 2 7
20 6 12
d o, 7 e. ¢ 1 f. 1 5
9 3 6
g 1 13 h.y 11
24 12
Clase 5 de 7 / Leccién 2 Pagina 151
Suma de fracciones heterogéneas y
numeros mixtos, parte 1
Recuerda
1,2
1. pPO: T+E
11
R'E
2.
1
a. 3Em
b. No les alcanzara.
Resuelve
1.
5 _7_
12
3 L 2 i
6 12
3 L 2 L
6 4




a 1 b 13 i Clase1de 6/ Leccion 3 Pagina 154
T3 2 7 2 : . .
12 24 i Resta de fracciones heterogéneas, parte 1
3 :  Recuerda
! 2 1 :
PO: 15+ 2% : . ) X )
13 . a. 9 . 2 = C. 6
R-315 : 5 14 20 24
Clase 6 de 7 / Leccién 2 Pagina 152
Suma de fracciones heterogéneas y : R
nldmeros mixtos, parte 2 esuelve
R = a 4 2 b. 1 c 1
ecuerda : 15 6 12
1 7.1
PO: 5 +3 :
Z+3-2-301 d. 11 e 5 3 £, 1
R 1%km 24 4 6
2 a1 2 b. 4 _7 c. 5 7 s 4
__ 2 5 4
3 18 13 PO: 53—
R L .
T m de bambu
Resuelve
1. Desafiate
a.55 =61 b. 655 c.63=7% *
i 1 1 1
) ; ,; LPOG-7-3"%
d. 57z e.37c f.457 u_1_2
. 12 4 3 2 1.1
2 _1_1 373773
Clase 7 de 7 / Leccién 2 Pagina 153 3373
.z : 1 1 1
Autoevaluacion T 6%
R. le sobré % de fresco
1. a. b c.
R 1 R 3 13 R4 L , .
2 24 20 Clase 2 de 6 / Leccion 3 Pagina 155
Resta de fracciones heterogéneas, parte 2
Recuerda
2 .5 .3
PO: 5 +5- 3 2
Tt 13402
1. PO: 15 +25
5
R 2 3 b de queso R.4? yardas
7 :
2 8 11
3273 T
3. AN-S
PO: >+
R 4 3 vyardas b. :  Resuelve
4 R. 4 :
1.
a 11 b. 1 c. 3
10 2 4
) 5 .3
4 po:3Z+23 d. 2 e 4 f. 5
5,3 _.35_ .11 15 3 2
3? + 2? =557=657 :

R. 6% galones

220



Clase 3 de 6 / Leccién 3 Pagina 156
Resta de fracciones y nimeros mixtos, parte 1
Recuerda
1. a 7 4 b. 4 7
PO:T_? PO:?_E
R 21 R Ly
12 3
Resuelve
1.
a5 1 b 1o g 8
4 4 9
d ;7 e g 1 £ g 11
9 2 15
2 pois3-k
R s 1 Jibros
20
Clase 4 de 6 / Leccién 3 Pagina 157
Resta de fracciones y nimeros mixtos, parte 2
Recuerda
1.
.5 _1
PO: 3 -3
1
R = galones
2. .
PO: 85 -5
7
R.3 L
3 km
Resuelve
1
a. 5.1 b.3.5_ c 2 L
8 6 5
d 4L e 1£
2 24
Clase 5 de 6 / Leccion 3 Pagina 158
Resta de niimeros mixtos
Recuerda
L b
.94 _ a2 : a2 _5
PO: 7 -35 PO: 455 -2
2 3
R. 42 R332
15 ™ 0 ™

Resuelve
1.
1 1 19 13
a 1 — b c d =2
13 25 250 253
2.
a. 4l 12
PO: 45— 12
R. 217
18
.17 _
b. Po:275-2
R.17m
18
Clase 6 de 6 / Leccién 3 Pagina 159
Autoevaluacion
. a c.
Lo R 2 R 3.5 R 2L
3 12 15
2. L9
PO:413 -7
5
R. 1? galones
y_4
3. PO:2-%
1
R 1— 1
XDesafiate
al,Bl_a b8 _2_4a ca @M a1
5t 5 75 7 77 277 Ta
1_1 6 _7_ 1_5
5 -5% v "L -7 3% 23T %
Clase 1 de 8 / Leccién 4 Pagina 160

Expresion de divisiones como fracciones

Recuerda
_B_41_38 1_4_35_16 5 _57 520 521
Loa)s-qr=431-11 b)37-5=35%"2 C)5g-2g =592
=43 =225_16 =444 _521
11 20720 24~ %4
_509 _23
=% =2%
Resuelve




Clase 3 de 8 / Leccion 4

fracciones, parte 1

Recuerda
L.
a)7+13=% b12:11=2
5 11 1 2.
2 a)7=5—7 b)?=ll—5 C)T=1_6 ; 5
a)T=7—4 b)?=2—
d)L=8:9 eL=13+4 flE=2+5
gP=10+3 h3=9:7 ) S=8+:3

Clase 2 de 8 / Leccién 4 Pagina 161-162
Expresion de nimeros naturales como fracciones

Expresion de nimeros decimales como

Pagina 163
5+4=>  d)1:3=+
)5=9:8 d)F=1+7

9 5
c) 0'9=E d) 0.5 =10
-1
-2
2.5=2+05 _4
g) : h) 0.4 = 15
:2+7 _2
-5
ol
2
K)4.6=4+0.6  1)2.9=2+0.9
6 9
=4+1—0 =2+E
3 9
=4+ =235
—43
=4
0)41=4+0.1
14
=4ZHOE
=4

Pagina 164

€)3.9=3+0.9

Recuerda
1 ) s 4 Resuelve
1. PO: 35 -1¢=375-17; 1 b)3.2=3+0.2
a)0.1= 10
_91 342
=245 . =3+ 110
R: ZE =3+T
H _3Ll
=3 5
e)1.4=1+04 f)5.7=5+0.7
4 7
=1+E :5+E
2 7
=1+T :Sﬁ
—12
--5
H _3 _7
i) 0'3_E j) 0'7_E
m)5.3=5+0.3 -2
) : no.2=%
=5+45 =1
5
=53
10
Clase 4 de 8 / Lecciéon 4
2. 5)9=2 b)10=10 g11=4 Expresion de nimeros decimales como
1 1 1 .
fracciones, parte 2
Recuerda
3. a)8-18 b)9=2 96=1 a)5=3 b)0.3= 2

3+
=3+75

=32
=370



002=% f)2.4=2+04 071

7_..7 4 _ 4 1 _ 1
-1 =2+ : 2. a)2qm=2+75 b) 1¢ = 035 =
=2+? =2+0.7 —1+0.8 -3+0.5
-2 : =27 =18 =35
5
Resuelve
Resuelve
a)4.06=4+0.06 b)0.009=_9 - 1.
. ) 000 €)0.07 = 100 djo.4 100
4+ %00
=4+355
_a3
=45
e) 1.246 __9 =_7_ =43
) f)0.009=7555  8)0.07 =55 h) 0.43 = 465 —
=1+0.246
246
=1+ 1500
=1+ 123 2.
30 )1.45<14 b) 0.004 < 1-7_ )2 >0.16
=1123 al & El 250 €350
500 :
Clase 5 de 8 / Leccién 4 Pagina 165 Clase 7 de 8 / Leccion 4 Pagina 167
Expresién de fracciones como niumeros decimales Cantidad de veces en fracciones
Recuerda Recuerda
L 1 1 1 2 2 9 9
.5 .26 €)1.3=1+0.3 5.5 Ca)ly =ity b)4s =4+ 0 25=2+75
a)0.6 =15 b) 0.26 = 535 d)0.5=175
3 13 2143 =1+05 =4+04 =2+09
=3 =13 =1+75 =1
5 50 13 2 =15 =4.4 =2.9
10
2. Como1l.7= 1—- 1 oY 1—— 120, entonces Martha necesita mas
__7 )2.14 _ 468
€) 0.07 = 1f5 f0.001= 457 812 2 o h) 0.468 = 68 tela.
1 _ 117
=2+455 50
100 o R I
P =2= esuelve
=2 +7% 50
=255 . .
1. a.Cantidad de veces es —0 =5
b. Cantidad de veces es % = %
Resuelve ) 0 1
c. Cantidad de veces es %73
8 _1
d. Cantidad de veces es3y =71
1 a)%=3+2 b)%=3+4 c)%:1+5 d)%:2+5 3274
=15 =0.75 =0.2 =0.4
. 4 8 < 2. Cantidad de veces es%:%
e)T:7+3 f)?=4+9 g)T=8+3 h)7=5+7
=2.333... =0.444... =2.67 =0.71
B . Clase 8 de 8 / Leccion 4 Pagina 168
Clase 6 def / Lecm’on 4 ' . Pagina 166 Autoevaluacién
Comparacion de nimeros decimales y fracciones
Recuerda g:11=%
46=4+06=4+5=4+2 =4
4 _12_1 _
3¢ =3£=3=0333

Por ej lo: 6 y.8
or ejemplo: £y 8

. 8 _ 1
Cantidad de veces es 33 =7

o A W N e

Como1.3=1+0.3= 1+1O-110y1 =1,
entonces se utilizd mas harina para hacer un

pastel.

~

. Cantidad de veces es % =1.25



Clase 1 de 6 / Leccién 5

Pagina 169

Suma y resta combinada de fracciones, parte 1

Recuerda

1. Como 1%: 1% y13=1+03=1 +%: 113—0, entonces Juan bebid

menos jugo.

. 14 _ 1
2. Cantidad de veces es 35 =5

Resuelve
7 42 415 5,94 ,3 9 51 _
1. a)212+43+18 b)36+25+4 c)41—O 25
52 416, 415 _ 250, 5192 , 225 427 _56 _14
=2+t =350+ 2% * %o =430 2351
_ 18, 415 _c242 , 225 921 _ 44
'Gﬁ”ﬂ =>%0 60 '23_ 130
_ 33 _ 1547 _ 417
=7 =124 =155
_ 511
_7T
9o _1_2 1,3 ,7 8_1_1
d25-74-% &35 +r*g e-%5-3
Zp18_5_8 234,67 6_3_9
20 20 20 5 8 8 1818 18
o138 2310, 7 _13_9
20 20 8 8 1818
=25 -317 'y
20 B 18
-od -5l -2
4 B 9
2. 212 494 45 414,512 15
P0.13+27+7 121+221+21
2326, 15
21" 21
-341
'321
_ 420
=4
. 220
R.4ﬁm
Clase 2 de 6 / Leccién 5 Pagina 170

Suma y resta combinada de fracciones, parte 2

Recuerda

. 24 _ 2
1. Cantidad de veces es g5 =%

.2
R.?

3 .46, 1 _c21,424,14
2'ST+17+7_52_+ ﬁJ'ﬁ
_ 45 14
=%t
_ 59
=6%
_g3
=8%
.23
R.8ﬁm
Resuelve
1 11_(5,1 1742
a)2 ?+T) b)S3 2+
=222 (15, 6 =31,2
24 (24+24) 333
_522_21 =32 4+56
=255 351% a1
_o1 =313
=25 321

+

o

oo|u1 ool\l ml\‘
|

= ml"’ -bl»—l
+

Lol

[
+

[Tl
I |
)

oolm w

7 _ (3,5 2,4 _1 (1.1
d) 253 (8+6) &5+5 "% f3 (4+6)
=214 _(9 ,20 =12,8_ 3 = _(i l)
=23 (24*24) 18718 18 -zt
1429 _20_3 a5
24”24 1818 i)
1429 _u o125
24 24 18 12 12
-138_29 =27
ST 413
_49
=12
=13
8
R A B | T o
a) b) c) d) e) f)
2 S 43 _ 91 _95,6_ 952
e e A
_q11_ 410
=1g-1g
=1
8

Clase 3 de 6 / Leccién 5
Suma y resta combinadas en fracciones
y numeros decimales 1

Pagina 171

Recuerda

18" %18 " 18
428,29
=48 "33
_ 37
=73%
=9l R: 9L
18 s9igm
7-31 23 _6_31_53
2. PO:7 36 24 66 3 24
=32 _23
_36 4
_210_59
=352
=1L 11
14 R: 155
Resuelve
4 2 _2.4 1
1 a)?+0.45 b)T‘LOA—?‘LE c)2.5+1?
_ 4, 45 2,2 _pl,q1
=5 100 ER 25+l
_4,9 J10,6 53,92
=5 %20 15+1s 2g+lg
_16,9 _16 -35
=20 20 15 35
=2 =1L
20 15
-5
=2
1L
=17
1 1 1
e)Sﬁ f)ﬁ g)ZE
2
h)lE



. 3
2. PO:1.5-

Clase 4 de 6 / Lecciéon 5
Suma y resta combinadas de fracciones
y niimeros decimales 2

Recuerda

9 7

a)32—0 b)3%
Recuerda

_ -1 742 _
a)3-1.75 3 b)215+3 1.8
224 43 _1 227 42 _14
=217 % Ls*t5 13
_q1_1 _»7 ,10_q12
= 7T% Zis+is 153
=13 2 =17 _q12

1212 15 15
-1l -15

12 15

_q1
=1+

2 4
d)Z? e)S?

31 1
g)2£ h) 17

Clase 5 de 6 / Leccién 5
Autoevaluacion

2 23
1.5—3 2.2—60
. 2 .qc_o1 _45
4.P0:3.4+25 5.P0:45-2¢-13
.91 _1 L7
R: T5=615 R: 22

.11
R:1g

Pagina 172

Pagina 173

Clase 6 de 6 / Leccion 5
Problemas de aplicacién

g3 0L .
1.PO: 45+ R:

oom

Ventaja:
3 Ahorro de dinero
Desventaja:

3 Posibilidad de enfermarse al beberla

Pagina 174

1
~
ool

. Generar criaderos de zancudos transmizores de enfermedades

como el dengue.

2. 3)p0: 22 441 R: 6

ulls

Unidad 11

Clase 1 de 10 / Leccién 1
Caracteristica y clasificacion de prismas

Resuelve

1. R:Perpendicularmente
2. a. @ b. @ c. @
e @ h@®

R: (Son) rectangulos

d ®

3. a. R=6 b. R=12 c. R=18

Clase 2 de 10 / Leccién 1

Pagina 176

e. @ f.@

d. (Son) rectangulos

Pagina 177

Perpendicularidad y paralelismo de las caras

en prismas rectangulares

Recuerda
a. R: Perpendicularmente
b.R=5 c.R=10

Resuelve

SONONONGO)
Y ®

c. 3

Clase 3 de 10 / Leccién 1

d.R=15

Pagina 178

Division utilizando las tablas de multiplicar

Recuerda

1. Prisma triangular Prisma cuadrangular

Prisma pentagonal



Resuelve Resuelve
a.AD, AE, BC, BF b.DC,EF, HG  c.BF, CG, DIH a:R=6 b.R=2cm
Clase 4 de 10 / Leccién 1 Pagina 179 Clase 7 de 10 / Leccion 1 Pagina 183
Dibujo de prismas rectangulares y cubos Tipos de patrones
Recuerda Recuerda
SEIONONOXO) .
1. a.R: | CR:Kl c.R:NA
0. ®
Resuelve
2. a.R:AB, AD, EF, EH b.R:BF, CG, DH  c.R:BF, CG DH Ejemplo: o
lcm
Resuelve
a.
b.
Clase 5 de 10 / Leccién 1 Pagina 180 -181
Construccion de patrones de prismas rectangulares :
Recuerda Clase 8 de 10 / Leccién 1 Pagina 184
1. a.R:AE, BF, HE, GF  b.R:AB, DC, HG  c.R=AB, DC, HG Analisis de patrones de cubos
2. a. C.
b. Recuerda
a lcm b. 1cm
’,' ',' \‘ lcm lcm
Resuelve
Resuelve
1®
2.a.D b.)J c. K d.S

Clase 6 de 10 / Leccién 1
Construccidn de patrones de cubos

Pagina 182

Recuerda
1.

2. a.R: G b.R: D, H c.R: LM

Clase 9 de 10 / Leccién 1
Construccion de prismas triangulares

Pagina 185-186

Recuerda

2.R=b



Resuelve

Clase 10 de 10 / Leccién 1

Autoevalucion

1. a. AB, DC, EF, HG
b. AD, BC, EH, FG

c.DC, EF, HG

s ®

@ :Falta una cara

@ :No se puede construir

Problemas de Aplicacion

Pagina 187

Pagina 188

2. a. R:largo 6¢cm, ancho 3m. altura 4m

b. R: largo Om, ancho 3m, altura 4m.

’ ® ®
ONNG ®
P ¢ © ®
A B @

Clase 1 de 5/ Leccién 1

Pagina 190

Repaso de cantidades desconocidas en la suma y resta

Resuelve
1.a.8 b.9
e. 16 f.8

2.a.PO: 12—|:|:4

(-

¥Desafiate

3+8+|:|=15
11+|:|=15

|:|=15—11
[J-s

Clase 2 de 5 / Leccién 1
Cantidad desconocida en la suma y resta
de niimeros decimales y fracciones

Repaso
l.a.4

Resuelve

l.a.4.7

b. 5

.12 d.6
g. 16 h. 18
b.PO:|:|+3=20
oo

Pagina 191

c.34 d. 18

b.2.5

d.2
5
D:H_E

5 s

f.11
5

h.7=>
14
243,31
|:|'414+37
4343272

VRS VIEV)



Clase 5 de 5 / Leccién 1 Pagina 194-195

2.a.3.6 b. 1% ..
Autoevaluacion

3.0./—2l\

] La 1 b.18 c.12 d.15
\1_3 I/\D/ e.2 f.58 g4 h. 35
: 2.2.58 b.5.7 c.4.9 d.7.1
b.13l+[ |-21 § e.2.9 f.16 g.0.8 h.5.4
) i3l a3 k2l i
c.Lesobr6 0.7 L. 8 4 6 4
m. 2 n.1 fi. 9i o 7l
Clase 3 de 5 / Leccién 1 Pagina 192 3 7
. . T 3.2.4.8 b.6.5 6.5 d.1.5
Cantidades desconocidas en multiplicacion :
de nimeros decimales e.> f.90 & 1.4 h. 120
Repaso IR B po:[ |-22m=13m
1
1.2.23 b. 26 c.3.6 d.2= |:|_ .
2 L S ————— =131b+2.21b=3.51Ib
[ ]- 72-51 3.51b
mE
|:| S 5.a. 105 b.PO:10.5+| =61
=22
6 EE— 5175
1
mit R, e =
6 1 6 niletos
Resuelve
1.a.15 b.4.4 c.2.4 d.04
[[J-39:26 [ J-e6:15 [ ]-156:65 [ |-16:4
e.3.5 £.16 g.5.5 h.3 :  ¥Desafiate
0 38+ |:| =10
2.a.PO:1.5x|:|=7.2 b. PO:|:|><4.5:8.1 A‘/-_ T

l:’:4-8 l:’=1-8 \3.8/KD—/C =10-3.8

R = 4.8 veces R=1.8m =6.2
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de nimeros decimales y fracciones :

: l.a.x+8=24 b.3xx=14.4
Recuerda x=16 x=14.4+3
1 x=4.8
1.a.3.4 b.6.2 53 :
2.2.AF=2+4+3+4+2
a.1 e.25 f.4.2 BAPELHAFIHAS
4 =15
b.CD=21-(3+5+6+3)
: =21-17
Resuelve =4
1.a.24 b. 2 c.28 d.5
e. 12 f. 121 g.5 h.3.9
XDesafiate

P0O:2.4+0.1202.4x 1000+ 120
R: 20 depésitos
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